



## साक्षि खबरे दिनभर ट्रैफिक व्यवस्था को कंट्रोल करने में लगे ट्रैफिक प्रभारी



**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
**मेदिनीनगर** : पलामू एसपी चंदन सिन्हा के आदेश पर पलामू जिले के सभी थाना प्रभारी रामनवमी जुलूस के दौरान लोगों की सुस्था को लेकर जुलूस में तैनात देखे गए। वहीं ट्रैफिक प्रभारी रामजीत सिंह अपने ट्रैफिक पुलिसकर्मियों के साथ छह मुहान चौक पर अपना मोर्चा संभाले हुए थे। जुलूस के दौरान शहर में भीड़ भाड़ ना लगे इसके लिए वे सुबह से ही शहर के सभी चौक चौहारे पर ट्रैफिक व्यवस्था को कंट्रोल करने में लगे हुए थे। शहर में जाम न लगे इसके लिए सभी बड़े वाहनों को शहर में घुसने से उन्होंने मना कर दिया था। बड़े वाहनों के लिए उन्होंने दूसरे रूट को डाइवर्ट कर लोगों को जाने के लिए कहा।

# रामनवमी समितियों ने निकाली भव्य शोभायात्रा जय श्री राम के नारों से गुंजायमान हुआ शहर

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
**मेदिनीनगर** : हिंदू नव वर्ष के पहले महीने चैत्र के शुक्ल पक्ष की नवमी तिथि को होने वाले रामनवमी पर्व के अवसर पर विभिन्न रामनवमी समितियों के द्वारा भव्य व ऐतिहासिक शोभायात्रा निकाला गया। शोभायात्रा में हजारों की संख्या में राम भक्त भगवा ध्वज, तलवार भाले एवं फरसा लेकर राम भक्तों ने रामनवमी के गीतों पर डीजे के धुन पर थिरकते हुए जय श्रीराम जय श्रीराम के नारों से पूरा शहर गुंजायमान होता रहा दिनभर पूरे शहर के एवं बाजार क्षेत्र का भ्रमण करते हुए शाम को वापस अपने अपने अखाड़े पर पहुंचे। कई जगहों पर विभिन्न हिंदू संगठनों के द्वारा उनका स्वागत किया गया एवं अंग वस्त्र एवं तलवार का वितरण भी किया गया। हिंदू हिंदू संगठनों के द्वारा जगह जगह पर खाना नाश्ता एवं पानी



के साथ शीतल पेय पदार्थ की थी व्यवस्था की गई थी। मोहरम इंतजामया कमेटी के अध्यक्ष जीशान खान एवं उनके पदाधिकारियों ने महावीर नवयुवक दल जेनरल के अध्यक्ष जुगल किशोर एवं उनके पदाधिकारियों को साफा बांधकर उनका स्वागत एवं अभिनंदन किया। इस दौरान कई कलाकारों ने अपने अपने शौर्य एवं कला का प्रदर्शन



किया जिसे देखने के लिए काफी संख्या में बच्चे महिलाएं एवं पुरुष शहर एवं आसपास के ग्रामीण क्षेत्रों से जमा हुए थे। शोभायात्रा में शामिल राम भक्त हाथ में भगवा झंडा, महावीरी पताका और माथे पर भगवा गमछा बांधकर निकले थे, खासकर युवाओं का उल्लास एवं जोश देखते बनता था। शोभायात्रा में शामिल राम भक्तों ने पूरे जोश उमंग के साथ

मनाते आ रहे हैं। आज बड़ी संख्या में राम भक्त शामिल होकर शोभा यात्रा को सफल बनाया। उन्होंने कहा कि भगवा हमारे सनातन धर्म का प्रतीक है तो तिरंगा हमारे राष्ट्र का स्वाभिमान है हम दोनों को साथ लेकर चलना है सनातन धर्म की भी रक्षा करनी है और राष्ट्र सेवा में किसी तरह की कमी ना हो इसका भी पूरा ध्यान रखना है। इस अवसर पर श्री महावीर नवयुवक दल जेनरल के पदाधिकारियों में गणेश गिरी विजय ओझा, मनोज सिंह मंगल सिंह, बबलू गुप्ता, रामनाथ चंद्रवंशी, नागेंद्र नागिन, मुकेश अग्रवाल, राजू चंद्रवंशी, दीपू चौरसिया सुरेश टॉम, रंजीत चव्वाहा, अभिषेक राज, प्रभात अग्रवाल, अरविंद गुप्ता, छोट्टे अग्रवाल, सुरेश चंद्रवंशी, संजय सिंह उमेश, सोमेश सिंह समेत जेनरल के कई पदाधिकारी उपस्थित थे।

## पत्रकार के दादा का निधन, महुवाई से नहीं निकला रामनवमी का जुलूस



**मेदिनीनगर (प्रभात मंत्र संवाददाता)**: पलामू जिले के पांकी प्रखंड के महुवाई गांव निवासी सह पत्रकार चंद्रदेव प्रजापति उर्फ गुड्डू प्रजापति के दादा फुलेश्वर प्रजापति का निधन गुरुवार की सुबह आठ बजे हो गया। वे 85 वर्ष थे। उनके निधन के बाद महुवाई गांव से निकलने वाली रामनवमी जुलूस नहीं निकली। रामनवमी पूजा कमेटी के लोगों से जुलूस को स्थगित कर दिया। उनके निधन के खबर पाकर अंतिम संस्कार में लोगों का हजूम उमड़ पड़ा। दाह संस्कार में सैकड़ों लोगों ने भाग लिया। आप नेता ओंकार नाथ जायसवाल, हूरलौंग पंचायत के मुखिया बिंदी देवी, पंचायत समिति के पति पिंटू गुप्ता, समाजसेवी अरुण कुमार वर्मा सहित काफी संख्या के लोगों ने दाह संस्कार में शामिल हुए। साथ ही कई लोगों ने उनके निधन पर शोक जताया है। मृतक फुलेश्वर प्रजापति एक मिलनसार व्यक्ति थे।

## धीरज मिश्रा ने महापौर से पी सी सी सड़क निर्माण का किया मांग



**मेदिनीनगर (प्रभात मंत्र संवाददाता)**: रेडमा रांची रोड वाई नंबर 16 अंतर्गत जय साह के घर से लेकर रघुनाथ प्रसाद जी के घर तक सड़क और नाली का मुआयना करने आई डाल्टनगंज नगर निगम की मेयर अरुणा शंकर को मुहल्ले की समस्या से अवगत कराते हुए सामाजिक कार्यकर्ता धीरज मिश्रा ने सिन्हा जी के घर से लेकर समदा आहर तक पी सी सी सड़क निर्माण कराने और नाला की सफाई कराने नाला पर स्लैब निर्माण कराने का मांग किया। महापौर ने जल्द से जल्द पी सी सी सड़क निर्माण कराने एवं नाला पर स्लैब निर्माण का भरोसा दिया।

## भवनाथपुर में रामनवमी पूजा शांति पूर्वक संपन्न



**भवनाथपुर (प्रभात मंत्र संवाददाता)**: गुरुवार को प्रखंड क्षेत्र के विभिन्न इलाकों में रामनवमी पर्व के साथ ही नौ दिवसीय चैत्र नवरात्र पूजा संपन्न हो गया। मंदिरों में सुबह से ही पूजा अर्चना के लिए श्रद्धालुओं भीड़ लगी रही। जबकि कई मंदिरों में श्रद्धालुओं द्वारा कन्या पूजन कर उपवास खोला गया। चैत्र रामनवमी को लेकर भवनाथपुर टाउनशिप मुख्य मार्ग स्थित देवी धाम मंदिर, नटवीर बाबा धाम, अशोरा स्थित मांडर महारानी मंदिर, सिंधिताली स्थित मंदिर, अरसली उतरी दुर्गा मंदिर, टाउनशिप स्थित महावीर मंदिर एवं दुर्गा मंदिर में नवरात्र के नवमी के दिन सुबह से सुबह से ही लोगों की भीड़ उमड़ने लगी थी। महिला पुरुष श्रद्धालुओं ने मंदिर में पहुंचकर मथ्या टेकरकर सुख समृद्धि एवं क्षेत्र में शांति के लिए मंत्रते मांगी। राम नवमी पर्व को शांति एवं सौहार्दपूर्ण वातावरण में संपन्न कराने को लेकर प्रखंड क्षेत्र के विभिन्न मंदिरों के बाहर व्यापक पैमाने पर पुलिस बल की तैनाती की गई थी। उधर नवरात्रि पर्व के नवमी के दिन देवीधाम मंदिर एवं नटवीर बाबा धाम पर श्रद्धालुओं के बीच महाप्रसाद का वितरण किया गया। इस मौके पर श्रीरामसेना के गौरव सिंह, सुभाष गुप्ता, अमन सिंह, गौतम, अंकित, अमृत सिंह, नटवीर बाबा धाम के आयोजक रामदेव राम, जयुना राम, डबलू सिंह, लखन भुंइया, जयराम बैठ, नंदू, संजय सिंह, अमरेश सिंह, भरत कुमार, धर्मेद आदि उपस्थित थे।

# आत्महत्या मामले में पति सहित चार लोगों पर मामला दर्ज

पिता ने बताया दामाद का दूसरी महिला के साथ था अवैध संबंध

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
**मेदिनीनगर** : पलामू मेदिनीनगर में महिला और उसके तीन बच्चों के आत्महत्या मामले में गुरुवार (30 मार्च) को गंभीर धाराओं में एफआईआर दर्ज किया गया है। महिला के पिता फागू सिंह के बयान पर पति रवि सिंह, साय, जेट और देवर के खिलाफ आईपीसी की धारा 306 के तहत प्राथमिकी की गई है। टाउन थाना प्रभारी अभय कुमार सिन्हा ने बताया कि आत्महत्या के लिए उकसाने के मामले सभी के खिलाफ मामला दर्ज हुए हैं। पुलिस आगे की अनुसंधान कर रही है। पुलिस ने गुरुवार (30 मार्च) को एमएमसीएच में चारों शवों का पोस्टमॉर्टम करवाया। गौरतलब है कि बुधवार (29 मार्च) दोपहर मनीता देवी ने अपने पांच वर्षीय बेटे पायल, तीन वर्षीय संतोषी और नौ महीने के बेटे सूरज के साथ आत्महत्या कर लिया था। मनीता का



ससुराल हरिहरगंज के खड़गपुर में था। जबकि मायका सतबरवा थाना क्षेत्र के एकता गांव में थामनीता के पिता फागू सिंह ने पुलिस को बताया है कि उसके दामाद का किसी और महिला के साथ संबंध था। जिस कारण उनकी बेटी को प्रताड़ित किया जाता था। जितिया पर्व के दौरान उनकी बेटी मायके आई थीं। होली के दौरान दामाद रवि सिंह जबकन मनीता को विदाई करवा कर ले गया था। इस दौरान दामाद ने आशवासन दिया था कि उनकी बेटी को प्रताड़ित नहीं किया जाएगा। फागू

# रामनवमी जुलूस में दिखा भक्तों का उत्साह



**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
**मेदिनीनगर** : पलामू में रामभक्तों का उत्साह चरम पर होता है गुरुवार को भी यही सब देखने को मिला। जुलूस में उमड़ता भक्तों का हजूम सड़क पर सरक-सरक कर चल रहा था। हर ओर जय श्री राम, जय हनुमान के नारे गुंजते रहे। पारंपरिक हथियारों से लैस श्री राम के भक्त जमकर प्रदर्शन कर रहे थे। इनकी निगेहबानी प्रशासन के लोग लगातार कर रहे थे। रामनवमी को लेकर सड़क पर जाम ही जाम लगा हुआ था। इस कारण भीड़ का रूप

जनसैलाब में बदलता नजर आ रहा था। हर गली-मुहल्ले व चौक-चौराहों से जुलूस निकलकर एक स्थान पर मिल रहे थे। बड़े-बड़े बजरंगी पताका लेकर रामभक्त चल रहे थे। क्या बूढ़े, क्या बच्चे सभी रामनवमी के रंग में रंगे हुए थे। लोग पारंपरिक हथियारों से प्रदर्शन करते हुए एक से बढ़कर एक हैरत अंगेज करतब दिखा रहे थे। जुलूस को नियंत्रित करने के लिए पुलिस के जवान व अधिकारी विशेष व्यवस्था कर सड़क के चारों ओर जाल की तरह बिछे हुए थे।

वरीय अधिकारी लगातार कर मॉनेट्रिंग कर रहे थे। हिंदू संघटन के अलावा विभिन्न समुदाय के लोग भाईचारागी की मिसाल पेश करते हुए जुलूस में शामिल रामभक्तों के लिए शीतल पेयजल की व्यवस्था स्टॉल लगाकर जगह-जगह किए हुए थे। वहीं छोटे-छोटे बच्चे भी रामनवमी जुलूस को देखने के लिए अपने परिजन के साथ घर से निकले थे। बच्चों ने बजते हुए डीजे पर खूब डांस किया और जय श्रीराम के जयकारा लगाते हुए खूब मनोरंजन कर रहे थे।

## रामनवमी के शुभ अवसर पर चैता दु गोला कार्यक्रम का किया गया आयोजन



**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
**खरौंधी** : प्रखंड के बेतरी ग्राम में रामनवमी के शुभ अवसर पर बुधवार की रात्रि में भव्य चैता दु गोला प्रोग्राम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम का आयोजन जिला परिषद सदस्य धर्मराज पासवान और उप प्रमुख देवदत्त प्रसाद आर्य तथा सिसरो पंचायत के मुखिया पति उदय अलबेला ने फीता काटकर किया। इस कार्यक्रम का बैनर भी ब्यास भीम नारायण सिंह, संजय शाह और चौरीया से ब्यास सुरेश प्रजापति, अर्जुन चौधरी थे। जिसमें

## रामनवमी को लेकर हुसैनाबाद पुलिस ने दंडाधिकारी के नेतृत्व में निकाला गया पलैग मार्च



**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
**हुसैनाबाद (पलामू)** : रामनवमी पर्व शांतिपूर्ण संपन्न कराने को लेकर हुसैनाबाद थाना प्रभारी जगरनाथ धान एवम दंडाधिकारी के नेतृत्व में पलैग मार्च निकाली गई। पलैग मार्च में आईआरबी, जगुआर झारखंड पुलिस बल के जवान और पुलिस पदाधिकारी शामिल थे। पलैग में मार्च थाना परिसर से निकल कर पटेल चौक होते हुए पड़रारी जपला होते हुए दाता नगर, मधुशाला रोड़, गांधी चौक, गम्हरिया, बंशी मोड़ दिनेश चौक, लम्बी गली मुख्य बाजार, अबेडकर चौक, जेपी चौक,

## राम नवमी के अवसर पर चैनपुर में निकली शोभायात्रा



**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
**चैनपुर, पलामू** : गुरुवार को राम नवमी के अवसर पर सेवा समिति के कार्यकर्ताओं ने नगर पंचायत हाट में युवाओं ने निकाली बाइक रैली। समिति के सदस्यों ने लोगों को शोभायात्रा के दिन अधिक से अधिक संख्या में शामिल होने के लिए आह्वान किया। हाट बाजार श्री रामनवमी सेवा समिति काज्याल से बाइक जुलूस की शुरुआत हुई। जिसको समिति के वरिष्ठ सदस्य डिपल जायसवाल

ने भगवा ध्वज दिखाकर रवाना किया। रामनवमी आयोजन समिति के तत्वाधान में बाइक रैली निकाली गई। इस दौरान युवाओं के हाथों में भगवा झंडा के साथ-साथ तिरंगा झंडा को भी देखने को मिला। यह युवकों की टोली बाइक रैली के साथ विभिन्न सड़कों एवं गलियों के साथ नगर पंचायत हाट का भ्रमण किया। इस दौरान जय श्री राम का जय घोष से पूरा बाजार गुंज उठा। इस दौरान पुलिस भी पूरी तरह मुस्तेद भी की।

# राम भक्तों ने भरी हुंकार पिपरा में धूमधाम से मना श्री रामजन्मोत्सव

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
**पिपरा** : पिपरा प्रखंड क्षेत्र में दिन गुरुवार को रामनवमी के अवसर पर रामभक्तों ने पूरे प्रखंड क्षेत्र में भरी जोरदार हुंकार। पूरा प्रखंड क्षेत्र राहिया दिखाने पड़ रहा था। महावीर अखाड़ा पिपरा से भगवान राम एवं हनुमान जी की पूजा अर्चना करने के बाद भव्य शोभायात्रा पिपरा प्रखंड प्रमुख विक्रान्त सिंह यादव उर्फ गुड्डू यादव के नेतृत्व में निकाला गया। इस कार्यक्रम का संचालन अरुण मिश्रा कर रहे थे। शोभा यात्रा पिपरा पंचायत के अखाड़ा पिपरा से निकलकर पंचायत सूरैया तेंदुड़ मधुबाना बंधड़ी दलपतरा होते हुए वापस पिपरा आकर समाप्त हुई। शोभायात्रा में सैकड़ों मोटरबाइक चार पहिया वाहन से रामभक्त जय श्री राम का नारा लगा रहे थे। प्रखंड प्रमुख विक्रान्त सिंह यादव लगातार रैली में चल रहे लोगों को शांति व्यवस्था बनाए रखने की अपील कर



रहे थे। उन्होंने कहा कि प्रखंड स्थित खेल मैदान पर 2 अप्रैल को शाम से सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन रखा गया है। जिसमें प्रखंडवासी भारी से भारी संख्या में पहुंचकर सांस्कृतिक कार्यक्रम का शांतिपूर्वक लुप्त उठा सकते हैं। हिंदुत्व एकता मंच के बैनर तले रामनवमी के शुभ अवसर पर यह कार्यक्रम का आयोजन कराया जा रहा है। अंत में प्रखंड प्रमुख सह कार्यक्रम के अध्यक्ष ने कहा कि अब पिपरा में नौजवानों को एक होने का समय आ गया है। इस अवसर पर जिला पार्षद ददन पासवान, राजद प्रखंड अध्यक्ष

# पत्नी ने दामाद के साथ मिल कर अवैध संबंध में रुकावट बन रहे पति का कर दिया हत्या

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
**बंशीधर नगर** : नगर उंटारी थाना क्षेत्र में पिछले रविवार सोनवर्षा ग्राम निवासी मुस्लिम अंसारी हत्या कांड का पुलिस ने उद्घेदन कर लिया है। एसडीपीओ द्वारा थाना में किये गए प्रेस वार्ता में इसका खुलासा किया गया। हत्या में प्रयोग किये गए कुल्हाड़ी सहित हत्या में शामिल दोनों मुख्य अभियुक्त को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया है। इस हत्या के संबंध में जो कहानी सामने आई है वह बहुत ही शर्मनाक व समाज को शर्मसार करने वाली है। पुलिस के अनुसार मृतक मुस्लिम अंसारी की पत्नी जुलेखा बीबी तथा उसका रमना थाना क्षेत्र के रोहिला ग्राम निवासी कथित दामाद की बीच उसकी बेटी की शादी से पहले से ही अवैध संबंध था। उसके बाद जुलेखा बीबी ने अपनी बेटी की शादी अपने प्रेमी से करके, प्रेमी से मिलने के सारे रास्ते खोल लिए। जिसकी जानकारी मृतक को हो गई थी। घटना की रात्रि में जब मृतक मुस्लिम अंसारी नगर उंटारी रेलवे



स्टेशन पर बड़े और दामाद को ऑटो करके घर भेज दिया। जिससे उसका दामाद नजीर अंसारी पुरैनी में उतर गया। जिस घर ऑटो से मृतक का पुत्र आदम अली घर पहुंचा, उसी ऑटो से उसकी पत्नी जुलेखा बीबी दुबारा दामाद नाजिर अंसारी के साथ सब्जी बाजार से मृतक मुस्लिम अंसारी को सुनियोजित ढंग से उठाया और साथ में लाये कुल्हाड़ी से उसकी हत्या कर दिया। उसके बाद से ही पूरी रात सभी ने मिल कर उसे खोजने का नाटक करते रहे। इस संबंध में एसडीपीओ प्रमोद कुमार केशरी ने बताया कि मुस्लिम अंसारी की हत्या बहुत ही सुनियोजित ढंग से किया गया था। इस गुथी को

सुलझाने के लिए उच्चाधिकारी के निर्देश पर टीम गठित कर इसका खुलासा किया गया। जिसमें मृतक की पत्नी जुलेखा बीबी तथा दामाद नाजिर अंसारी ने अवैध संबंधों के चलते मुस्लिम अंसारी की हत्या को अंजाम दिया गया। पुलिस ने अभियुक्तों की निशानदेही पर हत्या में प्रयोग किये गए कुल्हाड़ी को बरामद कर लिया है। छापेमारी दल में पुलिस निरीक्षक कृष्ण कुमार, थाना प्रभारी नीतीश कुमार सिंह, पुअनि राहुल कुमार, पुअनि जितेंद्र भागत, पुअनि कुमार विक्रम सिंह, पुअनि कुणाल किशोर, सअनि श्रीकांत पांडेय, मआ मारगेंद्र तथा पुलिस शस्त्र बल शामिल थे।

## पांडू में पेयजल संकट के बाद क्षेत्रीय विधायक ने मेजा पानी टैकर



**पांडू, पलामू (प्रभात मंत्र संवाददाता)**: जिले के पांडू प्रखंडवासी इन दिनों पेजल संकट से जूझ रहे हैं। लगातार जलस्तर गिरता जा रहा है। जिसे देखते हुए पूर्व स्वास्थ्य मंत्री सह वर्तमान क्षेत्रीय विधायक रामचंद्र चंद्रवंशी ने अस्थाई रूप से पेयजल संकट से निदान हेतु पांडू प्रखंड में पानी टैकर भिजवा दिया है। इस पानी टैकर में पानी भरने वालों की लंबी कतारें लग रही हैं। विधायक ने कहा क्षेत्रवासियों के लिए हमेशा तत्पर हूँ पांडू वासियों को कहीं भटकने की जरूरत नहीं है। बताते चलें कि पांडू प्रखंड वासियों ने पांडू मंडल अध्यक्ष प्रेम सागर सिंह के समक्ष पानी की समस्या संबंधित अपनी बात को रखी थी जिस पर सागर सिंह ने विधायक के समक्ष प्रमुखता से इस बात को रखा और विधायक जी ने तत्काल इसे संज्ञान में लेते हुए पानी टैकर भिजवा दिया। अब पांडू प्रखंड वासियों को टैकर द्वारा पानी मुहैया कराई जा रही है। इस कार्य के लिए क्षेत्रीय लोगों ने विधायक जी को सराहना की है।

## संक्षिप्त खबरें

### विचारों को झकझोरने वाला परिवारिक झगडा

रांची। सोनी सब का शो 'वागले की दुनिया- नई पीढ़ी नये किस्से' विचारों को झकझोरने वाला एक परिवारिक झगडा है, जो अपने दर्शकों को एक आम आदमी की जिन्दगी करीब से दिखाता है। अपने प्रासंगिक किरदारों और दमदार कहानी के साथ 'वागले की दुनिया' दर्शकों को सच्ची शिक्षा देता है और उनके दिल को सुकून पहुंचाता है। पिछले कुछ एपिसोड्स में दर्शकों ने सखी वागले (चिन्मयी साल्की) को विदेश में पढ़ने का अपना सपना पूरा करने का फैसला लेने में संघर्ष करते देखा है। कहानी के आने वाले हिस्से में वंदना वागले (परिवा प्रणति) कैटरींग का बड़ा ऑर्डर पूरा करने के मिशन पर रहेगी। लेकिन कमर में दर्द के कारण उसे परेशानी होगी।

### आकांक्षा प्रवेश परीक्षा दो अप्रैल को

रांची : झारखंड अधिविद्य परिषद की ओर से आकांक्षा परीक्षा 2023 का आयोजन दो अप्रैल, 2023 को होगा। वार्षिक माध्यमिक परीक्षा में सम्मिलित हो रहे छात्र आकांक्षा परीक्षा में भी शामिल होंगे।

### रांची विश्वविद्यालय का दीक्षांत समारोह 28 अप्रैल को

रांची : रांची विश्वविद्यालय का 36वां दीक्षांत समारोह 28 अप्रैल को होगा। विवि स्तर पर इसकी तैयारी शुरू कर दी गयी है। समारोह में स्नातक (सत्र 2019-22), पीजी (सत्र 2020-22) तथा पांच फरवरी 2022 से 31 जनवरी 2023 तक पीएचडी उतीर्ण कुल साढ़े 28 हजार विद्यार्थियों की छिड़ी पर मुहर लगेगी। वहीं 80 से अधिक विद्यार्थियों को गोल्ड मेडल दिये जायेंगे। स्नातक के लगभग 20 हजार विद्यार्थी, स्नातकोत्तर में लगभग 8347 विद्यार्थी और पीएचडी में लगभग 150 विद्यार्थी हैं।

# रामनवमी पर मुस्लिम संगठन ने रामभक्तों का किया स्वागत



**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
रांची : रांची के विभिन्न मुस्लिम संगठनों, तंजीमो, सोसाइटी, अंजुमनों ने रामनवमी शोभायात्रा का शानदार अभिनंदन किया। अखाड़ा परमुख को पगड़ी बांधकर शीलड देकर मुस्लिम संगठनों ने रामभक्तों का जोरदार स्वागत किया। रमजान के इस पवित्र माह में स्वागत शिविर पर ही रोजेदारों ने रोजा खोला। इतना खूबसूरत मंजर की इधर रामभक्तों का स्वागत भी किया जा रहा है, इफतार के समय रोजा भी खोला जा रहा है।

## हिंदपीढ़ी और लेक रोड पर डीसी व एसएसपी ने खुद संभाला मोर्चा

रांची। उपायुक्त, रांची राहुल कुमार सिन्हा एवं वरीय पुलिस अधीक्षक रांची किशोर कौशल मेन रोड, एकरा मस्जिद (हिंदपीढ़ी) और लेक रोड में उपस्थित रहे। यहाँ से गुजरने वाले सभी जुलूस की मॉनिटरिंग एवं सुरक्षा व्यवस्था के लिए उपायुक्त एवं वरीय पुलिस अधीक्षक रांची मौजूद हो कर लगातार अपनी नजर बनाए हुए थे। देर शाम तक भीड़ उमड़ चुकी थी। लेकिन शाम साढ़े छह बजे के हुए बारिश ने भीड़ को कम किया।



स्वागत किया।

## रामभक्त ने हनुमान को कांघे पर उठाया, कहा - जय श्री राम

रांची। मेन रोड शहीद अल्बर्ट एका चौक पर श्री राम वानर सेना के मंच पर राम भक्तों की भीड़ देखने की मिली। तो वही एक बच्चा हनुमान की वेशभूषा बनाकर मंच पर आ गया, जिसे राम भक्तों ने अपने कांघे पर उठा लिया और जय श्री राम का उद्घोष से नारे लगाने लगे। कहा की श्री रामनवमी में श्री राम की जहाँ हम नाम लेते हैं तो श्री हनुमान के बगैर एक अधूरा लोगा, इसलिए श्री राम श्री हनुमान के नारे से पूरा शहर गुंजन में हो और इसी के साथ लोगों ने जमकर जय श्रीराम के नारे लगाते रहे।



## रांची में जियो और जीने दो के नारे से साथ अहिंसा रन दो अप्रैल को

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
रांची : महावीर जयंती दो अप्रैल पर रांची में जैन इंटरनेशनल ट्रेड ऑर्गेनाइजेशन (जीतो) महिला शाखा, सम्पूर्ण भारतवर्ष के 65 चैप्टर्स के द्वारा अहिंसा रन का एक भव्य आयोजन करेगा, जो मोरहाबादी से शुरू होकर कांके होते हुए मोरहाबादी में ही खत्म होगी। अहिंसा रन के जरिये विश्व शांति और अहिंसा का संदेश दिया जायेगा। अहिंसा रन में हिस्सा लेने के लिए वेबसाइट [www.ahimsarun.com](http://www.ahimsarun.com) पर रजिस्ट्रेशन कराया जा सकता है। अहिंसा रन के तीन चरण होंगे, जिनमें सबसे कम तीन किमी, पांच किमी और दस किमी है। इस आयोजन को सफल बनाने के लिए रांची जीतो महिला शाखा, जीतो मेन

## श्री रामनवमी को शांति पूर्वक संपन्न कराने वाले सभी का आभार: मिश्रा

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
रांची: श्री रामनवमी मोहत्सव के उपलक्ष्य में श्री महावीर मंडल रांची के नेतृत्व में विशाल शोभायात्रा निकाली गई जो मुख्य मार्ग से होते हुए तपोवन मंदिर में भगवान श्री राम के चरणों में श्रद्धा सुमन अर्पित किया। श्री महावीर मंडल रांची के पूर्व अध्यक्ष राजीव रंजन मिश्रा ने श्री रामनवमी मोहत्सव के उपलक्ष्य में निकली राई शोभायात्रा शान्तिपूर्वक एवं सफल सम्पन्न कराने में सभी क्षेत्र के नेतृत्वकर्ता एवं अखाड़ाधारियों के प्रति आभार व्यक्त किया। मिश्रा ने बताया कि लाखों की संख्या में शोभायात्रा में शामिल हुए महाबली

## सेल ने दिव्यांगों के बीच उपकरण वितरित किए

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
रांची। सेल रांची ने एलमको के सहयोग से अपनी सीएसआर पहल के तहत नामकुम ब्लॉक कार्यालय परिसर, रांची जिला में सेल-आरडीसीआईएस, रांची की सीएसआर पहल के तहत 28 मार्च 2023 को वितरण के दूसरे चरण का आयोजन किया गया। 24 और 25 फरवरी, 2023 को आयोजित मूल्यांकन शिविर में पहचाने गए 53 लाभार्थियों के बीच मोटर चालित तिपहिया साइकिल, व्हील चेयर, सेरेब्रल पाल्सी चेयर, कोहनी और सहायक क्लच और श्रवण यंत्र जैसे कृत्रिम उपकरण वितरित किए गए। इस अवसर पर राजेश कच्छप,



हनुमान के भक्तों को श्री रामनवमी मोहत्सव के प्रति आभार व्यक्त किया एवं स्वागत शिविर लगाने वाले सर्व धर्म के लोगो एवं सामाजिक संगठन के प्रति आभार व्यक्त किया इस मौके पर महापौर डा आशा लकड़ा सहित कई रामभक्त शामिल थे।

## बरियातू थाना के पास चना-शरबत का किया गया वितरण

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
रांची : जन अधिकार पार्टी के कांके विधानसभा प्रत्याशी राजेश रजक द्वारा बरियातू थाना के समीप चना पर्वत का वितरण किया गया। इस अवसर पर उन्होंने कहा रामनवमी की शोभायात्रा में शामिल भक्तों के लिए या पुण्य का असीम अवसर है। मौके रोशन कुमार, लक्ष्मण कुमार, तुलसी रजक, प्रथम आर्य सेठी आदि उपस्थित थे। सभी टोपों ने किया स्वागत- राम भक्तों का स्वागत के लिए मांडर



विधानसभा क्षेत्र के पूर्व उम्मीदवार और वर्तमान में भाजपा के कन्दार युवा नेता के रूप में शनि टोपों ने भी शिविर लगाया और अपने क्षेत्र में

मंच लगाकर राम भक्तों का स्वागत किया। जिसमें भाजपा, झारखंड मुक्ति मोर्चा, राजद भी शामिल था। इसके अलावा सामाजिक संगठनों ने भी अपने-अपने क्षेत्र में शिविर लगाकर चना शरबत मिठाईयां बांटेकर सौहार्द एकता और भाईचारे का पैगाम देते हुए नजर आए। जिसमें झारखंड मुक्ति मोर्चा से मुस्ताक आलम, हेमलाल मुर्मू, जितेंद्र गुप्ता सहित अशरफ, इब्राहिम, नौशाद, बबलू, डब्लू, सहित कई लोग शामिल थे।

## मुख्यमंत्री ने रामनवमी की दी शुभकामनाएं



रांची : मुख्यमंत्री हेमन्त सोरेन ने गुरुवार को रामनवमी के पावन पर्व पर सभी को शुभकामनाएं दी है। उन्होंने कहा कि प्रभु श्री राम का जीवन मानव प्रेम, कर्तव्यनिष्ठ, त्याग और मर्यादा का अद्भुत संदेश देता है। प्रभु श्री राम के आदर्श सदियों तक सभी को प्रेरणा देते रहेंगे।

## खिलाड़ियों को नकद पुरस्कार देने के लिए 15 अप्रैल तक मांगे गए आवेदन

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
रांची : झारखंड के खिलाड़ियों को नकद पुरस्कार देने के लिए आवेदन मांगे जाने की प्रक्रिया शुरू कर दी गई है। सभी 24 जिलों में 15 अप्रैल तक आवेदन दिए जाने की अपील जिला खेल पदाधिकारी के स्तर से की जा रही है। खूँटी, सिमडेगा सहित अन्य जिलों ने तो बाकायदा विज्ञापन जारी कर खिलाड़ियों से इसका लाभ उठने को कहा है। राज्य के ऐसे खिलाड़ी जिन्होंने 10 जून, 2022 के बाद अंतर्राष्ट्रीय, भारतीय ओलंपिक संघ से मान्यता प्राप्त खेलों की जा रही है। खूँटी, सिमडेगा सहित अन्य जिलों ने तो बाकायदा विज्ञापन जारी कर खिलाड़ियों से इसका लाभ उठने को कहा है। राज्य के ऐसे खिलाड़ी जिन्होंने 10 जून, 2022 के बाद अंतर्राष्ट्रीय, भारतीय ओलंपिक संघ से मान्यता प्राप्त खेलों

## झारखंड की सड़कों पर जल्द ही इलेक्ट्रिक एसी बसें चलेंगी

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
रांची : झारखंड की सड़कों पर जल्द ही इलेक्ट्रिक एसी बसें चलेंगी। राजधानी रांची से इसकी शुरुआत की जाएगी। इसके बाद धीरे-धीरे दूसरे जिलों में भी बसों का परिचालन शुरू किया जाएगा। फिलहाल रांची के लिए 24 नई इलेक्ट्रिक एसी बसों की खरीद की स्वीकृत दी गई है। केंद्र सरकार के सुझाव पर यह सेवा शुरू की जा रही है। केंद्रीय आवासन एवं शहरी कार्य मंत्रालय ने कुछ दिन पहले ही राज्य सरकार को निर्देश दिया था। रांची में बसों का परिचालन मंत्रालय के सुझाव के अनुसार पीपीपी मोड पर किया जाएगा। इसके लिए भाड़ा भी तय कर दिया गया है। यात्रियों से फिलहाल कम से कम पांच रुपये और अधिकतम 20 रुपये किराया लिया जायेगा। योजना के अनुसार रांची और उसके आसपास के क्षेत्र के लिए 244 बसों की जरूरत है। सर्वे के अनुसार बसों के परिचालन पर कुल लागत 42.1 रुपये प्रति किमी आयेगी। बसों के परिचालन से 44.8 रुपये प्रति किलोमीटर की कमाई होगी। इस हिसाब से 17.3



रुपये प्रति किलोमीटर का घाटा होगा।

## जन विरोधी कार्य कर रही है केन्द्र सरकार : अजय नाथ शाहदेव

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
रांची। कांग्रेस के पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष राहुल गांधी को गलत तरीके से संसद की सदस्यता रद्द करने एवं केन्द्र की मोदी सरकार की संविधान विरोधी नीतियों के खिलाफ रांची जिला ग्रामीण कांग्रेस कमिटी के तत्वावधान में नगड़ी एवं रातु प्रखंड कांग्रेस कमिटी द्वारा दलादिली चौक, रिंग रोड में 'जय भारत सत्याग्रह' कार्यक्रम के तहत नुक़ड़ सभा का आयोजन किया गया। इस सत्याग्रह कार्यक्रम में कांग्रेस पार्टी के सैकड़ों नेता व कार्यकर्ता शामिल हुए। रांची

## रांची : लॉटरी प्रक्रिया से मछली-मांस बेचने वालों को वेंडर मार्केट में किया जाएगा शिफ्ट

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
रांची: रांची नगर निगम ने लालपुर-कोकर सड़क के किनारे सब्जी दुकान लगाने वालों, मांस-मछली विक्रेताओं को डिस्टलरी पुल के नीचे बने लालपुर वेंडर मार्केट में शिफ्ट किया जायेगा। एक अप्रैल को निगम कार्यालय के आठवें तले पर दोपहर 12 बजे लॉटरी सिस्टम की प्रक्रिया अपनाएगी। इसके जरिये 74 मांस, मछली विक्रेताओं को चबूतरा का आवंटन करेगा। इन 74 विक्रेताओं को नगर विक्रय समिति द्वारा निरीक्षण, अनुशासित और अनुमोदित किया गया था। निगम ने इन सभी अनुशासित



विक्रेताओं को आधार कार्ड एवं सर्वेक्षण पावती के साथ एक अप्रैल को लॉटरी सिस्टम में भाग लेने को निगम कार्यालय बुलाया है। जिन 74 लाभुकों का नाम लॉटरी के लिए तय किया गया है, उसकी लिस्ट निगम की वेबसाइट [www.ranchimunicipal.com](http://www.ranchimunicipal.com) पर जारी की जा चुकी है। काफी लंबे समय से यह मांग हो रही थी कि डिस्टलरी पुल के आसपास सब्जी बाजार, मीट-मछली की दुकानों के चलते लालपुर-कोकर

महाब आलम, कृजवन महतो, मकसूद अंसारी, सोमा उरांव, माहिर अंसारी, विनीता एका, आर्गन खलखो, ईश्वर आनंद, संजय सरैया, परमेश्वर सिंह, पिकलू चटर्जी, तुलसी खरवार, मनोज तिकी, एनामुल अंसारी, शकील अंसारी, परवेज अंसारी, फिरोज आलम, नीलम तिग्गा, जतरी देवी, लक्ष्मी देवी, शक्ति महतो, महावीर उरांव, बसंत बाखला, सुजीत मुंडा, अबुजर आलम, महादेव टोपों, चमरू उरांव, रवि राम एवं सैकड़ों की संख्या में कांग्रेस कार्यकर्ता उपस्थित थे।

रोड जाम हो जाता है जो बेहद कष्टदायक होता है। खासकर ऑफिस, स्कूल जाने- आने के समय पर। ऐसे में इसके निदान के लिए नगर निगम ने रोड पर सब्जी, मीट मछली बेचने वालों का सर्वे कराया। अब इसी आधार पर चिन्हित लाभुकों को लॉटरी सिस्टम के जरिये डिस्टलरी पुल के ही समीप बने वेंडर मार्केट में बैठने को चबूतरा दिया जा रहा है। इससे लालपुर-कोकर का ट्रैफिक लोड घटेगा और मीट-मछली विक्रेताओं को भी कारोबार करने को एक सुरक्षित जगह मिलेगी। साथ ही आम लोगों को भी आने-जाने के लिए सुविधा होगी।

## प्रभावित योजना को लेकर हुई बैठक

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
रांची। उपायुक्त, रांची राहुल कुमार सिन्हा की अध्यक्षता में जिलान्तर्गत अनुसूचित जाति/जनजाति/ पिछड़ी जाति / प्रवेशिकोत्तर छात्रवृत्ति योजना 2022 के तहत वित्तीय वर्ष 2022-23 में योग्य छात्र / छात्राओं को छात्रवृत्ति भुगतान हेतु जिला स्तरीय समिति की बैठक आयोजित की गई। समाहरणालय स्थित उपायुक्त सभागार में आयोजित बैठक में परियोजना निदेशक आईटीडीए, जिला कल्याण पदाधिकारी, जिला शिक्षा पदाधिकारी, कोषागार पदाधिकारी प्रबंधक अग्रणी बैंक, जिला सूचना पदाधिकारी तकनीकी सदस्य, रांची सहित अन्य पदाधिकारी उपस्थित थे। बैठक में परियोजना निदेशक समेकित जनजाति विकास अधिकरण, रांची द्वारा बताया गया कि सरकार से प्राप्त निदेश के आलोक में जिलान्तर्गत अनुसूचित जाति/जनजाति/पिछड़ी जाति / प्रवेशिकोत्तर छात्रवृत्ति योजना 2022-23 में डीए एफवड योग्य छात्र / छात्राओं को छात्रवृत्ति स्वीकृति / भुगतान का अनुमोदन जिला स्तरीय गठित अनुमोदन समिति द्वारा की जानी है। प्रवेशिकोत्तर छात्रवृत्ति योजना 2022-23 के तहत ई-कल्याण पोर्टल पर राज्य में 76940 एवं दूसरे राज्यों 0 कुल 76940 छात्रों द्वारा पूर्ण रूप से ऑनलाईन आवेदन प्राप्त है। परियोजना निदेशक सह उपायुक्त परियोजना निदेशक आईटीडीए, रांची एवं सदस्य सचिव जिला कल्याण पदाधिकारी, रांची को सर्वसम्मति से प्राधिकृत किया गया।



## निबव होम एलीवेटर्स ने जमशेदपुर में अपना पहला एक्सपीरियंस सेंटर खोला



जमशेदपुर(प्रभात मंत्र संवाददाता): देश का सबसे लोकप्रिय और भारत का एकमात्र टीयूवी एसयूडी प्रमाणित होम लिफ्ट ब्रांड निबव होम एलीवेटर्स ने जमशेदपुर में अपना पहला एक्सपीरियंस सेंटर स्थापित करके झारखंड राज्य में अपने प्रवेश की घोषणा की। जवाहर नगर में स्थित 1000 वर्ग फुट के केंद्र में निबव के सबसे सुरक्षित और सुरुचिपूर्ण ढंग से डिजाइन किए गए न्यूमैटिक इन-होम लिफ्ट मॉडल - सिरीज III और सिरीज III। मैक्स प्रदर्शित हैं। निबव के होम लिफ्ट्स की पेटेंट डिजाइन पुरस्कार विजेता होने के साथ-साथ विश्व स्तर पर प्रमाणित भी हैं, जिसे घर में वस्तुतः कहीं भी लगाया जा सकता है। अभिनव उत्पाद डिजाइन और आसान स्थापना के कारण घर पर कोई अतिरिक्त निर्माण कार्य करवाने की कोई आवश्यकता नहीं है और 24 घंटे से भी कम समय में लग जाता है। इस केंद्र में ग्राहकों के लिए निबव की होम लिफ्ट्स सिरीज का एक कार्यशील मॉडल मौजूद है ताकि ग्राहक इन्हें खरीदने से पहले कंपनी के पेटेंट वाले न्यूमैटिक-संचालित लिफ्टों के लाभों का मूल्यांकन कर सकें। निबव की नवीनतम सिरीज III। होम लिफ्ट्स दुनिया की पहली वायर-फ्री न्यूमैटिक होम लिफ्ट है जो पूरी तरह से हवा पर वर्टिकल मोमेंट्स बनाती है और रिसिंग, बेल्ट, तारों और तेल या स्नेहन का उपयोग करने की आवश्यकता नहीं होती है।

## भाजपा नेताओं ने बोडाम व वेलटाइड में लिया बार्सती माता का आशीर्वाद

पटमदा(प्रभात मंत्र संवाददाता): पटमदा के वेलटाइड एवं बोडाम बाजार में माता बार्सती की महानवमी पूजा के मौके पर गुरुवार को भाजपा के किसान मोर्चा प्रदेश उपाध्यक्ष राजकुमार सिंह व पूर्वी सिंहभूम जिला उपाध्यक्ष पंकज सिन्हा ने मर्यादा देका व आशीर्वाद लिया। इस दौरान दोनों भाजपा नेताओं ने बार्सती माता की आराधना करते हुए प्रसाद ग्रहण किया। मौके पर पूजा कमेटी के परेश दत्त, प्रदीप कुमार, विश्वजीत महतो, वंशी महतो व अजित प्रमाणिक आदि मौजूद थे।

## उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वाले अखाड़ा समिति किये जायेंगे पुरस्कृत, गठित कमेटी करेगी अनुशंसा

जमशेदपुर(प्रभात मंत्र संवाददाता): शहर में रामनवमी का त्योहार आज एवं कल मनाया जा रहा है। उक्त क्रम में शुक्रवार को सभी अखाड़ा कमेटी द्वारा विसर्जन जुलूस निकाला जायेगा। रामनवमी का त्योहार शांतिपूर्ण तरीके से सम्पन्न करने एवं विधि व्यवस्था बनाये रखने के दृष्टिकोण से उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वाले तथा जिला प्रशासन द्वारा निर्धारित प्रदूषण एवं पर्यावरणीय मानकों के अनुरूप अनुशासनबद्ध तरीके से ससमय विसर्जन करने वाले अखाड़ा कमेटी को उचित पुरस्कार प्रदान किया जायेगा। अखाड़ा एवम आसपास साफ सफाई, अखाड़ा कमेटी सदस्यों का अनुशासन, सुरक्षा नियमों का अनुपालन, ध्वनि प्रदूषण, ससमय विसर्जन जैसे जिला प्रशासन द्वारा जारी दिशा निर्देशों के अक्षरशः अनुपालन पर कुल 100 मार्क में अखाड़ों की मार्किंग की जाएगी। इसको लेकर उपायुक्त द्वारा गठित कमेटी की गयी है जिसमें मुख्य रूप से अनुमंडल पदाधिकारी, रामनवमी, जमशेदपुर, जिला परिवहन पदाधिकारी, पूर्वी सिंहभूम, जमशेदपुर, पुलिस उपाधीक्षक, यातायात, जमशेदपुर, रामबाबू सिंह, संयोजक शांति समिति, आशुतोष सिंह, अध्यक्ष, केन्द्रीय रामनवमी अखाड़ा समिति, पुष्पेन्द्र सिंह, महासचिव रामनवमी अखाड़ा समिति होंगे। उपरोक्त गठित कमेटी द्वारा रामनवमी का त्योहार शांतिपूर्ण तरीके से सम्पन्न करने एवं विधि व्यवस्था बनाये रखने के दृष्टिकोण से उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वाले अखाड़ा का चयन एवं अनुशंसा पुरस्कार प्रदान करने हेतु किया जाएगा।

## टीएसएफ ने श्री सत्य साई स्वास्थ्य, शिक्षा ट्रस्ट व आरोग्य वाहिनी ट्रस्ट के साथ किया समझौता



जमशेदपुर(प्रभात मंत्र संवाददाता): टाटा स्टील फाउंडेशन (टीएसएफ) ने जमशेदपुर में सार्वजनिक स्वास्थ्य सेवाओं के दायरे को बढ़ाने के उद्देश्य से श्री सत्य साई हेल्थ एंड एजुकेशन ट्रस्ट (एसएसएसएचईटी) और आरोग्य वाहिनी ट्रस्ट (एवीटी) के साथ दो समझौता ज्ञापन (समझौता ज्ञापन) पर हस्ताक्षर किए। यह सहभागिता झारखंड में सभी सार्वजनिक स्वास्थ्य पहलों के कार्यान्वयन और पहुंच को बढ़ाएगी। चाणक्य चौधरी, टीएसएफ के डायरेक्टर और वाइस प्रेसिडेंट कार्पोरेट सर्विसेज, टाटा स्टील और सौरव रॉय, चीफ एजीक्यूटिव ऑफिसर (सीईओ), टीएसएफ, डॉ. अनुज भटनागर, हेड, पब्लिक हेल्थ, टीएसएफ और अमृता गांगुली, हेड ऑफ पार्टनरशिप, टीएसएफ इस अवसर पर उपस्थित रहे। इस कार्यक्रम में एसएसएसएचईटी के चेयरपर्सन डॉ. सी श्रीनिवास, आरोग्य वाहिनी ट्रस्ट की चेयरपर्सन अमृता रॉय मुखर्जी ने भी भाग लिया। चाणक्य चौधरी ने कहा कि, %इन दो महत्वपूर्ण समझौता ज्ञापनों पर हस्ताक्षर एक दिलचस्प मोड़ पर आ गया है, क्योंकि हम पूर्वी भारत में सार्वजनिक स्वास्थ्य के प्रति अपने दृष्टिकोण को पुनर्गठित कर रहे हैं और प्रभावी स्वास्थ्य सुविधाओं के लिए उपयुक्त जुड़ाव के साथ और भी एजाइल हो रहे हैं। सौरव रॉय ने कहा कि, %इस अवसर पर श्री सत्य साई हेल्थ एंड एजुकेशन ट्रस्ट और आरोग्य वाहिनी ट्रस्ट को हम पर भरोसा जताने और बदलाव के लिए एक पारिस्थितिकी तंत्र तैयार करने के लिए धन्यवाद देता हूँ। जहां एसएसएसएचईटी के साथ समझौता ज्ञापन मातृ एवं शिशु स्वास्थ्य के निःशुल्क उपचार और निदान को सक्षम बनाएगा वहीं एवीटी के साथ समझौता ज्ञापन मोबाइल इकाइयों में आधुनिक सुविधाओं के साथ एक स्वास्थ्य-शिवांग जैसे मॉड्यूल को लागू करेगा। जमीनी स्तर पर कार्यान्वयन सुनिश्चित करने के लिए एसएसएसएचईटी के कर्मचारी के साथ ही टीएसएफ, मानसी- कर्मचारी समूह में काम करेंगे। श्री सत्य साई स्वास्थ्य और शिक्षा ट्रस्ट के अध्यक्ष, डॉ. सी श्रीनिवास ने कहा, %यह समझौता ज्ञापन लंबे समय से अपेक्षित था, और हम अभिभूत हैं कि यह आधिकारिक पत्र हुआ। यह अलग-अलग व्यक्तियों को एक लक्ष्य के साथ एकजुट करने जैसा है - जिसमें समुदायों के भीतर और बाहर सभी को गुणवत्तापूर्ण स्वास्थ्य सेवा प्रदान करना शामिल है। आरोग्य वाहिनी ट्रस्ट के साथ टाटा स्टील फाउंडेशन के सहयोग का दायरा - गैर-संचारी रोगों, बाल जन्मजात हृदय रोगों, मोतिवाबिंद की जांच और सर्जरी, सामान्य चिकित्सा स्थितियों, बुनियादी प्राथमिक स्वास्थ्य देखभाल, एएनसी/पीएनसी देखभाल, पेडियाट्रिक हार्ट सर्जरी और जागरूकता सत्रों के साथ रोगियों का पता लगाने और रेफरल में निहित है। आरोग्य वाहिनी ट्रस्ट की अध्यक्ष अमृता रॉय मुखर्जी ने सहयोग पर अपने विचार व्यक्त करते हुए कहा कि, %मुझे खुशी है कि ये तीनों संगठन आवश्यक स्वास्थ्य हस्तक्षेपों को लागू करने और समाज के वंचित लोगों के लिए काम करने के लिए एक साथ आए हैं।

# जमशेदपुर में रामनवमी जुलूस आज

## पलैग मार्च कर पुलिस ने साफ की मंशा, उत्पाती बख्शे नहीं जायेंगे



प्रभात मंत्र संवाददाता जमशेदपुर : जमशेदपुर में रामनवमी की जुलूस शुरुवार को निकाला जायेगा। इसको लेकर जिला प्रशासन की टीम पूरी दिन रात शांतिपूर्ण तरीके से इसे संपन्न कराने में कोई कसर नहीं छोड़ रही है। इसके मद्देनजर गुरुवार को जिला पुलिस ने शहर के कई इलाकों में पलैग मार्च किया गया। पलैग मार्च में सिटी एसपी के विजय शंकर समेत अन्य पुलिस अधिकारी मौजूद थे। पलैग मार्च साकची में सीसीआर परिसर से निकला और मानगो पहुंचा। मानगो में डिमना रोड व मुंशी मोहल्ले होते हुए मानगो चौक



जवाहरनगर के आजादनगर व ओल्ड पुरलिया रोड पहुंचते हुए सोनारी, कदमा समेत अन्य इलाकों में भी पलैग मार्च हुआ। पलैग मार्च के जरिए पुलिस अधिकारियों ने लोगों को संदेश दिया कि सभी लोग रामनवमी और रमजान का पर्व शांतिपूर्ण तरीके से मनाएं। एक दूसरे की भावनाओं की कद्र करें। वहीं एसएसपी प्रभात कुमार ने बताया कि जमशेदपुर के विभिन्न स्थानों पर पलैग मार्च किया जा रहा है। जिसमें सभी दंडाधिकारियों को जुलूस के गाइडलाइन को फॉलो करते हुए पर्व को शांतिपूर्ण तरीके से मनाने की अपील की गयी है।

## रामकृष्णा फोजिंग्स ने नेशनल काइजेन कम्पटीशन में स्वर्ण व प्लेटिनम पदक जीता



प्रभात मंत्र संवाददाता गम्हरिया : विगत 28-29 मार्च को दिल्ली में सीआईआई की ओर से आयोजित 45वीं नेशनल काइजेन प्रतियोगिता में औद्योगिक क्षेत्र गम्हरिया की कंपनी रामकृष्णा फोजिंग्स लिमिटेड के प्रतिभागियों ने स्वर्ण एवं प्लैटिनम अवार्ड जीत कर जिले का नाम रौशन किया है। ऑनलाइन माध्यम से सम्पन्न हुई उक्त प्रतियोगिता में देश भर की 96 कंपनियों ने भाग लिया था। उक्त प्रतियोगिता में रामकृष्णा फोजिंग्स लिमिटेड की दो टीमों ने भाग लिया था, जिसमें एक टीम का प्रतिनिधित्व विवेक कुमार और हरिओम तथा दूसरी टीम का प्रतिनिधित्व धीरेन्द्रु पटनायक, देवब्रत व धनञ्जय ने किया था। इसमें विवेक कुमार की टीम ने इन्वेंटिव काइजेन कटेगरी में प्लैटिनम पदक एवं धीरेन्द्रु की टीम ने रेनेवेबल कटेगरी में स्वर्ण पदक प्राप्त किया। इसमें जमशेदपुर की इकलौती कंपनी रामकृष्णा फोजिंग रही जिन्होंने यह पदक जीता। पदक जीतने के पश्चात विवेक एवं धीरेन्द्रु ने कंपनी प्रबंधन खासकर कंपनी के सीपीओ शक्ति सेनापति एवं सिस्टम हेड उमेश मकवाना का आभार प्रकट किया जिन्होंने इस तरह की प्रतियोगिताओं में भाग लेने के लिए प्रेरित किया।

# डीसी-एसएसपी ने देर रात शहर के अखाड़ों व जुलूस मार्ग का किया निरीक्षण



प्रभात मंत्र संवाददाता जमशेदपुर : रामनवमी जुलूस के मद्देनजर सुरक्षा व्यवस्था में जिला प्रशासन किसी तरह की कोताही बरतना नहीं चाहता। इसी के मद्देनजर तैयारियों को अंतिम रूप दिया जा रहा है। धार्मिक दृष्टिकोण से जमशेदपुर अति संवेदनशील श्रेणी में आता है। अक्सर यहां पर्व-त्योहार में विवाद की स्थिति उत्पन्न होती रही है। इसे ध्यान में रखते हुए जिला प्रशासन की ओर से पुख्ता इंतजाम किए जा रहे हैं। उपद्रव करने वालों पर विशेष नजर है। बुधवार की देर रात डीसी विजया यादव, एसएसपी प्रभात कुमार समेत अन्य पदाधिकारियों ने विभिन्न अखाड़ा समितियों एवं जुलूस मार्ग का बारीकी से निरीक्षण किया। इस दौरान मार्गों में लगे सीसीटीवी

## कांड़ा, गम्हरिया समेत संपूर्ण क्षेत्र में रामनवमी पूजनोत्सव का आयोजन

प्रभात मंत्र संवाददाता गम्हरिया : कांड़ा, गम्हरिया समेत संपूर्ण क्षेत्र में रामनवमी पूजनोत्सव का आयोजन धूमधाम से हर्षोल्लास के साथ किया गया। इस मौके पर क्षेत्र के विभिन्न हनुमान मंदिरों में पूजा करने के लिए श्रद्धालुओं की भीड़ प्रातःकाल से ही उम्र पड़ी थी। गम्हरिया के शिवपुरी कॉलोनी, प्रखंड परिसर, उषा मोड़, जगन्नाथपुर के पूंजीद्वारी, कांड़ा एसकेजी कॉलोनी, कांड़ा बाजार स्थित बजरंगबली मंदिर में धूमधाम से पूजा का आयोजन किया गया। इन मंदिरों में झंडा चढ़ाने और झंडा लगाने वालों की भीड़ उमड़ पड़ी थी। इस दौरान जहां चारों तरफ भगवा पताका से क्षेत्र पटा रहा वहां वीर बजरंगबली तथा जय श्री राम के नारों से चारों दिशाएं गुंजायमान रही। क्षेत्र के विभिन्न अखाड़ा समितियों द्वारा भी शस्त्र पूजन के साथ परंपरागत विधि विधान से

से भगवान सिंह के नेतृत्व में पवित्र मंत्रोच्चारण के साथ पूजा अर्चना कर क्षेत्र की सुख, समृद्धि की कामना किया। इस मौके पर उन्होंने लोगों से आपसी सदभावना व भाईचारे के साथ पूजा मनाने की अपील किया। वहीं, कांड़ा बाजार स्थित हनुमान मंदिर, गम्हरिया के उत्तमडीह में श्री श्री बजरंगबली अखाड़ा समिति की ओर से भव्य पूजनोत्सव का आयोजन किया गया। इस मौके पर कमेटी के सदस्यों द्वारा विधि विधान से पूजा अर्चना कर पवित्र मंत्रोच्चारण के साथ वीर बजरंगबली का ध्वजारोहण किया।

## नवमी झंडा पूजन में शामिल हुए मंत्री बन्ना गुप्ता



प्रभात मंत्र संवाददाता जमशेदपुर : मर्यादा पुरुषोत्तम प्रभु श्रीराम की जन्मोत्सव रामनवमी के अवसर पर स्वास्थ्य मंत्री बन्ना गुप्ता आज शहर के विभिन्न मंदिरों में अखाड़ा समितियों के द्वारा आयोजित नवमी झंडा पूजन में शामिल हुए। इस दौरान मंत्री ने बिस्टुपुर भूनाथ मंदिर स्थित रामजानकी हनुमान महिला अखाड़ा, कदमा शास्त्रीनगर ब्लॉक नं० 4 भारतीय तरुण संघ और बागबेड़ा श्री-श्री सार्वजनिक महावीर अखाड़ा समिति के पूजा में शामिल हुए। उन्होंने प्रभु श्रीराम के अतिप्रिय भक्त वीर बजरंगबली का विधिवत पूजन अर्चना किया। इस दौरान जमशेदपुर के विभिन्न क्षेत्रों में अखाड़ा समिति के सदस्यों ने मंत्री को पगड़ी पहनाकर तलवार भेंट कर सम्मानित किया।

## जरियाडीह में हुई सड़क दुर्घटना में मृतक व घायल के परिजनों से मिले विधायक

प्रभात मंत्र संवाददाता चांडिल : चांडिल थाना क्षेत्र के जरियाडीह में विगत 21 मार्च को हुई भीषण सड़क दुर्घटना में तीन लोगों की मौत हो गई थी वहीं एक का हालत गंभीर था जिसे ईलाज हेतु टीएमएच में भर्ती कराया गया था। वहीं गुरुवार को विधायक सविता महतो ने सड़क दुर्घटना में मृतक के श्राद्धकर्म में पाटा निवासी शिबू माडी, सागेन दुडू, नीमडीह प्रखंड के बातकमकोचा निवासी बालू सोरन एवं घायल बिलाल हांसदा के परिजनों से मिले एवं शोक संवेदना व्यक्त किया। इस दौरान विधायक ने मृतक व घायल के परिजनों को हर संभव मदद का आश्वासन दिए। मौके पर नीमडीह प्रमुख फूल मनी हांसदा, झामुमो नेता ओम प्रकाश लायेक, केन्द्रीय सदस्य काबलु महतो परिवार के सदस्य व झामुमो।

## ईचागढ़ में दर्जनों अखाड़े व बजरंगबली मंदिरों में मनाया गया राम नवमी

प्रभात मंत्र संवाददाता ईचागढ़ : सरायकेला खरसावां जिला के ईचागढ़ प्रखंड क्षेत्र में धूमधाम से राम नवमी का महापर्व मनाया गया। टीकर पारगाना चौक, ईचागढ़ थाना परिसर, दालग्राम, गौरगंकोचा, लावा, बांधडीह, सोड़ो आदि जगहों पर बजरंगबली के मुर्तियों पर पूजा अर्चना किया गया। वहीं थाना परिसर में मारुति नंदन मंदिर में गुरुवार को राम नवमी के उपलक्ष्य में बजरंगबली का पूजा अर्चना किया गया। हनुमान जी का झंडा गाड़ कर हनुमत यज्ञ भी किया

गया। पूजा समिति द्वारा भव्य मंदिर में विधिवत पूजा अर्चना किया गया। कई अखाड़ा व कमेटीयों द्वारा झंडे का झांकी निकाली गई। थाना परिसर में थाना प्रभारी गौरव मिश्रा, एसआई नारायण साह , मनिंदर सिंह, राजेन्द्र तिवारी, विनय सिंह, सचिव अनिल सिंह, कोषाध्यक्ष बासुदेव चटर्जी, अमित सिन्हा आदि उपस्थित थे।

## कई कार्यक्रमों में शामिल हुए पूर्व केन्द्रीय मंत्री सुबोधकांत सहाय, बोले कुछ लोग सरकार को अस्थिर करने में लगे है

प्रभात मंत्र संवाददाता ईचागढ़ : सरायकेला खरसावां जिला के ईचागढ़ प्रखंड क्षेत्र के कई धार्मिक कार्यक्रमों में गुरुवार को पूर्व केन्द्रीय मंत्री सुबोधकांत सहाय शामिल हुए। इस दौरान सहाय सोड़ो बार्सती दूर्गा पूजा , मिलन चौक में हरिनाम सिकर्तन सहित कई धार्मिक कार्यक्रमों में शामिल हुए। उन्होंने मंदिर में माथा टेक कर क्षेत्र की मंगल कामना किया। उन्होंने कांग्रेस कार्यकर्ताओं से भी मिलकर क्षेत्र व संगठन के संबंध में चर्चा किया। उन्होंने सोड़ो में मुखिया नयन सिंह

कहा कि ऐसे लोगों को अब समझने का जरूरत है। हालांकि उन्होंने किसी पार्टी का नाम लिए बेगैर ही कहा कि आज पूरा देश महावीर जयंती मना रहे हैं और माता दुर्गा का महा नवमी है ऐसे वक्त पर इन लोगों से सरकार को बचाने का आशीर्वाद मां से लिया। मौके पर जिलाध्यक्ष बिशु हेम्ब्रम, ईचागढ़ विस प्रभारी माधव सिंह मानकी, जिला महा सचिव जीपालाल सिंह मुण्डा, राजु चौधरी,सफीक अंसारी नयन सिंह मुण्डा, बंधुराम महतो आदि उपस्थित थे।

## कांड़ा में एक ही रात शेड तोड़कर तीन दुकानों में चोरी

प्रभात मंत्र संवाददाता गम्हरिया : कांड़ा थाना क्षेत्र अंतर्गत बस स्टैंड के समीप स्थित तीन दुकानों में बीते बुधवार की रात चोरों ने दुकान का शेड तोड़कर चोरी की घटना को अंजाम दिया। दुकानदारों को गुरुवार सुबह इसका पता चला जब वे अपनी-अपनी दुकानों खोलने पहुंचे। दुकानदारों ने पाया कि दुकान का शेड तोड़ कर अंदर प्रवेश किया है। उन्होंने दुकान में घटना नाद गायब पाया। इसके बाद घटना की सूचना कांड़ा थाना को दी गई। प्राप्त जानकारी के अनुसार, चोरों द्वारा कांड़ा के एक बर्तन और दो जनरल स्टोर में चोरी की गई। बर्तन दुकान के मालिक विश्वजीत भट्टाचार्य ने बताया कि उनके दुकान से ढाई हजार रुपए नगद और कुछ बर्तन आदि की चोरी हुई है। इसके अलावा जनरल स्टोर संचालक विपिन चौधरी के दुकान से एक हजार नगद व कुछ खाने पीने की सामानों की चोरी की गई। जबकि दूसरे बाल गोपाल जनरल स्टोर से भी एक हजार नगद की चोरी की गई। पुलिस प्रार्थमिकी दर्ज कर जांच कर रही है।

## संपादकीय

## राहुल के जरिए विपक्षी एकता

**राहुल** गांधी की सांसदी रह किए जाने के तुरंत बाद ही विपक्षी एकता के शुरुआती संकेत मिलने लगे हैं। हालांकि यह अंतिम स्थिति नहीं है और औपचारिक गठबंधन फिलहाल बहुत दूर है, लेकिन जो बदलाव सामने दिखे हैं, वे भी महत्वपूर्ण हैं। करीब एक साल के अंतराल के बाद तुणमूल कांग्रेस ने अपने दो सांसदों को नेता प्रतिपक्ष मल्लिकार्जुन खडगे की बैठक में भेजा। हालांकि तुणमूल प्रमुख ममता बनर्जी ने अपने संसदीय दल के नेताओं को बैठक से दूर ही रखा है, लेकिन घुटनों ने पेट की ओर मुड़ना शुरू कर दिया है। तेलंगाना के मुख्यमंत्री एवं 'भारत राष्ट्र समिति' (बीआरएस) के अध्यक्ष चंद्रशेखर राव की, कांग्रेस के प्रति, तल्लू और विमुखता कुछ कम हुई है। उन्हें एहसास हो गया है कि प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) दिल्ली सरकार के 'शराब घोटाले' में उनकी



बेटी कविता को फंसा सकता है, लिहाजा वह जांच एजेंसियों के पुर्वाग्रह और दुरुपयोग से अकेले नहीं लड़ पाएंगे। लोकसभा सचिवालय ने राहुल गांधी की सांसदी खत्म करने का आदेश जारी किया, तो 'आम आदमी पार्टी' (आप) के राष्ट्रीय संयोजक केजरीवाल की

प्रतिक्रिया सबसे आक्रामक थी। हालांकि माना जाता है कि कांग्रेस राजनीति में जो 'शुच्य' पैदा कर रही है, 'आप' वही

विकल्प देने की कोशिश कर रही है। कुछ महत्वपूर्ण सफलताएं भी मिली हैं। राहुल के मुद्दे पर केजरीवाल का मूढ़ कुछ बदला है, लिहाजा 'आप' के नेता भी विपक्षी खेमों में दिखने लगे हैं। सपा अध्यक्ष अखिलेश यादव ने भी राहुल गांधी के पक्ष में बयान देते हुए लगभग वही जुबान बोली है, जो कांग्रेस और उसके सनातन विपक्षी साथी दल बोलते रहे हैं। सोमवार को नेता विपक्ष खडगे के नेतृत्व में, काले कपड़े पहन कर, विपक्ष ने 'ब्लैक प्रोटेस्ट' किया और विजय चौक तक मार्च किया। पूर्व कांग्रेस अध्यक्ष एवं सांसद सोनिया गांधी भी काली साड़ी पहन कर सड़क पर उतरीं। खडगी द्वारा आयोजित रात्रि-भोज में 17 विपक्षी दलों के नेताओं ने शिरकत की। साझा एहसास होने लगा है कि यदि 2024 के आम चुनाव में प्रधानमंत्री मोदी और भाजपा को तगड़ी टक्कर देनी है, तो विपक्ष को अपने बौने मतभेद भुलाने होंगे और भविष्य की व्यापक राजनीति पर सोचना, चिंतित होना पड़ेगा। विपक्षी एकता का पहला संकेत कर्नाटक से मिल रहा है कि कांग्रेस और जद-एस के बीच अनौपचारिक गठबंधन लगभग तय है। औपचारिक मुहर बाद में लगेगी, लेकिन वे साझा तौर पर चुनाव में उतरेंगे और उम्मीदवार भी साझा होंगे। उनका आकलन है कि भाजपा को पराजित भी किया जा सकता है। बहरहाल राहुल गांधी के संदर्भ में एक महत्वपूर्ण फैसला लोकसभा की आवास समिति ने लिया है कि पूर्व सांसद को सरकारी बंगला 22 अप्रैल तक खाली करना होगा। राहुल गांधी 2005 से 12, तुगलक लेन वाले बंगले में रहते हैं। 'चूँकि उन्हें 'जेट प्लस' सुरक्षा प्राप्त है, लिहाजा नया आवास सुरक्षा की दृष्टि से भी देखना होगा और सुरक्षा बल की सलाह भी महत्वपूर्ण होगी। दूसरे संकेत चुनाव आयोग से आ रही है कि वह राहुल गांधी की खाली लोकसभा सीट-वॉयनाड-में उपचुनाव की शीर्ष जोषणा कर सकते हैं। राजनीति कांग्रेस और भाजपा दोनों के ही स्तर पर 'राष्ट्रीय' होने जा रही है, क्योंकि दोनों के आंदोलन देश भर में किए जाने हैं। आश्चर्य यह है कि राहुल गांधी ने

निचली अदालत के फैसले को ऊपरी अदालत में चुनौती क्यों नहीं दी? प्रियंका गांधी के कुछ बयान प्रधानमंत्री मोदी के खिलाफ आए हैं और प्रियंका ने चुनौती दी है कि उनके खिलाफ केस दर्ज कराया जाए। विपक्ष के 14 दलों ने ईडी और सोबीआई के खिलाफ एक याचिका सर्वोच्च अदालत में दी है। कांग्रेस नए सवाल उठा रही है कि अब ईपीएफओ का पैसा भी अडानी समूह की कंपनियों में क्यों निवेश किया जा रहा है?

## कुछ अलग

## हिमाचल में कितने 'जदरांगल'

**एफसीए** में अगर 588 केस लंबित हैं या विधायक प्राथमिकताओं की 230 सड़कें केवल फाइल में बंद कवायद बनकर झूल रही हों, तो हिमाचल में सबसे बड़ी लुका-छिपी वन संरक्षण अधिनियम कर रहा है। इसी बीच खबर यह भी कि उपमंडल स्तर पर खूलने वाले डे-बोर्डिंग स्कूलों को भी वन भूमि की परिष्कार में उजाले का इंतजार है। विस्तार से देखें तो हिमाचल को हर योजना-परियोजना के गले में वन संरक्षण अधिनियम का सांप लटक जाता है। जाहिर है इससे एक विकृत राजनीति पैदा होती है और जिसको जद में कुछ परियोजनाएं हलाल की जाती हैं। पर्यावरण संरक्षण के नाम पर हिमाचल को मिली शोहरत का हिस्सा यह कि इसके हर पहलू में कानून की चुसपैठ है। इससे न केवल परियोजना को लागत पर अवर पड़ता है, बल्कि कई बार उद्देश्य भी हार जाता है। हिमाचल में अब मसला विकास का नहीं, बल्कि विकास के लिए उचित स्थल पर जमीन की खोज है। इसके लिए हार्ड व सॉफ्ट कार्यों की गुंजाइश में वन भूमि को देखना व परखना होगा। हिमाचल में वनों का साम्राज्य पर्यावरण की रक्षा नहीं कर रहा, बल्कि मानवीय उत्कंठ को कंकड़ कर रहा है। क्या यह अध्ययन जरूरी नहीं कि जंगलगत महकमें की नीतियों के कारण कितने पशु आवारा हूए या वन प्राणियों ने क्यों वन छोड़े। वन क्षेत्र के अधीन आई तमाम चरागाहों ने मानवीय जीवन चक्र को किस हद तक कुप्रभावित किया है। दूसरी ओर सभी जंगल आवश्यक नहीं या ऐसी जमीन पर वन पैदा करने के बजाय रोजगार पैदा करने के अवसर ढूंढना कहीं अधिक आवश्यक था। हमीरपुर, ऊना, कांगड़ा, बिलासपुर, सिरमौर, मंडी व चंबा जिलों के कई ऐसे क्षेत्रों को जंगल के अधीन किया जा चुका है, जो अन्यथा हिमाचल को आत्मनिर्भर बनाने की संभावनाओं को पुष्ट कर देते। दरअसल हिमाचल के 70 प्रतिशत हिस्से को वनों के अधीन लाकर राज्य ने अपनी आत्मनिर्भरता को बंदी बना दिया है। विचार करें कि अगर वन संरक्षण अधिनियम की शर्तें ब्रिटिश पीरियड से लागू होतीं, तो क्या हिमाचल आज इस जगह पहुंचता। क्या शिमला से शहर का उदय हो पाता। हमें बेशक जंगल के जरिए जीने के कई आश्वासन मिलते हैं, लेकिन जहां वन खुराफाती हैं, वहां रियायत की जरूरत है। अगर हम विधानसभा क्षेत्रों में डे-बोर्डिंग स्कूल, अस्पताल, बस स्टैंड, खेल मैदान, सड़क या शमशाजघाट तक के लिए वनापत्तियों में उलझे रहेंगे, तो इससे केवल गंदी सियासत ही पैदा होगी। धर्मशाला में केंद्रीय विश्वविद्यालय पर हो रही सियासत के 14 साल इस बात के सबूत हैं कि चंद नेताओं ने वन की ढाल में अपनी संकीर्णता को धुपाने का प्रयास किया है।

## उच्च शिक्षा का स्तर बढ़ाने के लिए राज्य सरकारों को शिक्षकों की नियुक्ति पर खास ध्यान देना होगा

## उच्च शिक्षा में सुधार कैसे हो ?

### डा. वरिंदर भाटिया

दुनिया में 900 से अधिक विश्वविद्यालयों का सबसे बड़ा आधार होने के बावजूद, भारत से केवल 15 उच्च शिक्षा संस्थान शीर्ष 1000 में हैं। यह भारत में उच्च शिक्षा प्रणाली के लिए एक खतरनाक संकेत है। भारत की उच्च शिक्षा प्रणाली चीन और संयुक्त राज्य अमेरिका के बाद, छात्रों के मामले में दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी है। यद्यपि उच्च शिक्षा का 75 प्रतिशत निजी क्षेत्र में है, सर्वोत्तम संस्थान, जैसे आईआईटी, आईआईएम, एआईआईएमएस व एनएलएस, सभी सरकार द्वारा स्थापित किए गए हैं। आज भी देश के कई कॉलेज और विश्वविद्यालयों में योग्य शिक्षक नाम मात्र के हैं। उनके स्थान पर आज भी अप्रशिक्षित या अस्थायी शिक्षकों की सिर्फ और सिर्फ ऐसे बचाने के फेर में अल्प वेतन में सेवाएं ली जा रही हैं। यह उच्च शिक्षा के लिए भीटा जहर है। इसके लिए राज्य सरकारों को सक्षम राज्य निर्रीक्षण करवाकर खािमियां दूर की जानी चाहिए।

### उच्च

शिक्षा की बदहाल सूरत को लेकर देश का बिहार राज्य ख़बरों में है। ताजातरीन तथ्य बताते हैं कि बिहार में चल रही 14 में से 8 यूनिवर्सिटीज और 591 में से 427 कॉलेजों को नेशनल एसेसमेंट एंड एक्ज़ीडिटेशन का रजिस्ट्रल (नैक) की मान्यता तक नहीं है। अनेक विश्वविद्यालय मनमानी पर उतारू हैं। बीआर, बिहार यूनिवर्सिटी म्यूजफरपुर और जेपी यूनिवर्सिटी छपरा ने नियम विरुद्ध कई कॉलेजों को संबद्धता दे दी, जबकि उनके पास पर्याप्त इंफ्रास्ट्रक्चर तक नहीं थे। तिलका मांझी यूनिवर्सिटी में प्री पीएचडी में 354 फेल छात्रों को गलत ढंग से प्रेस मात्रा देकर पास कर दिया गया। पार्लियुत्र यूनिवर्सिटी में दो एजेंसियों को नियम तोड़ टेंडर दे दिए। जांच करने पर ऐसे ही हालात देश की अनेक यूनिवर्सिटीज में पाए जा सकते हैं। इसके लिए उच्च शिक्षा सुधारों को फल पर लिया जाना होगा। दुनिया में 900 से अधिक विश्वविद्यालयों का सबसे बड़ा आधार होने के बावजूद, भारत से केवल 15 उच्च शिक्षा संस्थान शीर्ष 1000 में हैं। यह भारत में उच्च शिक्षा प्रणाली के लिए एक खतरनाक संकेत है। भारत की उच्च शिक्षा प्रणाली चीन और संयुक्त राज्य अमेरिका के बाद, छात्रों के मामले में दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी है। यद्यपि उच्च शिक्षा का 75 प्रतिशत निजी क्षेत्र में है, सर्वोत्तम संस्थान, जैसे आईआईटी, आईआईएम, एआईआईएमएस व एनएलएस, सभी सरकार द्वारा स्थापित किए गए हैं। आज भी देश के कई कॉलेज और विश्वविद्यालयों में योग्य शिक्षक नाम मात्र के हैं। उनके स्थान पर आज भी अप्रशिक्षित या अस्थायी शिक्षकों की सिर्फ और सिर्फ ऐसे बचाने के फेर में अल्प वेतन में सेवाएं ली जा रही हैं। यह उच्च शिक्षा के लिए भीटा जहर है। इसके लिए राज्य सरकारों को सक्षम राज्य निर्रीक्षण करवाकर खािमियां दूर की जानी चाहिए। उच्च शिक्षा का स्तर बढ़ाने के लिए राज्य सरकारों को शिक्षकों की नियुक्ति पर खास ध्यान देना होगा। शिक्षा के क्षेत्र में शिक्षक की भूमिका महत्वपूर्ण है। ज्ञानवान योग्य शिक्षकों की नियुक्ति और सेवा बनाए रखना महत्वपूर्ण है। ऐसे शिक्षकों को छात्रों के लिए रोल मॉडल बनाने के रूप में पेश करने की आवश्यकता है। इसके साथ ही उच्च शिक्षण संस्थाओं में मूल्यांकन सुधार की भी आवश्यकता है। निश्चित रूप से उच्च शिक्षा की गुणवत्ता वर्तमान की प्रमुख समस्या है। यह गुणवत्ता मुख्यतः तीन स्तंभों पर आधारित है। बुनियादी ढांचा, कुशल फैकल्टी और नवाचार प्रक्रिया। इसको बनाये रखने के लिए सरकारी स्तर पर भी उच्च शिक्षण संस्थाओं को समय-समय पर दिशा निर्देश देकर उनकी



प्रभावी मॉनिटरिंग करनी चाहिए, ताकि युवा वर्ग को समय पर रोजगार और नौकरी के अवसर मिल सकें। वर्तमान दौर में शिक्षा को संकुचित अर्थ में सरकारी सेवाओं में जाने का साधन माना जा रहा है, जबकि शिक्षा का व्यापक अर्थ मानव का सर्वांगीण विकास है। कभी नालंदा और तर्कशिला जैसे विश्वविद्यालयों के लिए चर्चित रहे भारत में आज उच्च शिक्षा की गुणवत्ता क्यों सवालियों के घेरे में है। राज्य सरकारों को उच्च शिक्षा की गुणवत्ता को लेकर काम करने की आवश्यकता है। भारत गांवों का देश है। इसलिए सरकार को शिक्षा की गुणवत्ता के सुधार के लिए उनको गांवों से शुरुआत करनी चाहिए। अकादमिक नेतृत्व में व्यक्तिवादी लक्षण भी होते हैं जबकि अकादमिक नेतृत्व सहयोगी और परिवर्तनकारी कौशल की मांग करता है। शैक्षणिक उत्कृष्टता शिक्षण, अनुसंधान और अकादमिक प्रशासन में एकीकृत कौशल की मांग करती है। लेकिन विश्वविद्यालयों के कुलाधिपति संस्थापक और उनका समर्थन करने वाले मानव संसाधन नेताओं में इस क्षमता का अभाव है। उच्च शिक्षा में चयन के लिए साक्षात्कार अक्सर औपचारिक होते हैं। वरिष्ठ पदों के लिए केवल 30 मिनट का समय केवल उम्मीदवार के पिछले अनुभव पर ध्यान केंद्रित करते हैं जिसमें उनके अकादमिक नेतृत्व गुणों का आकलन करने के लिए कोई प्रमुख प्रश्न नहीं होता है। इसे सुधार लिया जाना चाहिए। अधिकांश उच्च शिक्षा संस्थानों में उच्च शिक्षा प्रशासन का काम होसला तोड़ने वाला भी होता है, क्योंकि वे भागीदारी, जवाबदेही, पारदर्शिता, आम सहमति और समावेश जैसी विशेषताओं को उभेश करते हैं। भारतीय शिक्षा का प्रबंधन अति-केंद्रीकरण, नौकरशाही संरचनाओं और जवाबदेही की कमी, पारदर्शिता और व्यावसायिकता की चुनौतियों का सामना करता है। उच्च शिक्षा प्रशासन अपने मामलों में कोई राजनीतिक प्रभाव या हस्तक्षेप नहीं चाहते हैं। प्रमुख राजनीतिक नेता अब

विश्वविद्यालयों के शास्यी निकायों में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। क्या इसे ठीक किया जा सकता है? दुर्भाग्य से निजी तौर पर संचालित अधिकांश उच्च शिक्षा संस्थानों के प्रवर्तक लोगों के बजाय भवनों, हार्डवेयर और सॉफ्टवेयर में निवेश करते हैं। उन्हें इस बात का जरा भी एहसास नहीं है कि विद्यार्थी प्रेरणा देने वाले शिक्षकों से सीखते हैं न कि इमारतों से। उच्च शिक्षा संस्थानों को अकादमिक और प्रशासनिक मामलों में कंप्यूटर और हार्ड-स्पैड इंटरनेट तकनीक को अपनाना होगा। हमारे शैक्षिक वितरण तंत्र को मानव पूंजी की संपत्ति को जन-जन तक पहुंचाना चाहिए। राज्य सरकारों को तकनीकी अवसरचना में अधिक निवेश करना चाहिए जिससे ज्ञान की पहुंच आसान हो सके। राज्य सरकारों को मानव संसाधन करने वाले कॉलेज व विश्वविद्यालयों पर कड़ी कार्रवाई करनी चाहिए। उच्च शिक्षा में शिक्षक का अहम रोल है। हमारे समाज में एक शिक्षक एक उद्यमी और निर्माता होता है। लेकिन किसी भी शिक्षक का प्रदर्शन कक्षा तक सीमित नहीं होना चाहिए। शिक्षण कार्य को व्यापक रूप से सुरक्षित, अच्छी तनखवाह वाली और जोखिम मुक्त नौकरी माना जाता है। कुछ शिक्षक बदलना नहीं चाहते हैं। जैसे-जैसे वे अनुभव होते जाते हैं, वे असंवेदनशील हो जाते हैं और छात्रों की प्रकृति और जरूरतों के बारे में भी नहीं सोचते हैं। इसके लिए सभी शिक्षकों को आत्म दर्शन की जरूरत रहेगी। उच्च शिक्षा सुधारों के वृद्ध एजेंडे के तहत राज्य सरकारों को भारतीय उच्च शिक्षा संस्थानों और शीर्ष अंतरराष्ट्रीय संस्थानों के बीच सहयोग को बढ़ावा देना चाहिए। सरकार को केतर प्रणवगत और शैक्षणिक अनुसंधान के लिए राष्ट्रीय अनुसंधान प्रयोगशालाओं और शोध संस्थानों के अनुसंधान केंद्रों के बीच संबंध बनाने चाहिए। हमारे विश्वविद्यालयों को छात्रों को सक्षम नागरिक बनाने का प्रयास करना चाहिए। शिक्षा प्रणाली के शीर्ष पर होने के नाते विश्वविद्यालयों को वैश्विक परिप्रेक्ष्य रखने का प्रयास करना चाहिए। उच्च शिक्षा किसी भी राष्ट्र के समग्र विकास का मूलभूत आधार है। नई शिक्षा नीति और नई तकनीक से शिक्षा से उच्च शिक्षा की गुणवत्ता वढ़ सकती है। आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस जैसी तकनीक इस क्षेत्र में प्रयोग और उपयोग काफ़ी जरूरत साबित होगी। उच्च शिक्षा में सुधारों में तेजी लाने के लिए एटो चीजें आवश्यक हैं। पहली कॉलेज पाठ्यक्रम को नियमित रूप से अपडेट किया जाए और दूसरा कौशल आधारित शिक्षा पर ध्यान दिया जाए। पाठ्यक्रम को नियमित रूप से अपडेट करने से विद्यार्थियों को समय के साथ बदलते हुए परिवर्तन का ध्यान रहेगा।

## देश दुनिया से

## आर्थिक असमानता की समस्या व समाधान

### भारत

में आर्थिक असमानता दिन-प्रतिदिन बढ़ती जा रही है। इस समस्या ने कुछ वर्षों से धनी और निर्धन के बीच की खाई को और चौड़ा कर दिया है। सरकार और सियासी पार्टियों को इस समस्या को गंभीरता से लेने की जरूरत है ताकि संसाधनों और धन का न्यायपूर्ण बंटवारा हो सके। आर्थिक असमानता की समस्या को गंभीरता का पता हमें नेशनल कार्डसिल फॉर अल्पाइड इकोनामिक रिसर्च की रिपोर्ट से चलता है कि देश के 20 प्रतिशत धनी लोगों के पास देश की कुल आय का 53.2 प्रतिशत हिस्सा है, जबकि नीचे के 40 प्रतिशत लोगों के पास कुल आय का 5.3 प्रतिशत भाग है। एकाधिकार जांच आयोग के अनुसार देश की 1536 कंपनियां 75 परिवारों के नियंत्रण में हैं। अखिल भारतीय ज्ञान और निवेश सर्वेक्षण रिपोर्ट 2018 के अनुसार देश के 10 प्रतिशत धनी लोगों के पास देश की दौलत का 54.98 प्रतिशत था और नीचे के 50 प्रतिशत लोगों के पास 5.65 प्रतिशत था। हाल ही में जारी की गई ऑक्सफैम अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट को देखें तो हमें वर्तमान समय में 40 में आर्थिक विषमता का पता चलता है। भारत की कुल दौलत में भारत के प्रतिशत हिस्सा 1 प्रतिशत लोगों के पास है जबकि नीचे की 50 प्रतिशत जनता के पास कुल भारतीय दौलत का 3 प्रतिशत हिस्सा है। धनी वर्ग ने तो कौविड काल में भी पैसा कूट

अर्जित किया और अपेक्षाकृत कम विशेषाधिकार प्राप्त वर्ग की रोजी-रोटी चली गई और निर्धनता की ओर बढ़कर दिए गए। इससे अमीर और गरीब के बीच की खाई और चौड़ी हो गई। आय का असमान वितरण न केवल वर्तमान निर्धनता को प्रकट करता है, बल्कि धनी और निर्धन के बीच के अंतर को भी प्रकट करता है। उच्च शिक्षा स्वयंसेवक संघ ने भी इस समस्या की गंभीरता को देखकर वर्तमान वित्त मंत्री से आग्रह किया था कि भारत में बेरोजगारी, महंगाई और असमानता बढ़ी है, इसलिए 2023-24 के बजट में मध्यम वर्ग को रियायतें दी जाएं ताकि असमानता कम हो सके। जब संसाधनों और धन का न्याय पूर्ण बंटवारा न हो रहा हो तो सरकार और सियासी पार्टियों को इसके समाधान के लिए भारत के संविधान में दिए गए निर्देशक सिद्धांतों के अनुसार देश के आर्थिक निर्धनता को मोड़ देकर, देश के धनी और गरीब के बीच की खाई को कम करना चाहिए। अनुसूचद 37, 38, 39 में साफ लिखा है कि लोगों के लिए आर्थिक-सामाजिक न्याय सुनिश्चित करना है और भारत को कल्याणकारी राज्य के रूप में स्थापित करना है। आय, स्थिति, सुविधाओं तथा अवसरों में असमानता को कम करके सामाजिक व्यवस्था को सुरक्षित एवं संरक्षित कर लोगों के कल्याण को बढ़ावा देने का प्रयास करना है। सभी नागरिकों को आर्थिकता के पर्याप्त साधन, भौतिक संसाधनों के स्थाविक और नियंत्रण को सामान्य जन की भलाई के लिए व्यवस्थित करना है। कुछ व्यक्तियों के पास धन को संकेंद्रित होने से बचना है। इन निर्देशक सिद्धांतों को किसी न्यायालय के जरिए लागू नहीं करवाया जा सकता, पर यह राजनीतिक स्वरूप रखते हैं तथा मात्र नैतिक अधिकार रखते हैं ताकि जनता का भला हो सके। जब ऐसी स्थिति उत्पन्न होती है तो धन के वितरण को अधिक न्याय संगत बनाने के लिए हमें आर्थिक नियोजन को निर्देशक सिद्धांतों के अनुकूल बनाने है ताकि मुक्त बाजार व्यवस्था को सामाजिक लाभ के साथ निश्चित कर, सरकारी अधिकार विकास और सामाजिक संतुष्टि के बीच आदर्श संतुलन बनाए। विकास में असमानताएं घटने को बजाय बढ़ ही रही हैं। अगर असमानता बढ़ती है तो गरीबी बढ़ती है, गरीबी का असमानता के साथ-साथ बेरोजगारी के साथ भी घनिष्ट संबंध है। अगर रोजगार का स्तर बढ़ाएंगे तो गरीबी तथा असमानता दूर की जा सकती है। भारत को लाभजनक कंपनियों को निजी हाथों में न देने की बजाय सार्वजनिक क्षेत्र में ही रखना चाहिए। भारत का मिश्रित अर्थव्यवस्था की तरफ मुड़ना अब जहां मुश्किल लगता है, पर इस ओर ध्यान देना आवश्यक है ताकि कल्याणकारी कार्यक्रमों से गरीबी, दलितों, आदिवासियों, पिछड़े लोगों और साथ में महिलाओं का आर्थिक व सामाजिक विकास किया जा सके।

### श्रीराम

विष्णु के अवतार हैं। सृष्टि के कथानक में भगवान विष्णु के अवतार लेने के कारणों में भक्तों के मन में आए विचारों को दूर करना, लोक में भक्ति का संचार करना, जन-जन के कष्टों का निवारण और भक्तों के लिए भगवान की प्रतिपासकने की इच्छा पूरा करना प्रमुख है। सांसारिक जीवन में मद, काम, क्रोध और मोह आदि से अनेक तरह के कष्ट होते हैं और उदात्त वृत्तियों के विकास में व्यवधान पड़ता है। रामचरितमानस में इन स्थितियों का वर्णन करते हुए गोस्वामी तुलसीदास कहते हैं कि जब-जब धर्म का हास होता है, नीच और अधिमानी राक्षस बढ़ जाते हैं और अन्याय करने लगते हैं, पृथ्वी और वहाँ के निवासी कष्ट पाते हैं तब-तब कृपानिधान प्रभु भौति-भौति के दिव्य शरीर धारण कर सज्जनों की पीड़ा हरते हैं। एक भक्त के रूप में तुलसीदास का भी विश्वास है कि सारा जगत राममय है और उनके मन में बसा भक्त उठता है सीय राममय सब जग जानी करहुं प्रणाम जोरि जुग पानी। सारे जगत में चारों ओर राम को देखना भक्ति की पराकाष्ठा भी है और समदर्शी हो कर ऊपर से दिखने वाले विरोधों और उनसे उपजने वाली विपदाओं से उबरने का उपाय भी। आज के दौर में समानता से ज्यदा अनोखे, अद्वितीय, सबसे अलग, औरों से कुछ हट कर खुद को दिखने-दिखाने का रिवाज जोरों पर चल पड़ा है। वैश-भूषा, आचार-विचार, बात-व्यवहार सबमें अपने लिए आर्थिक फर्क साबित करना आज श्रेष्ठता का मानदंड होता जा रहा है। हम विविधता का उत्सव मनाते



को सदैव व्याकुल रहने लगे हैं। औरों से अलग होना निश्चय ही बहुमूल्य होता है क्योंकि वह नवीनता लाता है। नवीनता मन के लिए रमणीय होती है और इसलिए वह प्रिय भी हो जाता है। नए, यानी जो पहले से भिन्न या अपूर्व है, उसे मौलिक कहा जाता है। उसे समान में आदर मिलता है और पुरस्कृत भी किया जाता है। कहते हैं सृजनवात्मक होने के लिए किसी चीज को मौलिक, उपयोगी और प्रसंगिक होना चाहिए। अस्तित्व की मौलिक एकता से विविधता की ओर आगे बढ़ती मनुष्य की दिग्विजय यात्रा निश्चय ही मोहक और चित्ताकर्षक है। परंतु भिन्नता के अति आग्रह या दुराग्रह कुछ कठिन सवाल भी खड़ा करने लगता है क्योंकि सिर्फ विविधता और भिन्नता की सिद्धि के लिए विविधता को बढ़ते जाने से जीवन-यात्रा नहीं सधती। धरती पर जिस भौतिक दुनिया में हम रहते हैं वहाँ बड़ी भारी मात्रा में नाग प्रकार के पदार्थ मौजूद हैं और वे सभी अपने गुण धर्म में एक दूसरे से अलग भी हैं। मनुष्य जीवन के स्तर पर भाषा, धार्मिक विश्वास, खान-पान आदि में भी यह विविधता व्यापक है। यह विविधता जिस तरह बढ़ती जा रही है उसका कोई ओर-छोर नहीं दिखता। इसलिए उसकी गणना करना आसान नहीं है। इंडियानुभव पर जोर देने वाले वैज्ञानिक युग में इस तरह के विश्लेषण की अंतहीन सम्भावनाएँ हैं और उसके तरह-तरह के परिणाम भी होते हैं। हमारा शरीर भी अनन्य अंगों और उपांगों से बना है और वे सभी भिन्न-भिन्न कार्य करते हैं। हाथ, पैर, आँख, नाक और कान न केवल अलग-अलग उपयोग हैं और सामान्यतः एक दूसरे की जगह भी नहीं ले सकते। ये सभी स्वभावतः भौतिक जगत के भिन्न-भिन्न विषयों से जुड़े होते हैं। यह विविधता अनेक तरह के कार्यों को सम्पादित करना सम्भव बनाती है। निश्चय ही क्षमता का यह विस्तार जीवनी शक्ति या प्राणवत्ता से

### नागरिक बोध

## देश में जलवायु परिवर्तन का अहसास करा रही है गर्मी

देश में कई राज्यों में ओलावृष्टि, बारिश और अतिवृष्टि से किसानों की परेशानी बढ़ा दी है।बेमौसम बारिश से किसानों की फसले चोंपट हो गई हैं।तापमान का उतार चढ़ाव लोगों के जीवन पर भारी पड़ने लगा है। अचानक बढ़ती गर्मी से बीमारियों की आशंका जताई जा रही है।कई राज्यों में कोरोना महामारी के केस बढ़ रहे हैं तो कई राज्यों में मौसम बदल रहा है।माच में बढ़ती गर्मी से जनजीवन पर असर हुआ है। हिमाचल में ओलावृष्टि से जनजीवन पर प्रभावित हुआ है। तापमान का बदलाव सामान्य नहीं है। भले ही इसी जलवायु परिवर्तन की आदतन माने लेकिन इसमें खतर

को दस्तक जरूर है। लोगों के स्वास्थ्य पर चिंता का सबब बनता जा रहा है। तापमान में आ रहे भारी बदलावों से लोगों के जीवन पर असर पड़ रहा है।कई सर्द तो कई गर्म हवाओं के थपेड़ों ने गोष्म ऋतु की शुरुआत माच में ही कहर बरपाना शुरू कर दिया है। अभी गर्मी के तेवर बाकी है लेकिन कई राज्यों में पानी की किल्लत शुरू हो गई है। उतर,मध्य और पश्चिमी राज्यों में बारिश से फसले नष्ट हुई हैं। वही मौसमी बीमारियों का मय भी बरकरार है। अभी कोरोना गया नहीं है। इस बार गर्मी मार्च में ही शुरू हो गई है। देश में पहाड़ी राज्यों के मौसम में बारिश और ओलावृष्टि से

नुकसान हुआ है। वहा तापमान निम्न स्तर पर है। इस बार उतर भारत में बारिश की धीमी बूँदाबांदी से गर्मी से कुछ राहत मिली है। लेकिन गर्मी का भीषण दौर अभी बाकी है।इस वष पर अनूमान लगाया जा रहा है कि गर्मी तेज थपेड़ो के साथ बढ़ती हुई प्रतीत हो रही है।जलवायु परिवर्तन और ग्लोबिंग वार्मिंग के जो खबरे पिछले द्वाई दशक से चर्चाओं में रहे हैं। अब साफ दिखाई पड़ने लगे है। ग्लोबिंग वार्मिंग के लिए कोई देश गंभीर नहीं है ग्लेशियर के पिघलने को इस आपदा के उपस्थिति होगी। विरोध और चिंता नहीं है। आफत सिर पर आने के बाद सरकारें जागेगी।तब बहुत देर हो चुकी होगी।

## जमीनी विवाद में टांगी से काटकर युवक की हत्या, चार गंभीर

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
चतरा : सदर थाना क्षेत्र के मोकतमा पंचायत के अकौना गांव में पुराने जमीनी विवाद में एक अंधेड़ की टांगी से काटकर हत्या का सनसनीखेज मामला प्रकाश में आया है। मृतक अकौना गांव निवासी प्रदीप यादव है। सदर थाना पुलिस ने घटना की जानकारी मिलते ही दलबल के साथ घटनास्थल पर पहुंचकर शव को अपने कब्जे में लेते हुए पोस्टमार्टम के लिए सदर अस्पताल भेज दिया है। वहीं घायलों को उपचार के लिए सदर अस्पताल में भर्ती कराया है। मृतक के परिजनों के फर्द बयान के आधार पर घटना में संलिप्त पांच संदिग्धों को भी हिरासत में ले लिया है। जिसमें सदर थाना में पृष्ठछाछ चल रही है। पुलिस ने घटना में प्रयुक्त टांगी को भी जप्त



कर लिया है। परिजनों के अनुसार गांव के ही सुरेश यादव व रामस्वरूप यादव सहित अन्य के साथ प्रदीप यादव का पुराना जमीनी विवाद चल रहा था। इसी जमीन को लेकर दोनों के बीच तू-तू, मैं-मैं हुई। देखते ही देखते मामला इतना बढ़

गया कि उसके बाद सुरेश व उसके सहयोगियों ने टांगी से प्रदीप के गर्दन पर हमला कर दिया। गर्दन कटने से प्रदीप की घटनास्थल पर ही तड़प-तड़प कर दर्दनाक मौत हो गई। प्रदीप की मौत के बाद परिजनों ने घटना की जानकारी पुलिस को दी। जिसके

बाद पुलिस ने गांव पहुंचकर मृतक के शव को कब्जे में लेते हुए आयोगियों को घटना में प्रयुक्त टांगी को जप्त करने के लिए हिरासत में ले लिया। इधर घटना के बाद गांव में सनसनी फैल गई। रामनवमी का जशन मातम में बदल गया।

## जय श्री राम के उद्घोष से गुंजायमान हुआ लातेहार



**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
लातेहार : जिला मुख्यालय स्थित लातेहार में विश्व हिंदू परिषद मातृ शक्ति दुर्गावाहिनी द्वारा रामनवमी पर पथ संचलन सह शोभायात्रा निकाली गई। शोभायात्रा में शामिल काफ़ी संख्या में युवती शामिल हुए जो विभिन्न स्कूलों की छात्रा हैं। सभी लोगों के द्वारा जय श्री राम के जयघोष से पूरा शहर गुंजायमान हो उठा। शोभायात्रा में शामिल लोगों के लिए विभिन्न समाजसेवी संगठनों द्वारा जलपान आदि की कई स्टॉल लगाए गए थे। उक्त शोभायात्रा शहर में आकर्षण का केंद्र रहा। मौके पर काफ़ी संख्या में लोग शामिल रहे।

तहत पथ संचलन शोभा यात्रा निकाली गई। शोभायात्रा के दौरान मातृ शक्ति को प्रदर्शित किया गया। शोभायात्रा में शामिल काफ़ी संख्या में युवती शामिल हुए जो विभिन्न स्कूलों की छात्रा हैं। सभी लोगों के द्वारा जय श्री राम के जयघोष से पूरा शहर गुंजायमान हो उठा। शोभायात्रा में शामिल लोगों के लिए विभिन्न समाजसेवी संगठनों द्वारा जलपान आदि की कई स्टॉल लगाए गए थे। उक्त शोभायात्रा शहर में आकर्षण का केंद्र रहा। मौके पर काफ़ी संख्या में लोग शामिल रहे।

## रामनवमी के मौके पर चतरा शहर सहित पूरे जिला में निकला भव्य जुलूस व शोभा यात्रा



**चतरा (प्रभात मंत्र संवाददाता):** रामनवमी के महापर्व पर जिला मुख्यालय सहित जिले के सभी प्रखंड मुख्यालय एवं छोटे-मोटे गांव कस्बे में भी भव्य जुलूस एवं शोभायात्रा निकाली गई। जिला मुख्यालय में आज शाम से ही ढोल ताशे एवं नगाडों के बीच गगनभेदी नारे के साथ शोभा यात्रा शुरू हुआ। जुलूस और झांकी के साथ सड़कों पर आस्था का जन सैलाब उमड़ पड़ा है। गुरुवार की देर रात रामनवमी का जुलूस और भव्य झांकियां निकाली गई। रामनवमी पर्व को लेकर सुबह से ही लोगों का उत्साह और उमंग चरम पर था। शहर के सभी प्रमुख मंदिरों में विशेष पूजा अर्चना के लिए भीड़ लगी रही। सबसे अधिक भीड़ केसरी चौक स्थित बजरंग बली मंदिर में देखने को मिली। हालांकि अखिल मोहल्ल स्थित काली मंदिर में अच्छी भीड़ थी। इसी प्रकार दूसरे अन्य मंदिरों में भी पूजा अर्चना के लिए भक्तों की भीड़ लगी रही। जैसे जैसे धूप तलख होने के साथ समय बढ़ते गया, वैसे-वैसे लोगों में जुलूस और झांकी को लेकर उत्साह चरम पर पहुंचने लगा। दोपहर में जिला स्वर्णकार संघ ने चांदी का झंडा जुलूस निकाला। जुलूस में संघ के जिलाध्यक्ष, सचिव एवं समाज के प्रबुद्धजन शामिल थे। उसके कुछ देर के बाद विभिन्न कलाबों के सदस्य गाजेबाजे के साथ केसरी चौक स्थित बजरंग बली मंदिर में अत्र शत्रु की पूजा अर्चना की। इसके बाद जुलूस और झांकी निकालने की तैयारियों में जुट गए। शहर में कुल 30 कलाबों द्वारा जुलूस और झांकी निकाली गई है। झांकी की प्रस्तुति देखते ही बन रही है। झांकी को देखने के लिए शहर की सड़कों पर जनसैलाब उमड़ चुका है। पुराना पेट्रोल पंप से लेकर अखिल मोहल्ल काली मंदिर तक मुख्य सड़क पर भीड़ का रेला लगा हुआ है। सड़क के अलावा मुख्य मार्ग के दोनों ओर घरो के छतों पर भीड़ उमड़ी हुई है। डीजे आवाज और इस बीच लगा रहे जय श्रीराम, जय हनुमान के घोष पूरा वातावरण गुंजायमान है। जुलूस को नियंत्रित करने के लिए सुरक्षा बलों की उचित व्यवस्था की गई है। शहर के सभी संवेदनशील स्थानों पर दंडाधिकारियों की प्रतिनियुक्ति के साथ सुरक्षा बलों को तैनात किया गया है। जुलूस के लिए अलग से पुलिस बल लगाए गए हैं। जिला प्रशासन ने केसरी चौक पर अस्थायी नियंत्रण कक्ष का निर्माण किया है। यहां पर भव्य पंडाल बनाया गया है। इसी प्रकार विभिन्न स्वयंसेवी संस्थाओं द्वारा श्रद्धालुओं के लिए पानी, शर्बत और चना गुड़ की व्यवस्था की गई है। स्वास्थ्य विभाग द्वारा आधा दर्जन स्थानों पर मेडिकल कैम्प लगाया गया है। जुलूस में शामिल श्रद्धालुओं के लिए यह सब कुछ किया गया है। ताकि करतब दिखाने के क्रम में यदि किसी भी खिलाड़ी को किसी प्रकार का चोट या जखम होता है, उसका त्वरित उपचार हो सके।

## हत्या के तीन आरोपी गिरफ्तार, जेल

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
सिमरिया : कुन्दा थाना प्रभारी परमानंद मेहरा ने तीन हत्या आरोपी को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया है। इस मामले को लेकर सिमरिया एसडीपीओ अशोक प्रियदर्शी ने वार्ता कर बताया कि पिछले 28 जनवरी को टुनदाग, थाना पिपराटांड, जिला पलामू निवासी कलाम खलीफा को गेंद्रा घटमरवा पुल के पास से मृत अवस्था में शव को बरामद किया गया था। जिसमें अज्ञात 302/120 (B) /201 भादवी एवं आर्म्स एक्ट का मामला दर्ज किया गया था। जिसकी उद्देदन के लिए एक टीम गठित कर अनुसंधान शुरू किया गया। अनुसंधान बढ़ता गया और तीनों अपराधी पुलिस के गिरफ्त में आ गए। तीनों हत्यारों के पास से एक देशी पिस्टल, दो जिंदा गोली एवं एक 8 एएमएम की खोखा के अलावे दो मोबाइल एक मोटरसाइकिल बरामद किया गया। अपराधियों में मंदू शर्मा पिता विन्देश्वरी शर्मा, मुफिल भुइया पिता



प्रयाग भुइया, शंकर भारती उर्फ तुफान पिता स्व. ईशु भुइया, सभी गांव टुनदाग, थाना पिपराटांड, जिला पलामू है। जबकि मंदू शर्मा का पूर्व में आपराधिक मामला में पाटन थाना और हेरहज थाना में दर्ज है। गिरफ्तार आरोपियों ने अपना जुर्म कबूल करते हुए कहा है कि जमीनी विवाद को लेकर हम

लोगों ने सुनियोजित तरीके से कलाम खलीफा को हत्या किया है। बता दें कि कलाम खलीफा पत्नी के साथ कुन्दा थाना क्षेत्र में सिलाई यानी टेलरिंग का कार्य करता था। हत्या के दिन खलीफा अपने पैतृक गांव टुनदाग से कुन्दा आ रहा था। शंभू राम, चोराहा पंचायत के मुखिया से गोली मार फरार हो गया था।

## सरयू में स्वास्थ्य मेला का हुआ आयोजन सैकड़ों मरीजों ने उठाया लाभ



**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
सरयू : नवनिर्मित सरयू प्रखंड कार्यालय स्थित सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में स्वास्थ्य मेला का आयोजन किया गया। मुख्य अतिथि के रूप में प्रखंड प्रमुख अमिता देवी, जिला परिषद सदस्य बुद्धेश्वर उरांव, 20 सूत्री सदस्य उमेश प्रसाद, उप प्रमुख सुनील उरांव, प्रखंड विकास पदाधिकारी सालखू हेम्बम, सीओ शंभू राम, चोराहा पंचायत के मुखिया अंकिता देवी, घासीटोला पंचायत के

मुखिया प्रमिला देवी, गनेशपुर पंचायत के मुखिया राजेश सिंह, लातेहार सदर अस्पताल के डीएस डॉक्टर अरविंद कुमार, गारू रेफरल अस्पताल के प्रभारी चिकित्सा पदाधिकारी अरविंद कुमार, ने दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम को उद्घाटन किया। वहीं इस कार्यक्रम को संबोधित करते हुए जिला परिषद सदस्य बुद्धेश्वर उरांव ने कहा कि हेरेक व्यक्ति को स्वास्थ्य सुविधा दिलाना सरकार का लक्ष्य है। सरकार

द्वारा संचालित स्वास्थ्य मेला में, आयुष्मान फाई, मलेरिया, शिशु स्वास्थ्य, फालेरिया, मोतियाबिंद, परिहार नियंत्रण, कुष्ठ रोग, समेत अनेकों प्रकार की बीमारियों का अलग-अलग स्टॉल लगाकर निशुल्क स्वास्थ्य जांच कर दवाइयों का वितरण किया गया। वहीं सुदूरवर्ती क्षेत्र के सैकड़ों मरीजों ने स्वास्थ्य मेला का लाभ उठाया। वहीं चिकित्सकों के द्वारा मरीजों को स्वास्थ्य से संबंधित अन्य जानकारियां भी दिया गया।

## हर्षोल्लास के साथ मनारी गई रामनवमी पुजा



**बारियातु (प्रभात मंत्र संवाददाता):** बारियातु प्रखंड मुख्यालय सहित आस पास के क्षेत्रों में गुरुवार को धूमधाम से मनाई गई रामनवमी का त्योहार। जहां जय श्री राम के जय जयकार से मुख्यालय का वातावरण रामयंत्र रहा। प्रखंड मुख्यालय स्थित महावीर मंदिर में पंडित काशीनाथ बैथ के द्वारा विधिवत हनुमान जी का पूजा कराई गई। जहां श्रद्धालुओं का भारी भीड़ लगी रही। इसके अलावा डा. फुलसु, बालुभांग, गोनिया, शिबला, टोटी, साल्वे व अमरवाडीह पंचायत में स्थानीय पंडितों के द्वारा पूजा संपन्न कराई गई। इस अवसर पर सभी मंदिरों में भारी संख्या में राम भक्त श्रद्धालु उपस्थित रहे। मुख्यालय के बाजार टांड में स्थित महावीर मंदिर परिसर में पूजा समिति के द्वारा मेला का आयोजन किया गया। जहाँ इटके, साल्वे, जंबरा, बटेड, गाडी, के अलावा कई अखाड़ा के लोग अपने अपने जुलूस लेकर मेला में शामिल हुए जहाँ प्रखंड के विभिन्न गांवों के अखाड़े द्वारा लाए गए महावीर झंडा का विधिवत मिलान किया गया। इसके पश्चात मुख्यालय के पूजा समिति के द्वारा बनाये गये केदारनाथ मंदिर के झांकी के साथ भव्य शोभा यात्रा निकाली गई जो मंदिर परिसर से प्रारंभ होकर एन एच 99 से फुलसु चारमुठ, राममंदिर, बस स्टैंड, बाजार टांड, होते लस टू उच्च विद्यालय तक पहुंची। पुनः मंदिर परिसर लौटा। इस दौरान शोभायात्रा में रामभक्तों का काफ़ी भीड़ रहा। उधर टोटी पंचायत के मुखिया शांति देवी, व पंसस मो होजेफा के द्वारा इटके स्थित अखरा के समीप साल्वे ग्राम निवासी सह समाज सेवी मो वयुम के द्वारा अपने आवास पर स्टोल लगाकर रामनवमी जुलूस में शामिल श्रद्धालुओं के लिए चना गुड़ व शरबत, पानी का व्यवस्था किया। इधर मुख्यालय में लातेहार पुलिस कप्तान अंजनी के निर्देश पर थाना प्रभारी मुकेश कुमार चौधरी, जिन सदस्य रमेश राम, मुखिया सरिता देवी, के द्वारा स्टोल लगा कर राम भक्तों के लिए चना गुड़, शरबत व पानी का व्यवस्था किया गया। जिला परिषद सदस्य रमेश राम के द्वारा भी शरबत व चना गुड़ का वितरण किया गया। पूजा में विधि व्यवस्था को लेकर बीडीओ प्रतिमा कुमारी, सीओ दीपाली भगत, दंडाधिकारी, विशांत कुमार, शशीभुवन उरांव, प्रदीप भात, रामदेव नगेशा, रवि यादव, प्रभात उरांव, थाना प्रभारी मुकेश चौधरी, एस आई, दीपक नारायण सिंह, बिदेश्वर महतो, रवि कुमर, ए एस आई, द्वारिका नाथ पांडेय, मिश्लेश सिंह, अनित पाण्डेय, सहित कई जवान तैनात रहे।

## रामनवमी पर किया गया पूर्णाहुति व मंडारा का आयोजन



**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
लातेहार : जिला मुख्यालय लातेहार के चंदनडीह में गायत्री प्रज्ञा कुंज, चैत्र नवरात्र पूर्णाहुति की गई। साथ ही विशाल भंडारा का आयोजन किया गया। साथ ही राम नवमी का पर्व धूमधाम से मनाया गया। सुनीता साहू गायत्री महिमा का बखान किया। कहा कि नवरात्र का आयोजन साल में दो बार होता है। साथ ही दो बार अदृश्य नवरात्र होता है। जिसमें लोग नवरात्र करने के बाद शरीर में नकारात्मक शक्तियां बीमारी का नाश होता है। अध्यात्म जगुत होता है। शरीर में यूनिटी पावर की वृद्धि होती है, जिससे मन और

शरीर स्वस्थ रहती है। दिवेश्वर यादव अनीता देवी, भोला प्रसाद, अधिवक्ता संजय प्रसाद, अनिल प्रसाद कमलेश पासवान, अनीता देवी, सुमित्रा देवी, राधा देवी, लव कुमार तिवारी, संदीप कुमार, रोहित कुमार पारीक, गायत्री परिवार के सभी परिजन उपस्थित हुए। चैत्र नवरात्र में गायत्री परिवार के सभी परिजन नवरात्र अनुष्ठान किया एवं आगामी दिनांक 5 अप्रैल से 8 अप्रैल तक होने वाले 24 कुंडीय गायत्री महायज्ञ को लेकर चर्चा की गई। एवं सभी को इस महायज्ञ में तन मन धन से सहयोग देने का अनुरोध किया गया।

## सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र लावालोंग में प्रखंड स्तरीय स्वास्थ्य मेला का किया गया आयोजन

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
लावालोंग : सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र लावालोंग में राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन, झारखंड, स्वास्थ्य चिकित्सा एवं परिवार कल्याण विभाग झारखंड सरकार के तत्वाधान में निः शुल्क प्रखंड स्तरीय एक दिवसीय स्वास्थ्य मेला का आयोजन किया गया। इस मेला का उद्घाटन विधिवत् फीता काट कर तथा दीप प्रज्वलित कर प्रखंड विकास पदाधिकारी सह



अंचलाधिकारी अमित कुमार तथा प्रमुख मनीषा देवी संयुक्त रूप से किया गया। आयोजित कार्यक्रम का अध्यक्षता प्रभारी अशोक कुमार करमाली संचालन बी0पी0एम0 धीरेन्द्र कुमार के द्वारा किया गया तत्पश्चात स्वास्थ्य मेला में लगाए गए विभिन्न रोग से संबंधित स्टॉल लगाए गए। जैसे सामान्य चिकित्सा, बाल

आयुर्वेद, युनानी, योग, आयुष्मान भारत, डिजिटल हेल्थ सहित शिविर में स्टॉल लगाकर लोगों की स्वास्थ्य जांच की गई व निशुल्क दवा दी गई। स्वास्थ्य मेला में सैकड़ों मरीजों को ईलाज किया गया जिसमें आंखों से संबंधित मरीज मलेरिया, टीकाकरण आयुष विभाग, कुष्ठ के मरीज टी-बी, किशोर-किशोरी स्वास्थ्य, दंत एवं परिवार कल्याण

नियोजन के मरीजों के अलावे अन्य मरीजों की जांचकर मुफ्त दवाइयों दी गई। मौके पर मुख्य रूप प्रखंड विकास पदाधिकारी, प्रमुख, उपप्रमुख महमूद खान के अलावे अस्पताल कर्मियों में मुख्य रूप से डी आर सी, एच ओ, फार्मा सिस्ट मो0 साजिद, मलेरिया से असदुल्लाह आलम, टीबी तौफिक आलम अलावा कई लोग उपस्थित थे।

## एसपी राकेश रंजन ने लिया रामनवमी के शोभा यात्रा की तैयारियों का लिया जायजा, अखाड़ा प्रमुखों से निर्देशों का अनुपालन की अपील

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
चतरा : भगवान राम के जन्म के पावन के मौके पर निकलने वाला रामनवमी जुलूस की तैयारियां चतरा में पूरी कर ली गई है। देर रात शहर के विभिन्न पूजा समितियों और अखाड़ों के द्वारा झांकियां शहर में निकाली जाएगी। राम नवमी पूजा की झांकी और जुलूस शांति और सौहार्द पूर्ण वातावरण में संपन्न कराने को लेकर पुलिस ने पूरी तरह से कमर कस ली है। एसपी राकेश रंजन के निर्देश पर एसडीपीओ अविनाश कुमार के नेतृत्व में चतरा पुलिस के जवान और अधिकारी शहर के चपे-चपे में तैनात किए गए हैं। जो विभिन्न मोहल्लों से निकलने वाले पूजा समितियों के जुलूस और झांकी पर पैनी नजर रखेंगे। जिला प्रशासन द्वारा भी सभी चौक चौराहों पर दंडाधिकारियों की प्रतिनियुक्ति की गई है। इतना ही नहीं एसपी ने सादे लिबास में भगवा धारी जवानों को भी जुलूस में शामिल रहने का



निर्देश दिया है। जो हर गतिविधि पर नजदीक से नजर बनाए रखेंगे। पुलिस की तैयारियों का जायजा लेने पुलिस कप्तान अधिकारियों संग देर शाम खुद बाइक से निकले। एसडीपीओ के बाइक पर पीछे बैठकर एसपी ने शहर के विभिन्न पूजा समितियों और अखाड़ों का निरीक्षण किया। साथ ही साथ प्रस्तावित जुलूस मार्ग के आसपास स्थित घरों को झोन से

अपनी उपस्थिति में निगरानी भी कराई। इस दौरान एसडीपीओ अविनाश कुमार, थाना प्रभारी लल्ले पुलिस निरीक्षक मनोहर करमाली व साजेंट मेजर विकास कुमार सिंह के अलावे पुलिस पदाधिकारियों और जवानों को आवश्यक दिशा निर्देश भी दिया। उन्होंने अधिकारियों और जवानों को असामाजिक तत्वों और हुड़दंगियों से सख्ती से निपटने के निर्देश भी दिये। एसपी ने कहा कि

रामनवमी पर्व शांति और सौहार्द पूर्ण वातावरण में संपन्न कराने को लेकर पुलिस पूरी तरह कृत संकल्पित है। किसी भी परिस्थिति में असामाजिक तत्वों को अशांति फैलाने की इजाजत नहीं दी जाएगी। उन्होंने पूजा समितियों के प्रतिनिधियों और अखाड़ा प्रमुखों को भी सरकारी निर्देशों का शत प्रतिशत अनुपालन करते हुए झांकी और जुलूस निकालने की अपील की।

## रामनवमी के अवसर पर भक्तिमय हुआ महुआडांड

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
महुआडांड : प्रखंड में राम नवमी पूजा के अवसर पर पूरा प्रखंड भक्तिमय नजर आया। पूरे प्रखंड को बजरंग दल के कार्यकर्ताओं एवं राम भक्तों के द्वारा भगवा झंडों से सजा दिया गया। इस भक्ति में माहौल में भक्ति गानों की धुन भी सुनाई दी। हर ओर जय श्री राम के गगनभेदी नारे पूरे दिन सुनाई पड़ते रहे। पूरे दिन राम भक्तों का जत्था हाथ में भगवा ध्वज लिए चौक चौराहों में प्रभु श्री राम का जयकारा लगाते हुए नजर आए। इस अवसर पर बजरंग दल एवं हिंदू महासभा समिति के संयुक्त नेतृत्व में हजारों राम भक्तों के द्वारा भव्य बाइक जुलूस निकाला गया। बाइक जुलूस दुर्गा मंदिर से प्रारंभ होकर शास्त्री चौक, थाना चौक, बिरसा चौक, देवी मंडप, रामपुर, बाजार, होते हुए पुनः वापसी में दुर्गा मंदिर परिसर पहुंची। इस बाइक जुलूस के क्रम में सभी राम भक्त एवं बजरंगी भक्ति गानों में झूमते हुए



नजर आए। बाइक जुलूस के दौरान राम भक्त अपने हाथों में एवं पारंपरिक हथियार एवं भगवा ध्वज लहराते नजर आए। राम नवमी के अवसर पर दुर्गा वाहिनी की बहनों के द्वारा भव्य झांकियां श्रप्रस्तुत की गईं। जिसमें श्रीराम, लक्ष्मण एवं मां जानकी समेत बजरंगबली की वेश धारण किए

हुए बच्चे अद्भुत दृश्य प्रस्तुत करते नजर आए। कार्यक्रम के सफल संचालन को लेकर हिंदू महासभा एवं बजरंग दल के कार्यकर्ता पूरी तरह प्रयासरत रहे। हिंदू महासभा के अध्यक्ष मनोज जयसवाल, बजरंग दल के संयोजक सूरज साहू, भानु प्रसाद, भाजपा मंडल अध्यक्ष शंभु प्रसाद, संजय जयसवाल, बृजमोहन जयसवाल, उत्तम कुमार, राहुल कुमार, राहुल राज, नीतीश साहू, पवन गुसा, उज्जवल धनुष, निरंजन जयसवाल, प्रभात जयसवाल, प्रदीप जयसवाल समेत बजरंग दल के कार्यकर्ताओं का सहायनीय सहयोग रहा। इस दौरान विधि व्यवस्था को लेकर महुआडांड पुलिस प्रशासन पूरी तरह मुस्तेद नजर आई। कार्यक्रम के दौरान झोन कैमरा से पूरे क्षेत्र और जुलूस का निरीक्षण पुलिस प्रशासन के द्वारा किया गया वहीं प्रखंड के सभी चौक चौराहे पर पुलिस प्रशासन की कड़ी निगरानी देखने को मिली। विधि व्यवस्था को लेकर लातेहार डी एस पी कैलाश करमाली, एस डी पी ओ राजेश कुंजर, के नेतृत्व में सर्किल इम्पेक्टर धर्म देव पासवान, थाना प्रभारी आशुतोष यादव, पु अनि रोशन कुमार, पु अनि संजय रतन, पु अनि रतन टूडू समेत आईआरबी के जवान प्रखंड के सभी चौक चौराहे पर मुस्तेद नजर आए।

## सक्षिप्त खबरें

### आगामी 2 अप्रैल को आयोजित होगा अहिंसा रन



**हजारीबाग (प्रभात मंत्र संवाददाता):** जीतो जैन इंटरनेशनल ऑर्गेनाइजेशन द्वारा राष्ट्रीय स्तर पर अहिंसा रन का विराट आयोजन 2 अप्रैल को प्रातः 5-30 बजे रांची के मोहनबादी ग्राउंड से होगा। इस दौड़ में कई सामाजिक धार्मिक स्कूल के अलावे कई अन्य लोग भी शामिल होंगे। यह दौड़ तीन भागों में बांटा गया है। पहली दौड़ 10 किलोमीटर की है। दूसरी दौड़ 5 किलोमीटर की और तीसरी दौड़ 3 किलोमीटर की होगी। आयोजन को लेकर जैन समाज के झारखंड प्रदेश मीडिया प्रभारी विजय जैन लुहाड़िया के साथ मिलकर अपने विश्वेश्वर दयाल जयसवाल पथ अवस्थित विधायक सेवा कार्यालय परिसर से पोस्टर दिखाते हुए लोगों से अपील किया कि जियो और जीने दो के मंत्र को सफलभूत करते हुए इसमें अधिक से अधिक संख्या में शामिल हो।

### जागरण कार्यक्रम का आयोजन

**बरकड्डा (प्रभात मंत्र संवाददाता):** प्रखंड क्षेत्र के पंचायत सलैया स्थित दुर्गा मंडप में नवरात्रि के आठवें दिन दुर्गा माता की आठवीं स्वरूपा देवी महागौरी की पूजा आराधना के बाद रात्रि में भव्य जागरण का आयोजन किया गया। कार्यक्रम की शुभारंभ मुख्य अतिथि स्थानीय विधायक अमित कुमार यादव, पूर्व विधायक जानकी यादव, जिला परिषद सदस्य कुमकुम देवी, प्रमुख रेनु देवी ने संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित कर किया। कार्यक्रम की शुभारंभ के पश्चात चौपाया महूदी से चलकर आए जागरण की टीम के कलाकारों ने लोगों को पूरी रात झूमने पर मजबूर कर दिए, वही जागरण की मुख्य अदाकारा रोशनी राजधानी की सुरीली आवाज और जयकारे से पूरा क्षेत्र गूंज उठा। वहाँ लोगों ने भक्ति जागरण की भरपूर आनंद लेते हुए रात भर झूमने कलाकारों ने एक से बढ़कर एक कार्यक्रम की प्रस्तुति देकर लोगों को भरपूर मनोरंजन किया। मौके पर स्थानीय मुखिया इंद्रदेव प्रसाद, प्रमुख प्रतिनिधि उमेश चौधरी, पाणिनि आईएएस, के निदेशक प्रकाश कुमार, कमिटी के अध्यक्ष सूर्य देव कुमार, उपाध्यक्ष सहदेव प्रसाद, सचिव पंकज पंडित सह सचिव राजदेव प्रसाद कोषाध्यक्ष रंजन कुमार पूजा समिति के मुख्य संरक्षक अंधिवका रामसेवक प्रसाद बुलाकी प्रसाद विकास कुमार सीताराम प्रसाद, छोटन प्रसाद, समेत भारी संख्या में ग्रामीण उपस्थित थे।

### इटकी में आपसी भाईचारे व वर्षोह्लास के साथ मनाया गया रामनवमी

**इटकी (प्रभात मंत्र संवाददाता):** इटकी में राम नवमी का पर्व रविवार को आपसी भाईचारे के बीच मनाया गया। महावीर मंडल के तत्वावधान में मुख्य महावीर मंदिर से मौसीबाड़ी मैदान तक निकली शोभायात्रा में राम भक्तों के अलावा इस्लाम धर्मावलंबी के लोग भी शामिल रहे। विभिन्न संगठनों द्वारा कई स्थानों पर स्वागत शिविर लगाकर राम भक्तों का स्वागत किया गया। प्रतियोगिता के दौरान मंच पर उपस्थित रोजेदारों ने सामूहिक रूप से इफ्तार किया। महावीर मंडल के तत्वावधान में मौसीबाड़ी मैदान में आयोजित शस्त्र चालन प्रतियोगिता के सफल सहभागियों को पुरस्कार देकर सम्मानित किया गया। पुरस्कारों का वितरण थाना प्रभारी रजनी रंजन, महावीर मंडल के अध्यक्ष दीपक सिंह व पूर्व जिला सदस्य लाल रामेश्वर नाथ शाहदेव, ने किया। मौके पर अजीत केसरी, कृष्णा राम तिवारी, देवेन्द्र महतो, सलीम अंसारी, कलीम अंसारी, जागरे उराव, कमेश बर्मन, अमीन अंसारी, परवेज राजा, बलराम गोप, नंदलाल महतो, संजय सहारा इटकी के विभिन्न अखाड़ों के अलावा मोरो, एकता नगर, मल्टी, तरगड़ी, कुंदी, बारीडीह, रानीखटंगा, टटकुंदो, झिंझरी, सियारटोली सहित अन्य गांवों के रामभक्त महावीरी झंडों के साथ शामिल थे।

### हनुमान चालीसा का पुस्तक वितरण किया गया

**चान्हो (प्रभात मंत्र संवाददाता):** सोस ओपा में आयोजित अस्त्र शस्त्र प्रतियोगिता में प्रथम बजरंग दल साउंड के कप्तान अजय मुंडा द्वितीय अम्बेडकर क्लब पतरातू के कप्तान राजकुमार महतो को तृतीय स्थान बानार सेना महली टोला ताला के कप्तान मनोज महली को विशाल झंडा के लिए गणेशपुर को, ऊंचा झंडा ओपा गोखाम्मी टोला, आकर्षक झांकी कोको रघुनाथपुर को, साज सज्जा झांकी में मा भवानी क्लब पतरातू को, दिया गया वर्षा से प्रभावित इस कार्यक्रम में लोगों ने बड़ चढ़कर हिस्सा लिया आयोजकों द्वारा हनुमान चालीसा का पुस्तक वितरण किया गया इससे पूर्व प्रसिद्ध चिकित्सक तथा नागपुरी कलाकार डॉ युगल किशोर मिश्र, पूर्व जीप सदस्य बबिता सिंह, समाजसेवी अजित सिंह, थाना प्रभारी रंजय कुमार, समिति के अध्यक्ष आदित्य प्रसाद साहू, पूर्व उपप्रमुख चन्दन गुप्ता आदि ने प्रभु श्री राम के चित्र पर माल्यार्पण कर तथा दिव्य प्रज्वलित कर विधिवत कार्यक्रम का सुरुआत किया गया फिर सामूहिक हनुमान चालीसा का पाठ किया गया संचालन सतीश कुमार शाह ने किया कुल 35 गांव का जुलूस झंडा तथा 30 अखाड़ों के खेलाड़ी शामिल हुवे

## महा रामनवमी पर रजरप्पा क्षेत्र में महावीरी झंडा की धूमधाम से की गई पूजा अर्चना

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
**रजरप्पा :** रजरप्पा कोयला क्षेत्र के गांव से लेकर शहर तक महा रामनवमी पूजा के अवसर पर विधि विधान से राम भक्तों द्वारा बजरंग मंदिर परिसर में महावीरी झंडा की गई पूजा अर्चना किया गया एवं राम भक्तों द्वारा जोरदार उद्घोष के साथ जय श्रीराम के नारे लगाए गए जबकि राम लखन जानकी जय बोली हनुमान की और रामजी की निकली स्वामी रामजी की लीला है न्यारी न्यारी के भक्ति में नारों से पूरा क्षेत्र गूंजता रहा इस मौके पर विभिन्न ग्रामीण क्षेत्रों के अखाड़ों में राम भक्तों द्वारा हैरतअंगेज खेल का प्रदर्शन क्या गया जगह जगह पर विभिन्न अखाड़ों में तलवार फरसा लाठी



डंडा आदि का प्रतियोगिता मे खेल का प्रदर्शन किया गया कहीं-कहीं पर चैत्र दुर्गा पूजा को लेकर काफी चहल-पहल रही और महिला श्रद्धालुओं द्वारा महा अष्टमी एवं महानवमी की पूजा अर्चना की गई एवं सुख समृद्धि शांति की मनोकामना की रजरप्पा आवासीय कालोनी के पठवा हनुमान सेवई पंचायत के मुखिया कुलदीप सिंह के द्वारा राम नवमी

## उपायुक्त के निर्देश पर अवैध शराब के विरुद्ध विभिन्न होटलों में चलाया गया जांच अभियान

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
**रामगढ़ :** रामगढ़ जिले में अवैध शराब पर रोक लगाने के उद्देश्य से उपायुक्त रामगढ़ माधवी मिश्रा के निर्देश पर सहायक आयुक्त उपाद, अजय कुमार गोंड द्वारा टीम गठित कर नियमित रूप से जिले के विभिन्न क्षेत्रों में अवैध शराब के विरुद्ध सघन छापेमारी अभियान चलाया जा रहा है। इसी क्रम में रामनवमी पर्व के मद्देनजर उपायुक्त के निर्देश पर उपाद



कार्यालय की टीम के द्वारा गुरुवार को रामगढ़, रजरप्पा एवं गोला थाना अंतर्गत विभिन्न क्षेत्रों में गश्ती की गई। गश्ती के क्रम में विभिन्न होटलों की तलाशी भी की गई वही उपायुक्त के निर्देश पर रामगढ़ जिला अंतर्गत विभिन्न क्षेत्रों में अवैध शराब के विरुद्ध नियमित जांच अभियान चलाया जा रहा है।

विभिन्न क्षेत्रों में अवैध शराब के विरुद्ध नियमित जांच अभियान चलाया जा रहा है।

### फुटपाथ दुकानदार संघ ने की हनुमत अराधना



**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
**हजारीबाग :** गरीब फुटपाथ दुकानदार संघ के द्वारा सदर थाना के बगल स्थित पाकिंग कैम्पस में रामनवमी पर हर साल की भांति इस साल भी बजरंगबली की पूजा ,अमर गुप्ता, सदर थाना के एसआई,अन्य पुलिसकर्मी समेत फुटपाथ दुकानदार संघ के कई सदस्य मौजूद थे। संघ के स्थल पर मंदिर का निर्माण शीघ्र करवाने की घोषणा भी की गई।

### विश्व हिन्दू परिषद बजरंग दल प्रखंड इकाई ने मठ्य बाइक शोभायात्रा निकाली

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
**बरकड्डा :** विश्व हिन्दू परिषद बजरंग प्रखंड कमेटी बरकड्डा के बैनर तले श्री राम जन्मोत्सव के उपलक्ष्य पर भव्य शोभायात्रा निकाला गया जिस शोभायात्रा का नेतृत्व प्रखंड अध्यक्ष संजय यादव ने किया। शोभायात्रा नगर भ्रमण करते हुए दुर्गा मंदिर बरकड्डा से गोरह थाना होते हुए बरकड्डा हाई स्कूल (कोनहारा) से वापस बाजार रोड होते हुए बुढ़िया माता मंदिर से पुनः वापस दुर्गा मंदिर बरकड्डा में



समापन किया गया। शोभायात्रा में मुख्य रूप से बरकड्डा विधायक अमित कुमार यादव, जिला सदस्य कुमकुम देवी, जिला प्रतिनिधि चंद्रकांत पाण्डेय, मुखिया प्रतिनिधि

महाकाल, पूर्व पंचसम प्रतिनिधि अशोक गुप्ता, पूजा समिति अध्यक्ष रामखेलावन यादव, शोभा समिति अध्यक्ष महेश मंडल, मिथलेश भारती, विकी गुप्ता, विकी चंद्रवंशी, रिक् माली, अजीत पाण्डेय, साहेब सिंह, युवराज गुप्ता, राज गुप्ता, विश्वास चंद्रवंशी, राजेन्द्र यादव, रामदेव यादव, सुजल राज, राजकुमार मंडल, श्रीवास्तव, रंजन यादव, विशाल कुमार, रामजी मंडल गुडु गुप्ता, दिलीप दास, बिट्टू मोदी आदि सैकड़ों रामभक्त उपस्थित थे।

## तैलिक साहू समाज समिति ओकनी ने शहर में निकाला नवमी जुलूस

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
**हजारीबाग :** ऐतिहासिक रामनवमी के दशमी और एकादशी जुलूस से पूर्व गुरुवार को तैलिक साहू समाज समिति, ओकनी द्वारा शहर के विभिन्न मार्गों में भव्य और आकर्षक नवमी जुलूस निकाला गया। जुलूस में विशेषरूप से सदर विधायक मनीष जायसवाल सहित कई गणमान्य लोग शामिल हुए और रामभक्तों का उत्साहवर्धन किया। तैलिक समाज के लोगों ने सदर विधायक श्री जायसवाल सहित अन्य आगंतुक अतिथियों को भगवा पगड़ी



बांधकर ओकनी मोड़ के समक्ष स्वागत किया। तत्पश्चात महावीरी पताखा और भगवा ध्वज हाथों में लेकर विधायक श्री जायसवाल ने अगुवाई करके गए। तैलिक

श्रीगणेश कराया। जुलूस शहर के विभिन्न मार्गों से होकर पुनः ओकनी साई मंदिर के समक्ष पहुंचकर संपन्न हुआ। इस क्रम में पूरा शहर भगवामय और भक्तिमय हो गया। तैलिक समाज के महिला-पुरुष, बच्चे-बूढ़े और नौजवान के साथ अन्य समाज के लोगों द्वारा हाथों में महावीरी पताके लिए कतारबद्ध तरीके से जय श्री राम, जय वीर बजरंगी का नारा लगाते

हुए गुंजायमान करके चल रहे थे तो पुरुष वर्ग हाथों में लाठी, डंडा और तलवार लिए तासों की सड़कडहट के संग अपना हैरतअंगेज करतब दिखा रहे थे। यह मनभावन नजारा देखते ही बन रहा था। शोभायात्रा में ओकनी से लेकर विधायक कार्यालय तक विधायक मनीष जायसवाल साथ आए जहां तेली समाज के अध्यक्ष राजेंद्र प्रसाद को तलवार और डंडा भेंट किया। शोभायात्रा में नन्हें मासूम के करतब को विधायक मनीष जायसवाल ने सराहा और उसे डंडा परिचालन का हाथ पकड़कर अभ्यास कराया और खुद भी लाठी भांजते हुए करतब दिखाए। समाज द्वारा शोभायात्रा में यहाँ के पूर्व समिति अध्यक्ष स्व.काली साव की तस्वीर स्करकर उन्हें भी सम्मान दिया गया। मौके पर विशेष रूप से भाजपा महिला मोर्चा की जिला अध्यक्ष रेणुका कुमारी, वार्ड पार्षद विश्वनाथ आर्षा जहां तेली समाज के अध्यक्ष विश्वकर्मा, बासुदेव गोप, समाजसेवी भास्कर शर्मा, राम कुमार साव, अजय साव, नारायण साव, दिलीप साव, रामचंद्र साव, बसपा नेत्री शीला देवी सहित अन्य गणमान्य लोग मौजूद रहे।

## रामनवमी के पावन अवसर पर यूथ विंग ने किया 251 किलो लड्डू के महाप्रसाद का वितरण

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
**हजारीबाग :** मर्यादा पुरुषोत्तम भगवान श्री राम के जन्म उत्सव रामनवमी पर पूरा शहर भक्ति भाव के माहौल में डूबा नजर आ रहा है। वहीं दूसरी ओर शहर में सामाजिक एवं धार्मिक कार्यों में अपनी सहभागिता सुनिश्चित करने वाले हजारीबाग यूथ विंग के द्वारा शहर के बड़ा बाजार चौक के समीप 251 किलो लड्डू महाप्रसाद का वितरण किया गया। वहीं 15 किलो के एक लड्डू का भोग महावीर स्थान मंदिर में लगाया गया। जिसके पश्चात कार्यक्रम स्थल से राम भक्तों एवं हजारीबाग की आम जनमानस के बीच लड्डू महा भोग का वितरण किया गया। तो वही हजारीबाग यूथ विंग के संरक्षक चंद्रप्रकाश जैन की माताजी सुधारानी जैन ने कार्यक्रम को विधिवत रूप से प्रारंभ



किया। मौके पर तबौर अतिथि के रूप में सदर विधायक मनीष जायसवाल, महापौर रोशनी तिकी, युवा समाजसेवी हर्ष अजमेरा, भाजपा नेता टोनी जैन, भाजपा नेत्री सत्यभामा देवी सहित कई अतिथियों को पदाधिकारियों एवं सदस्यों ने भगवा गमछ ओढ़ा कर सम्मानित किया। जिसके बाद अतिथियों ने राम भक्त और

अग्रवाल, सिद्धांत मड्डेशिया, सत्या नारायण सिंह, सूरज दीक्षित, गुंजन मड्डेशिया, प्रिंस कसेरा, संजय अग्रवाल, अंकुर केसरी, केशव खण्डेलवाल, वेद तिवारी सहित कई सदस्यों का सराहनीय योगदान रहा। मौके पर सदर विधायक मनीष जायसवाल ने कहा कि हजारीबाग यूथ विंग एक एक्टिव युवाओं की संस्था है जो कि हर त्यौहार में बिना भेदभाव किए, कुछ न कुछ आयोजन किया जाता है। इन लोगों के द्वारा रामनवमी में 251 किलो लड्डू का वितरण किया गया। महापौर रोशनी तिकी ने कहा कि ऐसे कार्यक्रम को आयोजित कर हजारीबाग यूथ विंग समाज को एक नई दिशा की ओर अग्रसर कर रहा है यूथ विंग के समस्त सदस्य गण इस कार्यक्रम के लिए बधाई के पात्र हैं।

### सनातन धर्म हिंदू समाज के साथ हर वक्त खड़ी हूँ : सुनिता चौधरी

**रामगढ़ (प्रभात मंत्र संवाददाता):** श्री श्री राम नवमी पूजा के शुभ अवसर पर सनातन धर्म प्रेमियों के द्वारा गाड़ी में साउंड सिस्टम बाजा लगाकर नगर भ्रमण करने के दौरान प्रशासन के द्वारा साउंड गाड़ी जप्त कर ली गई थी इसकी सूचना रामगढ़ विधायक सुनिता चौधरी को रामनवमी महासमिति रामगढ़ के अध्यक्ष छोट्टू वर्मा एवं दीपक मिश्रा के द्वारा रामगढ़ युवा संघ के झांकी कार्यक्रम के उद्घाटन के मौके पर सूचना दी गई और कहा की प्रशासन द्वारा साउंड सिस्टम गाड़ी जप्त कर ली गई है जिसके विरोध में हम सभी अखाड़ा वाले से साउंड सिस्टम एवं लाइट को बंद करवा कर प्रशासन की विरोध कर रहे हैं, आप कृपया कर जिला उपायुक्त, जिला प्रशासन से बात कर जब्त वाहन को छुड़वाने का कार्य करें और हम सभी चढ़ी बाजार में सभी सनातन धर्म प्रेमियों के साथ खड़े हैं और रामगढ़ थाना की घेराव करने जा रहे हैं। हम मौके पर विधायक सुनिता चौधरी तुरंत चढ़ी बाजार पहुंचकर बजरंगी भाइयों के साथ धरना स्थल पर बैठ गई और वहीं से जिला उपायुक्त माधुरी मिश्रा से बात कर जब्त वाहन को छुड़वाने का आग्रह किया। हम मौके पर नगर सचिव नीरज मंडल ने कहा की हम सभी श्री राम भक्त विधायक सुनिता चौधरी का धन्यवाद देते है कल देर रात्रि रामगढ़ जिला प्रशासन के द्वारा रामनवमी समित का जो साउंड सेट अप जप्त कर लिया गया था जिसके विरोध में सैकड़ों की संख्या में श्री राम भक्त सड़कों पर उतर आए थे और जैसे ही विधायक महोदया को जानकारी हुई मामले की गंभीरता को समझते हुए तुरंत उन्होंने रामगढ़ डीसी से फोन से संपर्क कर जप्त किए साउंड सिस्टम गाड़ी को छोड़ने का आग्रह किया और कहा की रामनवमी महापर्व को शांतिपूर्ण तरीके से सभी सनातन धर्म प्रेमियों के द्वारा साउंड गाना बजाए जा रही है जिस पर बेवजह परेशान करना उचित नहीं है इसलिए रामनवमी महापर्व शांति एवं धूमधाम से रामगढ़ की जनता मना सके इसके लिए उचित पहल करते हुए जप्त वाहन को छोड़ने का कार्य करें। हम मौके पर जिला प्रशासन ने भी विधायक के आग्रह को सुनते हुए तुरंत जब्त किए हुए साउंड सिस्टम गाड़ी को छोड़ दिया गया। हम इस मौके पर सभी सनातन धर्म प्रेमी जय घोष, जय श्री राम के नारा लगाते हुए नगर भ्रमण के लिए निकल पड़े। हम मौके पर विधायक सुनिता चौधरी ने जिला प्रशासन एवं इस माहौल को संभालने वाले सभी राम भक्तों को उन्होंने विशेष धन्यवाद दिया। हम इस दौरान, अजय कुमार, नेता विमल बुधिया, अरुण अग्रवाल, नीरज मंडल, लालू शर्मा, कुलदीप वर्मा, अनुपमा सिंह, राजेश गोयनका, रोहित सोनी, राजेश महतो, प्रभात अग्रवाल, डीया महतो, साजन शर्मा, बीजू गोइंका, बीजेपी नेता संजय सिंह, बिनोद मिश्रा, राजेश ठाकुर, साहित सैकड़ों राम भक्त मौजूद थे।

### हजारीबाग के रामभक्तों ने तलवार भेंट कर किया सदर विधायक का सम्मान

**हजारीबाग (प्रभात मंत्र संवाददाता):** रामभक्त बप्पी उर्फ करण, कुलदीप कृष्णा और सचिन पाण्डेय ने संयुक्त रूप से रामनवमी के अवसर पर हजारीबाग सदर विधायक मनीष जायसवाल का उनके विधायक सेवा कार्यालय परिसर में पारंपरिक तलवार भेंटकर और भगवा वस्त्र ओढ़कर सम्मान किया। तीनों ने जय श्री राम का नारा लगाकर उनके पारंपरिक रामनवमी शोभायात्रा को लेकर किए गए प्रयासों का स्वागत किया और सराहना किया। उल्लेखनीय है की सदर विधायक मनीष जायसवाल एकलौते ऐसे जनप्रतिनिधि हैं जिन्होंने हजारीबाग के रामनवमी के स्वरूप को परिवर्तित करते हुए तमाम प्रकार की पाबंदी और बाधाओं का पुरजोर विरोध किया है और अखाड़ा धारियों तक पारंपरिक हथियार लाठी और तलवार पहुंचाते हुए उनका हौसला लगातार बढ़ रहे हैं।



## 2 अप्रैल को काली स्थान रोड में फी हेल्थ कैम्प का आयोजन

रांची(प्रभात मंत्र संवाददाता): रांची के मैन रोड स्थित my chhota school (माई छोटा स्कूल)में रविवार को फी हेल्थ कैम्प लगेगा। कैम्प फिदा बिल्डिंग काली स्थान रोड में दिन के 11 से दोपहर 2 बजे तक लगेगा। दवाएं फ्री दी जाएगी। स्कूल के डॉक्टर फौजया रहमान ने बताया कि 2 अप्रैल को फी हेल्थ कैम्प में रांची के जाने माने डाक्टरों का सहयोग मिलेगा जिन में डॉक्टर इब्रार आलम, डॉक्टर खुशीद अनवर, डॉक्टर रुमाना रहमान, डॉक्टर उजमा इरफान विशेष रूप से उपस्थित रहेंगे। आयोजित शिविर में विशेषज्ञ चिकित्सकों के द्वारा विशेषकर हृदय रोग, मधुमेह, रक्तचाप स्त्री रोग सहित विभिन्न बीमारियों का आधुनिक चिकित्सा पद्धति से परीक्षण के दौरान उचित परामर्श भी दिया जायेगा।

## रमजान का पहला दस दिन रहमत का अंशरा हैं

रांची(प्रभात मंत्र संवाददाता): अल्लाह तआला ने रमजान महीने को तीन अंशरा में बांटा है। प्रत्येक अंशरा दस दिनों का होता है। पहले दस दिन रहमत का है। रहमत के इस अंशरा में, सर्वशक्तिमान अल्लाह अपने सभी बंदों पर दया(रहमत) की दृष्टि रखता है। और बे शुमार रहमते नाजिल करता है। हम मुसलमानों को चाहिए कि अल्लाह की तरफ झुकें। इस रहमत के अंशरा में आइए हम सब अपने जाहिरी (बाहरी) और बालिनी गुनाहों से क्षमा मांगें। अपने गुनाहों पर शर्मिंदा हों। इस महीने में कुरआन करीम की तिलावत करें। कुरान पढ़ने वाले को पास बैठें। क्योंकि अल्लाह पाक ने रमजान के इस महीने में पवित्र कुरान को उतारा। रोजा का एहताम करें। मौलाना शौकत नुमानि इमाम व खतीब मस्जिद नूर सह शिक्षक अध्यक्ष मदरसा अनवारुल उल्मु कासमिया।

## केएफसी के चिकन फीस्ट वीक में अपनी चिकन क्रैविंग्स पूरी करें

रांची(प्रभात मंत्र संवाददाता): यदि आपने पिछले कुछ दिनों में अपने पसंदीदा क्रिस्पी चिकन को मिस किया है और अब आप और इंतजार नहीं कर सकते, तो तैयार हो जाइये क्योंकि आप ही के जैसे फैंस के लिए केएफसी ला रहा है द चिकन फीस्ट वीक, जिसमें लजीज क्रिस्पी स्वाद को चरखने के लिए सीमित अवाधि का ऑफर सिर्फ 31 मार्च से 9 अप्रैल तक है। इस ऑफर में चिकन प्रेमियों को उनके केएफसी फ्रेंचरीट्स पर 40व तक की छूट मिलेगी। तो अब चिकन के बारे में सिर्फ सपने देखना करें बन्द और केएफसी कैम्बो की वैरायटी में से अपनी पसंदीदा चुनें मात्र 149/- में। सभी फ्रेंस मेनु आइटम पर दी गयी इस बेहतरीन डील का मजा ले सकते हैं। और स्पॉटिष्ट विकल्प जैसे कि क्रिस्पी हॉट विंग्स, पॉपकॉर्न चिकन बिरयानी, या जिंजर बर्गर, फ्राइड, डिप्स और पेप्सी को एन्जॉय करें।

## धर्म यात्रा आज

पतना(प्रभात मंत्र संवाददाता): प्रखंड के सीता पहाड़ चर्च के धर्मावलम्बियों के द्वारा शुक्रवार को दिग्गी चौक से कैथोलिक चर्च तक धर्म यात्रा निकाली जाएगी। जिसमें सीता पहाड़ कैथोलिक चर्च के अलावे छोटे गिरजाघरों से धर्मावलम्बी पहुंचेंगे। यह जानकारी सीतापहाड़ चर्च के फादर कृष सिस्टम हेन्रोम ने दी।

## सात दिवसीय जागरूकता कार्यक्रम आज से

पतना(प्रभात मंत्र संवाददाता): बीएसके कॉलेज बरहरवा की एनएसएस इकाई दो का सात दिवसीय कार्यक्रम 31 मार्च से 6 अप्रैल तक राजकुत उत्कर्मित मध्य विद्यालय बिंदु धाम में होगा इस कार्यक्रम में यूनिट 2 के द्वारा गोद लिए गए बरामसिया गांव में स्वयंसेवकों द्वारा जागरूकता अभियान चलाया जाएगा कार्यक्रम का उद्घाटन 31 मार्च को दोपहर 2:00 होगा इसकी जानकारी यूनिट 2 के कार्यक्रम पदाधिकारी डॉक्टर केशव बाल गोविंद ने दी।

## श्रीकुंड में लगा नया ट्रांसफार्मर

पतना(प्रभात मंत्र संवाददाता): बरहरवा प्रखंड के श्रीकुंड ओवर ब्रिज के पास कांग्रेस के प्रदेश महासचिव तनवीर आलम के निर्देश पर पाकुड़ विधायक आलमगीर आलम के विधायक प्रतिनिधि बरकत खान के प्रयास से एक सौ केवी का नया ट्रांसफार्मर लगाया गया। श्री कुंड ओवर ब्रिज के पास एक 100 केवीए ट्रांसफार्मर लगाया लगाया गया। मौके पर पंचायत के मुखिया काबिल अहमद प्रखंड सचिव शमीम अख्तर अशफाक शेख साबिर शेख सहित अन्य ग्रामीण उपस्थित थे।

## मोटरसाइकिल के धक्के से बच्चे की मौत

विष्णुगढ़(प्रभात मंत्र संवाददाता): विष्णुगढ़ थाना क्षेत्र अंतर्गत विष्णुगढ़ गोमिया एनएच मुख्य मार्ग पर बुधवार देर रात्रि आठ बजे एक मोटरसाइकिल के धक्के से बारह वर्षीय शाहनवाज अंसारी पिता नौशाद अंसारी की सड़क दुर्घटना में मौत हो गई। प्रत्यक्षदर्शियों से मिली जानकारी के मुताबिक शाहनवाज अंसारी रोड किनारे शौच के लिए गया था इसी दरमियान तेज रफतार से आ रही मोटरसाइकिल सवार ने धक्का मार दिया जिससे आनन फानन विष्णुगढ़ सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र इलाज हेतु ले जाने के दौरान रास्ते में उसकी मौत हो गई। नवादा निवासी शाहनवाज अंसारी पिता नौशाद अंसारी का इकलौता वारिस था। इस घटना के बाद मोटरसाइकिल सवार अपनी मोटरसाइकिल छोड़ वहां से भाग निकला। विष्णुगढ़ पुलिस बच्चे के शव को पोस्टमार्टम के लिए हजारीबाग सदर भेज दिया गया है।

## 26 वीं वाहिनी एस एस बी कमांडेंट के निर्देश पर डी समवाय ने किया जन कल्याण कार्यक्रम का आयोजन

खूंटी(प्रभात मंत्र संवाददाता): जिला अंतर्गत अड़की प्रखंड क्षेत्र में 26 वीं वाहिनी सशस्त्र सीमा बल डी समवाय उल्लिहातू के द्वारा जन कल्याण कार्यक्रम आयोजित किया गया। इस कार्यक्रम में सहायक कमान्डेंट सोमेन गोरई के द्वारा कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया इस कार्यक्रम के तहत सामग्री का वितरण किया गया, जिसमें 10 स्कूलों के बच्चों को नोट बुक, प्रामो में सोलर लाइट, महिला समितियों को सामाजिक कार्य हेतु बर्तन जिसमें बड़े बड़े कड़ई, डोंगा, चूल्हा, डेगनी, प्रेशर कुकर, आदि वितरण किया गया। उसके इलाके गांव के खिलाड़ियों को हॉकी स्टिक, जर्सी, सीन गार्ड, जूते, मोजा, बॉल दिए गए। किसान भाई और बहनों को स्प्रे मशीन एवं गांव वाले को फलदार पौधा बांटा गया। इसके साथ साथ सिलाई प्रशिक्षण कर के गांवों के महिलाओं एवं लड़कियों को सर्टिफिकेट भी दे कर प्रोसाहित किया गया। कार्यक्रम में उप निरीक्षक अंगू उरांव, सहायक उपनिरीक्षक सूरज लाल चक्रमा, बोरा, दिनेश, चंदन, सोरब, और अन्य बल कर्मी, मौजूद थे साथ ही साथ आस पास के क्षेत्र के आने वाले मीडिया बंधु और मुखिया सरपंच, चाराडिह महिला समिति के सदस्य, स्कूल के बच्चे इस वितरण समारोह में उपस्थित थे। डी समवाय कैम्प के अंतर्गत आने वाले गांव उल्लिहातू, गेरिन, गसर, तुबिद, सेल्दा, लुण्डीह, चराडीह, मोहबर्ग, गंतुरा, बारहडीह, बारी निजकेल, बरगी आदि गांव से आए हुए लोगों के बिच भी सामग्री का वितरण किया गया।

## मां शीतला मंदिर में माता और रामनवमी पूजा हर्षोल्लास के साथ मना

सिरका(प्रभात मंत्र संवाददाता): मां शीतला मंदिर गिढ़ी ए के प्रांगण में गुरुवार को महानवमी पर माता रानी और रामनवमी का हर्षोल्लास के साथ मना। पुजारी आरके बर्नजी के द्वारा मंत्रोच्चारण कर नियमानुसार विधिवत पूजा कराई गई। भक्तों ने फल, फूल, मिष्ठान, चक्राकर माता रानी, बजरंगबली से उज्ज्वल भविष्य, सुखमय संसार, चिरगो जीवन, रेजी रोजगार का आशीष मांगा। महावीर पतीको को बजरंग स्थान पर स्थापित किया गया। साथ ही नगर क्षेत्र को संकट से बचाने का महावीर से याचना की गई। भक्तों के बीच प्रसाद वितरण भी हुआ।

# स्वच्छोत्सव 2023 को लेकर नगर पंचायत के लिए निकाली गई मशाल यात्रा

प्रभात मंत्र संवाददाता  
खूंटी : नगर पंचायत, खूंटी द्वारा स्वच्छोत्सव 2023 को खूंटी में स्वच्छ-मशाल यात्रा निकाली गई। दो अलग-अलग जगहों से प्रारंभ मशाल यात्रा विभिन्न मार्गों से होकर कचहरी मैदान पहुंची। यहां स्वच्छता शपथ के कार्यक्रम का समापन हुआ। इस कार्यक्रम का उद्देश्य लोगों को स्वच्छता के प्रति जागरूक करना है। उक्त कार्यक्रम के तहत एक मशाल यात्रा मुख्य पथ स्थित सेनिटेशन पार्क, खूंटी से प्रारंभ हुई। इस मशाल यात्रा में 1 से लेकर 15 वार्ड संख्या तक के वार्ड पापंद शामिल थे। वहीं जादुर अखाड़ा, सीएनआई चर्च, खूंटी से प्रारंभ दूसरी मशाल यात्रा में वार्ड संख्या 16 से लेकर वार्ड संख्या 19 के वार्ड पापंद शामिल थे। दोनों मशाल यात्रा में शामिल लोग कचहरी मैदान पहुंचे, जहां स्वच्छता शपथ कार्यक्रम का आयोजन किया गया। मौके पर उन्हें स्वच्छता संबंधित दायित्व को निभाने के प्रति प्रेरित किया गया। उक्त कार्यक्रम में कार्यक्रमालक पदाधिकारी, नगर पंचायत, खूंटी, नगर प्रबंधक, नगर मिशन प्रबंधक, नगर पंचायत के अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, एएलएफ

## हेसाला में धूमधाम से निकाली गयी भगवान श्रीराम की मृत्यु शोभायात्रा, जयकारों से गुंजा उठा पूरा क्षेत्र



प्रभात मंत्र संवाददाता  
रामगढ़ : हेसाला में रामनवमी के अवसर पर भगवान श्रीराम की भव्य शोभायात्रा निकाली गई। इसमें हजारों श्रद्धालु शामिल हुए। पूरा क्षेत्र परिध अध्येक्ष युगेश बेदिया, भाजपा नेता आनन्द बेदिया, प्रदीप ठाकुर, दिनेश प्रजापति, महेश प्रजापति, मनोहर ठाकुर सहित अन्य लोग शामिल थे।

# स्वच्छ भारत मिशन का किया गया आयोजन

प्रभात मंत्र संवाददाता  
इटकी : स्वच्छ भारत अभियान कार्यक्रम के तहत सामाजिक जागरूकता लाने के उद्देश्य से पावर ग्रिड कॉरपोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड उपकेंद्र द्वारा राजकीय उत्कर्मित मध्य विद्यालय चचुरा में प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। जिसके अंतर्गत निबंध, कविता व चित्रांकन प्रतियोगिता का आयोजन विद्यालय में प्रांगण कराया गया। और सफल प्रतिभागियों को पुरस्कार दिया गया। प्रतियोगिता में प्रथम, द्वितीय, तृतीय और चतुर्थ स्थान प्राप्त छात्र छात्राओं को पावर ग्रिड द्वारा पुरस्कार वितरण किया गया। पॉपटॉ में प्रथम खुशी कुमारी, द्वितीय सोनाक्षी कुमारी, तृतीय आराध्या हीरा चतुर्थ सीतामुनी कुमारी निबंध प्रतियोगिता में प्रथम पुर्वानी कुमारी, द्वितीय सरिता कुमारी, तृतीय संध्या कुमारी, चतुर्थ खुशी उरांव। कविता प्रतियोगिता में प्रथम अनामिका कुमारी, द्वितीय वंशिका कुमारी, तृतीय अनंशा उरांव, और चतुर्थ सुधी रानी का चयन किया गया। सभी चयनित

## चटवाल मोड़ मस्जिद के पास दिखा हिन्दू-मुस्लिम का आपसी सौहार्द



प्रभात मंत्र संवाददाता  
चान्हो : प्रखंड के टुड्ड75 चटवाल मोड़ मस्जिद के सामने गुरुवार को दिखा हिंदू-मुस्लिम का आपसी सौहार्द रामनवमी त्योहार पर निकलने वाले जुलूस का मुस्लिम समुदाय के लोगों ने किया जोरदार स्वागत जानकारी देते हुए समाजसेवी जिजा उल हक ने बताया कि हमारे पूर्वजों ने हम सबको मिलकर रहने की जो संस्कार दिए हैं के समीप हम लोगों ने ठंडा पानी और फल का इंतजाम किया है और उनको अपनी ओर से इस रामनवमी के त्योहार पर स्वागत करते हैं इस मौके पर शशि साहू, गोपाल साहू, बिपिन मिश्रा, चंदन गुप्ता संजय साहू, थाना प्रभारी चान्हो और पुरे कर्मी, मौलाना रफीक शाहब, ऐनुल हक आल्हाज तैयब, एजाजुल हक, अनवरुल हक, मो0 जुबैर, पल्लू बद्र, मो0 मंजू।

# नौ स्वतंत्रता सेनानी टाना भगत स्मृति मेला महोत्सव का आयोजन

प्रभात मंत्र संवाददाता  
मैकलुस्कीगंज : स्टे निन्द्रा में नौ स्वतंत्रता सेनानी टाना भगत गौरव स्मृति महोत्सव का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में आजसू प्रवक्ता डॉ देवशरण भगत तथा पूर्व विधायक प्रकाश राम, भाजपा नेत्री नीलम देवी एव जर्मनी से आये अमित कुमार सहित कई लोग उपस्थित थे। कार्यक्रम की अध्यक्षता रंका टाना भगत तथा संचालन सुशील तिवारी ने किया। सर्वप्रथम सुबह से टाना भगत समुदाय के द्वारा कलश जल यात्रा निकाली गई, उसके बाद टाना भगत स्मारक स्थल पर विधिवत पूजा अर्चना की। वहीं मुख्य अतिथि देवशरण भगत व प्रकाश राम सहित अन्य टाना भगतों ने स्मारक स्थल का परिक्रमा किया उसके बाद सभी

अतिथियों ने सभी नौ टाना भगत स्वतंत्रता सेनानियों के प्रतिभा पर मल्यार्पण किया गया। वहीं मुख्य अतिथि के द्वारा राष्ट्रीय झंडेतोलन किया गया। उसके बाद कार्यक्रम का उद्घाटन मुख्य अतिथि के द्वारा दीप प्रज्वलित कर किया। अतिथियों का

सीआरपी, एसएचजी सहित नगर पंचायत के सभी कर्मी शामिल हुए। नगर मिशन प्रबंधक संतोष कुमार ने बताया कि पिछले कई दिनों पूर्व से विभिन्न वार्डों में बैठक का आयोजन कर स्वच्छता संबंधित विभिन्न मुद्दों यथा- सामुदायिक, सार्वजनिक शौचालयों का प्रबंधन, सेंटिक टैंक की सफाई, वेस्ट वाटर का उपयोग, एमआरएफ आपरेशन, बेस्ट टू हेल्थ, टोस अपशिष्ट प्रबंधन सहित स्वच्छता से संबंधित अन्य मुद्दों पर विस्तार से चर्चा कर लोगों को स्वच्छता के प्रति जागरूक करने का कार्य किया गया। उक्त विषयों पर

# रामभक्तों के शहर हजारीबाग में निराली लगती है झंडा पर्व की फिजां

प्रभात मंत्र संवाददाता  
हजारीबाग : रामभक्तों के शहर हजारीबाग में झंडा पर्व की फिजां निराली लगती है। सद्भावना, एकता और भाईचारा की मिसाल हजारीबाग के विश्व विख्यात रामनवमी शोभायात्रा का आकर्षक नाजरा आज देर शाम दिखेगा। सैकड़ों अखाड़ों के लोग भगवान श्रीराम के आदर्शों का अनुशासन करते हुए साम्प्रदायिक सद्भाव और भाईचारा का संदेश देने हेतु हथों में केशरिया परचम लिए एक अद्भूत जोश, जूनून और उमंग के साथ तासों की पुनुर्र झंकार और गडगड़हट, लाठियों के तड़तड़हट,

नुकड़ों के शोर के जोर संग थिरकते-नाचते- झुमते सड़क पर उतरेंगे। यह धार्मिक जुलूस जो अनवरत कल देर शाम तक जारी रहेगा। इस दौरान सामाजिक जागरूकता, राष्ट्रीय एकता, भारतीय संस्कृति और सभ्यता, धार्मिकता और सामाजिकता के साथ भाईचारा का संदेश बिखेरता दर्जनों ऐतिहासिक झांकियों का कतारबद्ध कारवां, नन्हें- नन्हें विद्युतीय बल्लों से निकलती रोशनी के बीच चुरियाती आँखें और अखाड़ा धुरियों द्वारा लाठी, डंड, भुजाली, तलवार आदि से कला- कौशल का हैरतअंगेज कारनामे दिखाना जुलूस को और

# मैकलुस्कीगंज शिव मंदिर प्रांगण में रामभक्त श्रद्धालुओं की उमड़ी भीड़, अखाड़ों में अस्त्र-शस्त्र का परिचालन किया गया

प्रभात मंत्र संवाददाता  
खलारी : हिन्दू सनातनियों का महापर्व रामनवमी के अवसर पर मैकलुस्कीगंज शिव मंदिर प्रांगण में हर वर्ष की भांति इस वर्ष भी श्रद्धालुओं का भीड़ उमड़ी। हजारों की संख्या में आस पास के लोगों ने जय श्री राम के गगनभेदी नारों के साथ अपने अपने अखाड़ों से झंडे को लेकर शिव मंदिर प्रांगण पहुंचे। बजरंगी झंडा लेकर आये सभी रामभक्त को स्वागत लपरा पूजा समिति के द्वारा किया गया। इस दौरान मंदिर परिसर में लगे अखाड़ों में लोगों ने जमकर लाठी, तलवार एवं अन्य खेलों का प्रदर्शन किया। दुर्गा पूजा समिति व मेला समिति द्वारा आयोजित समारोह के मुख्य

आजादी की लड़ाई में अपनी अहम भूमिका निभाई। प्रकाश राम ने कहा कि टाना भगत ने स्वतंत्रता संग्राम में इनकी भूमिका अहम रहा है ये हमारे लिए प्रेरणास्रोत हैं। स्वतंत्रता सेनानी टाना भगतों के परिवार को सम्मानित किया गया। इस मौके पवन पाण्डेय, शिव शंकर टाना भगत, मुखिया सुनीता टोप्यो, एतवा टाना भगत, हीरा टाना भगत, सुरेश टाना भगत, रंथि टाना भगत, बुधनी टाना भगत, राजो टाना भगत, अर्निता टाना भगत, सुखदेव टाना भगत, बिगले टाना भगत, रंका टाना भगत, राम टाना भगत, चरित्र टाना भगत, लखु टाना भगत, भरत टाना भगत, भुनेश्वर प्रजापति, बिरसा टाना भगत, चारोराज टाना भगत, रमेश टाना भगत सहित काफी संख्या में टाना भगत समुदाय के लोग उपस्थित थे।

# रामनवमी की झांकी बड़ी धूमधाम से निकाली गयी

प्रभात मंत्र संवाददाता  
सिल्ली : सिल्ली मुरी क्षेत्र में चैती दुर्गा पूजा के नवमी के दिन रामनवमी का लौहार बड़ी धूमधाम से मनाया गया। सुबह से ही हिन्दू समुदाय के लोग बजरंग बली की विधिवत पुजा अर्चना के साथ हवन किया। अपने घरों में एवं बजरंग बली के मंदिर में भावा झंडा को लहराया गया साथ ही सभी के बीच प्रसाद के रूप में चना गुड़ का वितरण किया गया। शाम के समय जय श्री राम कमिटी पोस्ट ऑफिस के पास अखाड़ों में बजरंग बली की पुजा अर्चना कर झांकी निकाली गई। झांकी में छोटे छोटे बच्चे समेत बड़े लोग भी तलवार बाजी, लाठी खेल के करतब दिखाएँ। यह झांकी रेलवे क्लोनी हनुमान मंदिर, रेलवे मार्केट हनुमान मंदिर होते हुए टंारी पहाड़ चैती दुर्गा मंदिर के अखाड़ों तक गई। और झांकी के प्रदर्शन से लोगों का मन मोह लिया। हर तरफ जय श्री राम, जय बजरंग बली के नारे से क्षेत्र गुंजामय हो गया। पुरा क्षेत्र भावा रांग में रंग गया। हर तरफ चना गुड़, पानी, शरबत की व्यवस्था की गई थी। सिल्ली मुरी के प्रशासन भी रामनवमी लौहार को लेकर मुस्तेद थे। किसी प्रकार की अप्रिय घटना ना हो इसके लेकर पुलिस दिनभर सड़कों पर अखाड़ों पर घुमते रोजा कर आए।

# रामभक्तों के शहर हजारीबाग में निराली लगती है झंडा पर्व की फिजां

प्रभात मंत्र संवाददाता  
हजारीबाग : रामभक्तों के शहर हजारीबाग में झंडा पर्व की फिजां निराली लगती है। सद्भावना, एकता और भाईचारा की मिसाल हजारीबाग के विश्व विख्यात रामनवमी शोभायात्रा का आकर्षक नाजरा आज देर शाम दिखेगा। सैकड़ों अखाड़ों के लोग भगवान श्रीराम के आदर्शों का अनुशासन करते हुए साम्प्रदायिक सद्भाव और भाईचारा का संदेश देने हेतु हथों में केशरिया परचम लिए एक अद्भूत जोश, जूनून और उमंग के साथ तासों की पुनुर्र झंकार और गडगड़हट, लाठियों के तड़तड़हट,

# रामनवमी महोत्सव धूमधाम से संपन्न

प्रभात मंत्र संवाददाता  
नामकुम : नामकुम प्रखण्ड के ग्रामीण इलाके में भी रामनवमी उत्सव कि धूम रही। सभी ओर महावीर झंडा से सड़क, चौक चौहारे पड़े हुए थे। मुख्य कार्यक्रम ई ई ई फ मंदिर में देखने को मिला। यहाँ पर सिल्वे, चतरा 1, टाटी, मानकी द्वीप, महिलोंग, हरातु, टाटीसिल्वे चौक, बटौला, मिश्रा टोलाराम सेना का विशाल शोभा यात्रा गाजे बाजे, श्री राम वीर हनुमान के जयकारे एवम विभिन्न झांकी के साथ उपस्थित हुए। सभी जगह के अखाड़े धारियों द्वारा विभिन्न करतब दिखाये। मैदान में महावीर मंडल टाटीसिल्वे के कार्यक्रम सम्मानीय अतिथि जैलेंद्र कुमार, डॉक्टर प्रदीप वर्मा भा ज पा के वरिष्ठ नेता, कामेश्वर महतो सांसद प्रतिनिधि, विनोद अग्रवाल, गोविंद महतो, महेंद्र महतो दास सिंह मुंड, माधुरी देवी पूर्व उप प्रमुख, विपिन टोप्यो, कृष्णा पाहन मुखिया, धर्मेन्द्र शिविर लगाकर चना, गुड़, शरबत तथा सबसे आकर्षक झांकी एवम तमाम अखाड़ेधारियों को झंडा, अंग वस्त्र, तलवार, झ्र पुरस्कार देकर सम्मानित किया गया। इस कार्यक्रम को सफल बनाने में अध्यक्ष विगना महतो, युवा नेता मनेश महतो, समाजसेवी बर्तंत मिश्रा, जगदीश नायक, बुजेश

# अरगड़ा में रामनवमी पर भक्तों ने निकाला जुलूस

प्रभात मंत्र संवाददाता  
सिरका : अरगड़ा बाजार से रामनवमी का जुलूस गुरुवार संध्या को निकला। गाजे-बाजे के साथ नाचते झुमते मंदिर समिति व अखाड़े सदस्य, युवाओं बच्चों के द्वारा हाथों में केशरिया ध्वजा लेकर नगर भ्रमण किया गया। जय

# अरगड़ा में रामनवमी पर भक्तों ने निकाला जुलूस

श्री राम, जय हनुमान, हर- हर महादेव के नारों से पूरा क्षेत्र गुंज उठा। युवाओं ने पारंपरिक अस्त्र-शस्त्र से हैरतअंगेज कला का प्रदर्शन किया। रामनवमी जुलूस अरगड़ा बाजार, सुभाष नगर, इंदिरा चौक होते हुए श्रमिक मैदान अरगड़ा पहुंचा।

## छः वर्षीय मंतशा खान ने रखा रोजा, लोगों ने दीं दुआएं



**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
धनबाद : रहमतगंज के रहने वाले तारिक खान की पुत्री एवं काग्रिस नेता तनत खान की भतीजी की।

## मदरसा जामियातुल मदीना में खत्म ए कुरान कार्यक्रम का आयोजन



**धनबाद(प्रभात मंत्र संवाददाता) :** सिल्वर डब आज़ाद नगर स्थित दावत ए इस्लामी इंडिया का म द र स । जामियातुल मदीना में तरावी के तौर पर 7 दिन में खत्म ए कुरान कार्यक्रम का आयोजन हुआ जिसमें मौलाना हाफिज शकील रजवी ने पूरा कुरान शरीफ सुनाया। इस मौके पर उन्हें फूल माला व तोहफा के साथ सम्मानित किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता काग्रिस नेता शाहिद कन्न ने किया। मौके पर मदरसे के नाजिम साहब, गुलाम हैदर मदनी, गुलाम मोहम्मद कादरी, जहांगीर मदनी, अब्दुल अजीम अंसारी, मौलाना गुलाम सरवर, मौलाना यूनुस रजा व तर्जीम उल्ला ए अहले सुन्नत धनबाद के सदस्य एवं इलाके के सैकड़ों लोग उपस्थित थे। उल्ला ए कुराम व दावत ए इस्लामी के लोगों ने कौम को यह संदेश दिया कि लोगों को पवित्र कुरान पढ़ने व सुनने के साथ साथ इसको समझने और इस पर अमल करने की जरूरत है। साथ ही जकात की रकम को मदरसा में देने की भी लोगों से अपील की गई।

## मॉडर्न इंग्लिश एकेडमी स्कूल में विदाई समारोह का आयोजन



**धनबाद(प्रभात मंत्र संवाददाता) :** न्यू इस्लामपुर पांडरपाला स्थित मॉडर्न इंग्लिश एकेडमी स्कूल में विदाई समारोह का आयोजन किया गया जिसमें कक्षा 7 के बच्चों को विदाई दी गई। कार्यक्रम की अध्यक्षता स्कूल के निदेशक मोहम्मद हसन ने की। मुख्य अतिथि के रूप में वरिष्ठ संख्या 18 के पार्षद पद के उम्मीदवार सह समाजसेवी अब्दुल जब्बार उपस्थित रहे। उन्होंने बच्चों को आशीर्वाद दिया और उनके उज्ज्वल भविष्य की कामना की। वार्षिक परीक्षा में उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वाले बच्चों को इस कार्यक्रम में सम्मानित भी किया गया।

## भाजपा नेत्री रागिनी सिंह ने की मां अंबे की पूजा अर्चना



**धनबाद(प्रभात मंत्र संवाददाता) :** गुरुवार को चैत्र नवरात्रि के अंतिम दिन भाजपा प, दे र । कार्य समिति सदस्य रागिनी सिंह ने अपने आवास सिंह मैसन में सर्वप्रथम मां अंबे की विधिवत पूजा अर्चना एवं आरती कर मां का आशीर्वाद लिया। वहीं नौ दुर्गा रूपी बाल कन्याओं के चरण धोकर उनकी पूजा अर्चना कर उन्हें अपने हाथों से खीर पूड़ी खिलाकर उनसे आशीर्वाद लिया। इस दौरान पूर्व झरिया विधायक कुती देवी के अलावा परिवार के कई अन्य सदस्य मौजूद थे।

## पहला कदम स्कूल में मनाई गई रामनवमी

**धनबाद(प्रभात मंत्र संवाददाता) :** नारायणी चैरिटेबल ट्रस्ट द्वारा संचालित दिव्यांग बच्चों की विशेष स्कूल पहला कदम में मर्गादा पुरुषोत्तम भगवान श्री राम चन्द्र का जन्मदिन रामनवमी बहुत ही उत्साह के साथ मनाया गया। इस अवसर पर स्कूल में बैंक ऑफ इंडिया के मुख्य प्रबंधक आर के प्रभात, पूनम कुमारी, नन्द महाराज शामिल हुए। इस दिन के महत्व के बारे में बताने के साथ ही राम और हनुमान मंदिर का भ्रमण किया। बच्चों के बीच फैंसी ड्रेस प्रतियोगिता कराई गई जिसमें बच्चे राम, सीता और हनुमान के वेश में आये थे। पहला कदम स्कूल में सभी लौहार मनाया जाता है जिससे बच्चों को अपने धर्म के बारे में जानकारी मिल सके। पूजा अर्चना के बाद सभी बच्चों को प्रोत्साहन पुरस्कार के साथ प्रसाद वितरण किया गया। राम राम जय सीताराम, राम लखन जानकी जय बोले हनुमान की, के नारे से पूरा पहला कदम गुंजायमान हो गया। आए हुए अतिथियों ने बच्चों के लिए यथासंभव सव्योग का वादा किया।

## बीबीएमकेयू में आर्ट एंड कल्चर, संस्कृत, जनजातीय एवं क्षेत्रीय भाषा व उर्दू विभाग का उद्घाटन

**धनबाद(प्रभात मंत्र संवाददाता) :** रामनवमी के दिन बिनोद बिहारी महतो कोयलांचल विश्वविद्यालय के 4 स्नातकोत्तर (पोस्ट ग्रेजुएट) विभाग आर्ट एंड कल्चर, संस्कृत, जनजातीय क्षेत्रीय भाषा एवं उर्दू विभाग का उद्घाटन विश्वविद्यालय के कुलपति डॉ सुखदेव भोंई ने किया। विश्वविद्यालय शैक्षणिक विभाग के पूजन के पहला अब तक अंग्रेजी, वाणिज्य, रसायन शास्त्र, इतिहास, मास कम्युनिकेशन, बांग्ला, अर्थशास्त्र, राजनीतिक विज्ञान, मनोविज्ञान, दर्शनशास्त्र, मैनेजमेंट स्टडीज, समाजशास्त्र, गृह विज्ञान का स्थानांतरण हो चुका है। कुलपति डॉ सुखदेव सुखदेव भाई ने कहा की नवरात्र मे रामनवमी के दिन 4 नए विभागों का उद्घाटन हुआ एवं इसकी पढाई अप्रैल माह से शुरू हो जाएगी और सारी सुविधाएं धीरे धीरे उपलब्ध कराई जा रही है।

## अनाज कालाबाजारी की सूचना पर प्रशासन चौकस सरिया पुलिस ने एक ट्रक गेहूं जब्त किया

### खाद्य आपूर्ति विभाग जुटी जांच में

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
सरिया/गिरिडीह : गुरुवार को ग्रामीणों से अनाज कालाबाजारी के लिए एक ट्रक गेहूं ले जाने की सूचना पर सरिया पुलिस ने अनाज लदे वाहन समेत चालक को हिरासत में लेकर सरिया थाना में जब्त कर रखी है। मिली जानकारी के अनुसार गुरुवार की सुबह सरिया बराकर पुल के समीप ग्रामीणों ने ट्रक संख्या बी आर 21 जे 2889 में द्वारा बिना एफ सी आई के मार्का एवम हाथ से सिला बोरी के माध्यम से गेहूं ले जाने पर ग्रामीणों को शंका हुआ। इसके बाद वाहन को रोक कर जांच की मांग को लेकर सरिया पुलिस को सूचना दी गई। जिसके पश्चात सरिया पुलिस मौके पर पहुंच कर गाड़ी के चालक और ट्रक को सरिया थाना ले आया गया। जानकारी के अनुसार उक्त वाहन के



माध्यम से 306 बोरी गेहूं सरिया भारतीय खाद्य निगम फेज 1 के गोदाम से राज्य खाद्य निगम गांडेय के लिए निकला था।

का संकेत है वही वाहन को क्षमता से अधिक एवम बिना इंसेरेंश ,फिटनेश एवम जर्जर वाहन से गरीबों को मिलने वाला अनाज ले जाना कालाबाजारी का संकेत दे रहा है।

वही दूसरी ओर मामले की सूचना के बाद जिला खाद्य आपूर्ति पदाधिकारी के निर्देश पर प्रखंड खाद्य आपूर्ति अधिकारी डॉक्टर अनूप कुमार सिन्हा जांच को पहुंचे जांच के उपरांत उन्होंने पत्रकारों को बताया कि प्रथम दृष्टया लगभग 12 हाथ से सिली अनाज की बोरीयां गाड़ी में देखी गई है। फिलहाल गाड़ी का चालान के हिसाब से अनाज का कांटा करवा कर उसका मिलान का प्रक्रिया किया जा रहा है एवम अन्य सभी बिंदु की जांच की जा रही है।

उसके उपरांत आगे की कार्रवाई की जाएगी। फिलहाल किसी के द्वारा कोई लिखित शिकायत विभाग को नहीं दिया गया है।

## माध्यमिक भोजन में घोर अनियमिता शिक्षक भी नहीं रहते उपस्थित

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
बेनाबाद : प्रखंड के फिटकोरिया पंचायत अंगत प्राथमिक विद्यालय दोरहेया में बच्चों को मिलने वाली माध्यमिक भोजन में घोर अनियमिता देखने को मिली। इस विद्यालय में बच्चों को मिलने वाली माध्यमिक भोजन में आलू की सब्जी और चावल दिया जाता है उसमें भी आलू नाम मात्र का रहता है और पानी अधिक। एक तरह शिक्षा विभाग का निर्देश है की सप्ताह के छे दिन अलग अलग सब्जी अंडा और फल दिया जाना है लेकिन यहाँ तो बच्चों को दाल ही नहीं दिया जाता है। वहीं लोगो का शिकायत है की शिक्षक भी विद्यालय अवधि में बाहर रहता है। बच्चों को जो भोजन विद्यालय में दिया जाता है उस तरह के भोजन कोई अपने घर में भी नहीं खा सकता लेकिन इस पर अभी तक प्रखंड शिक्षा विभाग का ध्यान नहीं गया है। एक तरह बच्चों के नाम पर मिलने वाली सुविधा का बंदबाद हो रहा है वहीं संबंधित अधिकारी खामोश हैं। इस तरह के लापरवाही को लेकर तत्काल विद्यालय प्रबंधन समिति और शिक्षक को तालाब करने की जरूरत है। बच्चों के भविष्य के साथ खिलवाड़ कैसे बर्दास्त हो सकता है।

## जय श्री राम के उद्घोष से गुंजा कोयलांचल, रामनवमी पर रामभक्तों में उत्साह

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
धनबाद : हिन्दु धर्म का प्रमुख त्योहार रामनवमी पूरे जिले में आस्था के साथ मनाया गया। पर्व को लेकर कई जगहों पर भगवा ध्वजा लहराया गया तो शोभायात्रा भी निकाली गयी। वहीं भक्ति गीत सहित जय श्रीराम एवं हर हर महादेव के नारों से पूरा कोयलांचल गुंजा उठा। श्रीराम जन्म महोत्सव के अवसर पर अखाड़ा दलों के खिलाड़ियों ने अस्त्र शस्त्र का प्रदर्शन किया। वहीं कोयलांचल के विभिन्न अखाड़ों में बजरगियों ने खूब डंका बजाया। देर रात तक धनबाद, झरिया, सिंदरी, निरसा, कतरास सहित कई अन्य इलाकों में



चहल पहल बनी रही। पुलिस प्रशासन की ओर से विशेष चौकसी और गश्ती की व्यवस्था की गई थी। विभिन्न थाना के शांति समिति के सदस्यों ने भी विधि व्यवस्था बनाए रखने में सक्रिय भूमिका निभाई। शहर के कई स्थानों पर समाजिक संगठन भी सक्रिय दिखे। वहीं रामनवमी के इस पावन अवसर पर पुराना बाजार, रेलवे फाटक के पास नौजवान कमिटी, पुराना बाजार की एकता मंच के द्वारा राम भक्तों का स्वागत और अभिनंदन किया गया। जुलूस में चल रहे लोगों के लिये पानी, शर्बत, फल आदि के साथ साथ फर्मुट एंड की भी सुविधा उपलब्ध थी। मौके पर समाजिक कार्यकर्ता सोहराब खान ने समस्त देशवासियों को रामनवमी की बधाई एवं शुभकामनाएं दी तथा हिन्दु मुस्लिम एकता पर बल देते हुए कहा की रामनवमी भी हमारी है रामजान भी हमारा, सारे जहाँ से अच्छा हिन्दुस्ता हमारा।

## एमआर अभियान के सफल क्रियान्वयन को लेकर बैठक संपन्न बच्चों को टीका लगवाने की उपायुक्त ने की अपील



**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
धनबाद : उपायुक्त सह जिला दंडाधिकारी संदीप सिंह की अध्यक्षता में आज समाहणालय सभागार में एमआर अभियान के सफल क्रियान्वयन को लेकर निजी विद्यालयों के प्राचार्य के साथ जिला स्तरीय कार्यक्रम का आयोजन किया गया। उपायुक्त ने मिजिल्स रूबेला की गंभीरता को देखते हुए सभी विद्यालयों को

निर्देशित किया कि इस अभियान में सहयोग करें। उन्होंने जिला शिक्षा पदाधिकारी श्री भूतनाथ रजवार को निर्देशित किया कि सभी विद्यालयों से समन्वय स्थापित करते हुए द्धशहद-1 समेत सभी प्रक्रिया को पूरी करें। उपायुक्त ने बताया कि खसरा एक जानलेवा रोग है। यह वायरस द्वारा फैलता है। इसके कारण बच्चों में दिव्यांगता तथा असमय मृत्यु हो सकती है। वहीं रूबेला भी एक संक्रामक रोग है। यह भी वायरस द्वारा फैलता है। इसके लक्षण खसरा रोग जैसे होते हैं। यह लड़के या लड़की दोनों को संक्रमित कर सकता है। यदि कोई महिला गर्भावस्था के शुरुआती चरण में इससे संक्रमित हो जाए तो कंजैनिटल रूबेला सिंड्रोम (सीआरएस) हो सकता है जो उसके भ्रूण तथा नवजात शिशु के लिए घातक सिद्ध हो सकता है। बैठक में सिविल सर्जन सभी निजी विद्यालयों से अपील कि की form-1 जिन्होंने जमा नहीं किया है वेसे स्कूल कल तक फॉर्म जमा कर दें। उन्होंने बताया कि भारत सरकार ने इस वर्ष मिजिल्स रूबेला के उन्मूलन के लिए लक्ष्य निर्धारित किया है।

## एडीएम लॉ एंड ऑर्डर ने किया कंट्रोल रूम व बैंक मोड़, धनसार सहित अन्य क्षेत्र का दौरा संबंधित थाना को पेट्रोलिंग जारी रखने का दिया निर्देश



**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
धनबाद : अपर समाहर्ता (विधि व्यवस्था) श्री कमला कान्त गुप्ता ने रामनवमी को लेकर आज जिला नियंत्रण कक्ष, बैंक मोड़, धनसार, झरिया, जोरापोखर, कंदुआडीह, फुकी, भागाबांध, भीरा सहित अन्य थाना क्षेत्र का दौरा किया। निरीक्षण के दौरान उन्होंने सभी संबंधित थाना प्रभारियों को निरंतर पेट्रोलिंग जारी रखने व सुरक्षा व्यवस्था सुदृढ़ रखने का निर्देश दिया। उन्होंने रामनवमी को शांतिपूर्ण व सौहार्दपूर्ण वातावरण में संपन्न कराने के लिए अखाड़ा दल को निर्धारित रूट पर चलने, खतरनाक खेल से परहेज करने, जुलूस के मार्ग में पर्याप्त रोशनी की व्यवस्था रखने सहित अन्य दिशा निर्देश दिए। उन्होंने कहा रामनवमी का पर्व हर वर्ष की तरह इस वर्ष भी शांतिपूर्ण तरीके से मना की जिला प्रशासन अपेक्षा करता है। हर क्षेत्र में नजर रखने के लिए पूरी व्यवस्था चाक-चौबंद है। वहीं जिला नियंत्रण कक्ष में उन्होंने प्रतिनियुक्त दंडाधिकारी व कर्मियों को जिला प्रशासन के निर्देशानुसार अलर्ट रहने का निर्देश दिया।

## माल लदान में पूर्व मध्य रेल के धनबाद मंडल द्वारा नया कीर्तिमान स्थापित चालू वित्तीय वर्ष में 170 मीलियन टन का किया माल लदान

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
हाजीपुर : माल लदान के क्षेत्र में पूर्व मध्य रेल के धनबाद मंडल द्वारा एक नया कीर्तिमान स्थापित किया गया। चालू वित्तीय वर्ष 2022-23 में आज दिनांक 30. 03.2023 के 15.30 बजे तक 170 मीलियन टन माल लदान का किया गया है जो भारतीय रेल के किसी भी मंडल द्वारा एक वित्तीय वर्ष में अब तक किया गया सर्वाधिक माल लदान है। विदित हो कि पिछले

## रोजा रखने में बच्चे भी नहीं है पीछे



**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
रांची : खुदा से प्रेम और इबादत के लिए कोई उम्र नहीं होती। रामजान माह में रोजेदार रोजा रखकर खुदा की इबादत कर रहे हैं। इसमें बच्चे भी पीछे नहीं हैं। रांची क्षेत्र में बड़ी संख्या में बच्चे भी इस बरकत के महीने में इबादत कर रहे हैं। खासकर ऐसे बच्चे अधिक उत्साहित हैं जो अपने जीवन में पहली बार रोजा रख रहे हैं। दिन भर

रोजे में रहने के बाद वे इफ्तार करने की खुशी बच्चों में कुछ अलग ही देखा जा रहा है। संत फ्रांसिस स्कूल नामकुम क्लास 6 की छात्र Aarish Raza रोजा रखा है। बच्चों का कहना है कि पहली बार रोजा रखकर उसे काफी खुशी महसूस हो रही है। उल्लेमा से सुना है कि बच्चे अपने घर से ही सीखते हैं। इसलिए जहां तक हो सके अपने घरों को दीनी माहौल बनाएं।

## टुंडी में रामनवमी महोत्सव संपन्न



**टुंडी(प्रभात मंत्र संवाददाता) :** टुंडी प्रखंड के विभिन्न अखाड़ों का भ्रमण करते हुए टुंडी अंचलाधिकारी सह दंडाधिकारी एजाज हुसैन अंसारी के नेतृत्व में शांति पूर्ण तरीके से रामनवमी महोत्सव सम्पन्न हो गया। बताया जाता है कि टुंडी के टुंडी, महाराजगंज, रामपुर मोड़ में प्रशासनिक व्यवस्था काफी मुस्तैद था। विभिन्न अखाड़ों का भ्रमण करते हुए तीन थानों के पुलिस फोर्स स्वयं डीएसपी अरविंद कुमार, टुंडी थाना प्रभारी शारदा रंजन प्रसाद सिंह,मनियाडीह थाना प्रभारी अशफाक आलम, इंस्पेक्टर सुधीर प्रसाद अपने सदलबल के साथ बहुत ही मुस्तैदी से तैनात देखे गए। और टुंडी प्रखंड में रामनवमी महोत्सव बहुत ही शांति पूर्ण तरीके से संपन्न हो गया।

## राष्ट्रीय खान मजदूर फेडरेशन की सूची जारी



**धनबाद(प्रभात मंत्र संवाददाता) :** राष्ट्रीय खान मजदूर फेडरेशन केंद्रीय कमेटी की सूची जारी हुई जिसमें धनबाद के बीसीसीएल, ईसीएल, सीसीएल व टाटा से कई लोगों को जगह मिली है। इसमें एक बार फिर से जेएमएम विधायक सरफराज अहमद को इंटरक से संबद्ध फेडरेशन कमेटी में जगह मिली है। जबकि विधायक को जेएमएम की ओर से पहले ही इंटरक का संगठन करने को लेकर स्पष्टीकरण मांगा गया था। 16-17 दिसंबर में पूरी अधिवेशन के दौरान हुए चुनाव में कमेटी बनाने का अधिकार अध्यक्ष को दिया गया था। कमेटी में कोल इंडिया, जिक, टाटा के कंपनियों के प्रतिनिधियों को जगह दी गई है। कमेटी जारी कर दी गई है, लेकिन वरीयता को लेकर चर्चा शुरू हो गई है। संगठन में वरीयता पर भी गंभीरता नहीं दिख रही है।

## मंडीलाडीह में पिछले 70 वर्षों से होता आ रहा है चैती दुर्गा पूजा व रामनवमी

**प्रभात मंत्र संवाददाता**  
बगोदर : बगोदर स्थित मंडीलाडीह के श्री दुर्गा मंदिर में चैती दुर्गा नवरात्र का शुभारंभ हुआ। वर्षों से यहां पूरे हर्षोल्लास के साथ चैती दुर्गा पूजा सह रामनवमी पूजा मनाया जाता है। सर्वप्रथम मंडीलाडीह में दुर्गा पूजा का शुभारंभ 1970 में किया गया था। इससे पूर्व मंडीलाडीहबगोदर के आसपास के क्षेत्रों में वासंती दुर्गा पूजा नहीं होने के कारण दूसरे जगह विष्णुगढ़ या डुमरी मेला देखने के लिए जाया करते थे। मंडीलाडीह गांव के प्रबुद्ध,समाजसेवी गणमान्य लोगों के मन में विचार आया कि हमलोगों को पूजा करने के लिए दूसरे जगह जाया करते हैं, इससे बच्चे,बुढ़े एवं महिलाओं को काफी परेशानियों का सामना करनी पड़ती है। अगर हमलोग अपने गांव में ही दुर्गा पूजा का आयोजन करें तो यहां के लोगों को दूर जाना नहीं पड़ेगा।पूरे मंडीलाडीह के ग्रामीणों ने इस विषय पर विचार विमर्श करते हुए एक सर्वसम्मति से सहमति बनी और सर्वप्रथम 1970 में अपने ग्राम मंडीलाडीह मे ही दुर्गा पूजा का शुभारंभ किया गया। सबसे पहले साल यह दुर्गा पूजा तिरपाल में हुई थी।इसके बाद मंदिर निर्माण हेतु पूरे मंडीलाडीह के सभी वार्डों द्वारा मिलकर एक श्री चैती दुर्गा मंदिर का निर्माण करने का निर्णय लिया गया। दुर्गा मंदिर निर्माण के लिए जमीन दान रामलाल बर्द्ध के वंशजों द्वारा तथा चिंतामन महतो एवं मूर्ति देवी के द्वारा दिया गया था।रामनवमी जंझ जुलूस ब्रिटिशकाल से ही शुरू किया गया था। लेकिन जुलूस घुमाने का लाइसेंस सबसे पहले 1952 में स्वर्गीय निर्मल मिस्त्री के नाम



से निर्गत किया गया था।उसके बाद 1964 में लाइसेंसधारी के पुत्र स्वर्गीय जोधा मिस्त्री के नाम पर किया गया था इस मंदिर परिसर में भगवती मंडप(मंडई), विश्वकर्मा मंदिर, हनुमान मंदिर और भगवान शिव जी का शिव मंदिर भी मंदिर भी निर्मित है। भगवती मंडा में लोग मन्नत रखते हैं और उनकी मन्नत भी पूरा हो जाती है वर्तमान में पूजा के बेहतर सफल संचालन हेतु गठित कमेटी में अध्यक्ष दुर्गा कुमार ,उपाध्यक्ष कृष्णदेव साहू, सचिव राजू साव,उप सचिव संतोष साव,कोषाध्यक्ष शंकर साव, उप कोषाध्यक्ष बबलू साव,संरक्षक लक्ष्मण मिस्त्री,संयोजक कपिल शर्मा हैं।

## जय श्री राम से गुंजा लोहरदगा, झांकी सहित निकली रामनवमी जुलूस की मय्य शोभायात्रा

### जुलूस के दौरान चप्पे-चप्पे पर ड्रोन कैमरा से रखी जा रही थी निगरानी

**प्रभात मंत्र संवाददाता लोहरदगा :** जिले भर में रामनवमी को लेकर केंद्रीय महावीर मंडल के नेतृत्व में भव्य शोभायात्रा निकाला गया। जगह-जगह ढोल नगाड़े की आवाज से पूरा नगर भक्तिमय रहा। शहर की सभी छोटे बड़े हर संस्थाओं को पूरी तरह से बंद कर लोग रामनवमी शोभायात्रा में शामिल हुए। महिला पुरुष, युवक, युवतियां, बच्चे बड़े तथा हर लोग के हाथ में या तो महावीरी झंडा या फिर पारंपरिक अस्त शस्त्र से लैस थे। शोभायात्रा में शामिल जिले के अन्य दलों ने जगह जगह तरह तरह के कलाबाजियों से अपना प्रदर्शन दिखाते रहे। शहर भर में हर जगह लगे भावांग के झंडे महावीरी झंडा के साथ आकर्षक झांकी जिसमें भगवान



समापन किया गया, जुलूस में शहरी क्षेत्रों के साथ साथ भारी संख्या में ग्रामीण क्षेत्रों के लोग शामिल हुए। इस शोभायात्रा में श्रद्धालुओं का स्वागत जिले के विभिन्न दलों ने पुष्प वर्षा तथा पानी गुड़ चना इत्यादि का वितरण कर लोगों का ध्यान रखा। जिले के विभिन्न क्षेत्रों में रामनवमी जुलूस को लेकर तरह तरह के इतजाम किए गए थे जगह जगह पर

लेकर पुलिस प्रशासन के द्वारा जिले को पूरे 26 जॉन में बांटा गया था जिसके नेतृत्व के लिए हर जॉन में एक प्रभारी भी नियुक्त किया गया था। जिसकी देख रेख शांति व्यवस्था के साथ सांप्रदायिक सौहार्द बना रहे थे। इसको लेकर पुलिस प्रशासन लगातार शांति समितियों की बैठक आयोजित कर लोगों से शांतिपूर्ण ढंग से त्योहारों को मनाने की अपील करते रहे। जिला उपायुक्त और पुलिस अधीक्षक के द्वारा पीटीजेड कैमरा और सर्विलांस गाड़ी लगातार क्षेत्र का निरीक्षण करती रही। विभिन्न जगहों पर ड्रोन कैमरे से निगरानी के साथ-साथ शरारती तत्वों पर खस नजर जमाए हुए थे। वहीं अनुमंडल पदाधिकारी अरविंद कुमार लाल, एसडीपीओ बीएन सिंह, पुलिस इंस्पेक्टर मंटू कुमार, थाना प्रभारी

**पत्रकार की पत्नी की मौत पर कांग्रेसियों ने की शोक प्रकट**  
लोहरदगा (प्रभात मंत्र संवाददाता): वरिष्ठ पत्रकार व झारखंड अलग राज्य आंदोलनकारी कयूम खान साहब की अहेलिया मोहतरमा (धर्मपत्नी) का आज सुबह (इनके निवास स्थान पुराना नगर पालिका कार्यालय पानी टंकी के निकट) इंतकाल (निधन) हो गया है। वे पिछले कुछ माह से बीमार चल रही थीं। इन्हें आज ही बाद नमाज जोहर ( दोपहर 1:30 बजे ) लोहरदगा कब्रिस्तान में सुपुर्द ए खाक (अंतिम संस्कार) किया जाएगा। आप उनके जनाजे में शामिल होकर इनके मर्गाफिरत के लिए दुआ करें। इन के निधन पर लोहरदगा जिला कांग्रेस कमेटी शोकाकुल परिवार के प्रति गहरी शोक संवेदना प्रकट करती है शोक व्यक्त करने वालों में राज्यसभा सांसद श्री धीरज प्रसाद साहू, स्थानीय विधायक सह मंत्री डॉ रामेश्वर उरांव, पूर्व विधायक सुखदेव भगत, जिला कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष सुखैर भगत, कार्यकारी अध्यक्ष हाजी शकील अहमद, राज्यसभा सांसद प्रतिनिधि अशोक यादव, साबिर खान, प्रदेश प्रतिनिधि नेसार अहमद, विधायक प्रतिनिधि निशित जायसवाल, जिला परिषद अध्यक्ष रीना कुमारी, जगदीप भगत, संदीप कुमार, मोहन दुबे, प्रभात भगत, सलीम अंसारी, हाजी सिकंदर अंसारी, शाहिद अहमद बेल्तू, सदरुल अंसारी, सामूल अंसारी, परवेज सिद्दीकी, तनवीर गोहर, युनुस अंसारी, जुगल भगत, अनीस अहमद, सत्यदेव भगत, विनोद सिंह खेरवार, विशाल डुंगडुंग, विनय उरांव, जमील अंसारी, प्रकाश उरांव, अनिल उरांव, कुणाल अभिक, रविंदर सिंह, वक्कर प्रसाद, नंदकिशोर शुक्ला, आजाद खान, संतोष महतो, दीपक महतो, फिरोज कुंशी, अमृता उरांव, सुशीला देवी, सरिता देवी आदि ने दी।

### वरिष्ठ पत्रकार, झारखंड अलग राज्य आंदोलनकारी कयूम खान की पत्नी का निधन



**लोहरदगा (प्रभात मंत्र संवाददाता):** वरिष्ठ पत्रकार व झारखंड अलग राज्य आंदोलनकारी कयूम खान की धर्मपत्नी का निधन उनके निवास स्थान पुराना नगर पालिका कार्यालय पानी टंकी के निकट गुरुवार को हो गया है। बताया जाता है कि पत्रकार कयूम खान की धर्मपत्नी 52 वर्षीय शबनम परवीन पिछले कई माह से गंभीर बीमारी से जूझ रही थी तथा इनका इलाज भी राज्य के विभिन्न अस्पतालों से चल रहा था। गुरुवार को भी सुबह इन को लेकर परिजनों डॉक्टर के पास रांची जाने वाले थे इससे पूर्व ही सुबह उनका निधन हो गया। झारखंड अलग राज्य आंदोलनकारी रहे तथा जिले के वरिष्ठ पत्रकार कयूम खान की धर्मपत्नी के निधन की सूचना से जिले में शोक की लहर दौड़ पड़ी। जिसके बाद हर धर्म व समुदाय के लोगों ने कयूम खान की पत्नी के निधन पर अफसोस व्यक्त करते हुए अपनी संवेदनाएं प्रकट की तथा उनके निवास स्थान पहुंचकर परिवार से मुलाकात की तथा इस दुख की घड़ी में परिवार के साथ खड़े होने का एहसास दिलाया। मृतिका अपने पीछे पति सहित दो पुत्री को छोड़ गई है जो कि शिक्षा के क्षेत्र में अपनी पहचान स्थापित कर चुकी है। बड़ी पुत्री जहां डॉक्टर है वहीं छोटी पुत्री भी शिक्षा के क्षेत्र में अग्रणी भूमिका निभा रही हैं। मृतिका शबनम परवीन का अंतिम संस्कार लोहरदगा कब्रिस्तान में किया गया जहां सैकड़ों की संख्या में हर धर्म समुदाय के लोग पहुंचकर अपनी संवेदनाएं प्रकट कीं। वहीं इससे पूर्व जब उनकी शवयात्रा घर से निकल रही थी उस समय माहौल काफी भावुक था। पति कयूम खान अपनी धर्म पत्नी का जनाजा कंधे पर लेकर उनके आखिरी मंजिल के लिए रवाना हो रहे थे उस दौरान भी इस दृश्य को देखकर लोगों की आंखें नम हो गईं। पत्रकार कयूम खान की धर्मपत्नी के निधन पर शोक व्यक्त करने वालों में राज्यसभा सांसद धीरज प्रसाद साहू, लोकसभा सांसद सुदर्शन भगत, स्थानीय विधायक रामेश्वर उरांव, पूर्व कांग्रेस प्रदेश अध्यक्ष सुखदेव भगत, आनसूी नेत्री नीरू शांति भगत, पत्रकार राकेश कुमार सिन्हा, संजय सिंह, दीपक मुखर्जी, सतीश शाहदेव, सत्यकाम, पारस साहू, राजेश भगत, रोशन शाहदेव, अनीस अंसारी तथा जिला कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष सुखैर भगत, कार्यकारी अध्यक्ष हाजी शकील अहमद, अशोक यादव, साबिर खान, नेसार अहमद, निशित जायसवाल, सामाजिक विचार मंच के संयोजक कवलजीत सिंह, सलीम अंसारी, शाहिद अहमद बेल्तू आदि शामिल हैं।

### कुएं में डूबने से अर्धे महिला की हुई मौत शव को कब्जे में ले जांच में जुटी पुलिस

**प्रभात मंत्र संवाददाता सेन्हा-लोहरदगा :** झालजमीरा के छपर टोली में कुएं में डूबने से अर्धे महिला की मौत हो गई वहीं ग्रामीणों के सहयोग से शव को कुएं से निकाला गया। सेन्हा थाना क्षेत्र के झालजमीरा पंचायत के छपर टोली ग्राम में कुएं में अर्धे महिला की डूबने से मौत की सूचना पर सेन्हा थाना पुलिस घटना स्थल पहुंच शव को कब्जे में लेते हुए अग्रतार कारवाई में पुलिस जुट गई। बताया जाता है कि छपर टोली निवासी एते उरांव की 50 वर्षीय पत्नी भगवनिा उरांव घर के समीप अपने ही कुएं में सुबह पानी भरने गई थी। उसी क्रम में कुएं में गिरने से मौत हो गई। घटना की सूचना प्राप्त होने के तब हुआ जब काफी देर तक भगवनिा उरांव को घर में नहीं देखा गया। और एक दूसरे से पूछते हुए खनबीन करने लगा तभी



बताया गया कि पानी भरने गई थी। उसके बाद कुएं में झांक कर देखा तो रस्सी को देख संदेह होने पर बास के सहारे घुस कर देखा तो पानी के अंदर डूबा हुआ था। जिसे ग्रामीणों के सहयोग से बाहर निकाल सेन्हा थाना प्रभारी धनंजय कुमार पासवान को घटना की सूचना दीया गया। घटना की सूचना प्राप्त होते ही उनके निर्देश पर स0ओ0न0 जमशेद खान दलबल के साथ घटना स्थल पहुंच शव को कब्जे में लेते हुए पोस्टमार्टम हेतु

### हर्षोल्लास के साथ मना रामनवमी पर्व, विशेष समुदाय ने शोभायात्रा में रामभक्तों का किया स्वागत

**प्रभात मंत्र संवाददाता सेन्हा-लोहरदगा :** सेरेंगहातु तोड़ार पंचायत में रामनवमी के पवन अवसर पर झांकी आयोजन के पश्चात अंजुमन इस्लामिया द्वारा स्वागत किया गया। उसके बाद शोभायात्रा में शामिल अखाड़ा मेला में तब्दील हो गया। सेन्हा प्रखंड क्षेत्र के सेरेंगहातु तोड़ार पंचायत क्षेत्र में हर्षोल्लास व सौहार्द के साथ रामनवमी पर्व मनाया जा रहा है। इस अवसर पर रामभक्तों ने महावीर मंडल कमिटी सेरेंगहातु के नेतृत्व में अस्त्र शस्त्र के साथ शोभायात्रा निकाला। शोभायात्रा के दौरान अंजुमन इस्लामिया द्वारा पगड़ी पोशी कर रामभक्तों को स्वागत किया और सभी रामभक्तों को जलपान में चना पानी सुविधा मुहैया कराया उसके बाद शोभायात्रा में शामिल सभी अखाड़ा मेल स्थल पहुंच अपने अस्त्र शस्त्र का परिचालन कर खेल का प्रदर्शन किया। बताया जाता है कि सेरेंगहातु



में पूर्व से एक दूसरे समुदाय के पर्व में सहयोग किया जाता है। और आपसी सौहार्द का परिचय दे मिशाल कायम करने के दिशा में कार्य किया जाता है। शोभायात्रा के दौरान केंद्रीय महावीर मंडल कमिटी के राजू साहू जगेश्वर साहू, मुनेश्वर साहू द्वारा बताया जाता है कि पर्व खुशियों का त्योहार है। ऐसे अवसर पर खुशियां बांटते पूर्व मनाने में

काफी आनन्द मिलता है। और यह परंपरा हमारे यहाँ दोनों समुदाय के लिए चर्चित है। शोभायात्रा स्वागत में अंजुमन इस्लामिया के सदर मनीवर अंसारी, सेक्रेट्री आजम अंसारी सफरुद्दीन अंसारी, मुस्तकीम अंसार समसुद्दीन अंसारी इतित्याज अंसारी सहित अन्य ग्रामीणों द्वारा पगड़ी पोसी एवं स्वागत किया गया।

### पतंजलि परिवार की ओर से तेली छात्रावास भवन में किया गया यज्ञ हवन का आयोजन



**प्रभात मंत्र संवाददाता सिमडेगा :** पतंजलि परिवार की ओर से चैती नवरात्र और रामनवमी पर्व को लेकर तेली छात्रावास भवन में यज्ञ हवन का आयोजन किया गया। अवसर पर देवेन्द्र सोनी के द्वारा वैदिक मंत्रोच्चार के द्वारा हवन पूजन कराया गया वहीं हवन पूजन में यजमान की भूमिका अमा शंकर व उनकी धर्मपत्नी कुमारी सुमन ने निभाई आयोजित इस कार्यक्रम के बाबत में पतंजलि जिला प्रभारी देवेन्द्र सोनी ने बताया कि बाबा रामदेव ने गृहस्थ आश्रम का त्याग कर रामनवमी पर ही गुरु दीक्षा लेकर संन्यास ग्रहण किया थाइसी उपलक्ष्य में पतंजलि योग समिति, भारत

### पारम्परिक तरीके से रामनवमी का त्योहार संपन्न, आज निकलेगी भरत मिलाप की मय्य शोभायात्रा

#### कैरो रामनवमी जुलूस में बड़ी संख्या में महिलाओं का भी दिखा उत्साह

**प्रभात मंत्र संवाददाता कैरो-लोहरदगा :** प्रखंड कैरो जिला लोहरदगा 30 मार्च गुरुवार को प्रखंड क्षेत्र के गाँव कैरो, चरिया, हनहट समेत विभिन्न गाँव में रामनवमी के जुलूस पारम्परिक मार्ग से हर्षोल्लास के साथ संपन्न हो गई। वहीं आज 31 मार्च शुक्रवार को भव्य निकाली जाएगी भरत मिलाप की शोभायात्रा। इसके लिये आयोजन समिति ने शोभायात्रा कार्यक्रम के निमित्त 04 जिलों से 110 आखाड़ों को आमंत्रित किया है। रामनवमी का त्योहार व मेला प्रखंड क्षेत्र के गाँवों में शांति पूर्वक संपन्न हुई। खासकर कैरो में नवमी के दिन निकलने वाली जुलूस जो कैरो मेला टांड से सुरू होकर मुख्य चौक, पाठक के घर होते नाजिर खान के घर होते आगे तक गई



तथा वापसी में चांदनी चौक कैरो मुस्लिम टोली, साहू मुहल्ला होते हुए पुनः मेला टांड लौटी। इससे पूर्व सभी श्रद्धालुओं द्वारा विधिवत पूजा अर्चना की गई तथा जुलूस में जय श्री राम आदि नारे लगाते हुए नाचते झूमते हुए जुलूस निकाले। जुलूस में शांति व्यवस्था बनाये रखने में थाना पुलिस पूरी तरह मुस्तैद रही। कैरो में पुलिस

साथ पुलिस जवान तैनात रहे। प्रखण्ड अंचल कार्यालय के द्वारा जगह जगह पर सद्भावना मंच लगाया गया जहाँ पर जुलूस में समिल लोगो का स्वागत किया गया तथा लोगो के बीच चना गुड़ पानी का वितरण किया गया। मौके पर महावीर मंडल कैरो के अध्यक्ष विवेक महतो, सचिव विनोद रविदास, शम्भु सोनी, मनोज कुमार पांडेय, रिंकु प्रसाद, राजेन्द्र महतो, बुधवा उरांव, मनोज पांडेय, ललेश पांडेय, प्रसाद कुमार विद्याथी, विशेषकर प्रसाद दीन, सूरज मोहन साहू, बजरंग उरांव, मुखिया बिरेंद्र महली, गंगा साहू, कमलेश साहू, मनोज साहू सबके से राजेन्द्र महतो, के अलावे बड़ी संख्या में महिला पुरुष बच्चियां सामील थी।

### जोया फातिमा के जिन ने मां-पिता को किया मजबूर, 6 वर्षीय जोया फातिमा रोजा रखकर बन रही हैं मिसाल

**कैरो-लोहरदगा (प्रभात मंत्र संवाददाता):** जुन्नू के आगे हर किसी की हिम्मत बुलंद हो जाती है। बात कर रहे हैं एक नही बिटिया जोया फातिमा जो कैरो प्रखंड अंतर्गत ग्राम गराडीह निवासी मोहम्मद वसीम अकरम और रूमाना प्रवीण की 6 वर्षीय पुत्री हैं। जोया फातिमा के जिन ने मां रूमाना प्रवीण और पिता वसीम अकरम गर्व से कहते हैं कि महज 6 वर्ष की उम्र में ही हमारी बेटी जोया इस पाक माह रमजाना लुम्बार्क के महीने में बड़े बड़ों को नसीहत देने का बेहतर कार्य कर दिखाई है। जोया फातिमा लोहरदगा बतहा अकादेमी वर्ग 2 की छात्रा हैं। जोया अपने अब्बू अम्मी के सामने रोजा रखने के लिए काफी जिद करने लगी आखिरकार मां बाप ने बेटी की जिद पर कुर्बान जाते हुए रोजा रखने की इजाजत दे दी उसके बाद तो जोया फातिमा खुशी से खिल उठी और मां रमजान के पहले दिन से मुसलसल रोजा रखकर समाज में बेहतर पैगाम देने के अलावा मिसाल कायम कर दिखा रही हैं जिसका क्षेत्र के लोगों में काफी चर्चा का विषय बना हुआ है। इधर जोया फातिमा के रोजा नमाज से मां रूमाना प्रवीण और पिता वसीम अकरम खुद को काफी खुशकिस्मत मां पिता महसूस कर रहे हैं।



### प्रकृति उपासना का पर्व है सरहुल : विधायक भूषण बाड़ा बीरू पंचायत के बाघटोली में सरहुल मिलन समारोह का आयोजन

**प्रभात मंत्र संवाददाता सिमडेगा :** बीरू पंचायत के बाघटोली में सरहुल मिलन समारोह का आयोजन किया गया। मौके पर मुख्य अतिथि के रूप में विधायक भूषण बाड़ा उपस्थित थे। विधायक भूषण बाड़ा ने अपने संबोधन में कहा कि सरहुल प्रकृति उपासना का पर्व है। यह झारखंड की संस्कृति का संरक्षण और इंसानों के साथ उसके प्रेम और लगाव का प्रतिक है। उन्होंने कहा कि सरहुल पूजा करने से घर, परिवार और समाज में सुख, शांति तथा समृद्धि आती है। यह त्योहार हमें प्रकृति के साथ जोड़ने का काम करता है। हमारा आदिवासी समाज के लोग सरहुल पर्व मनाकर प्रकृति के प्रति अपनी आस्था प्रकट करते हैं। प्रकृति भी समाज पर अपनी कृपा बरसाती है। इस दिन पेड़ पौधे और जल स्रोतों की भी पूजा की जाती है। उन्होंने कहा कि आदिवासी समाज के कारण ही



आज राज्य हरा भरा है। प्रकृति पर्व सरहुल से हमें सीखना चाहिए कि हम प्रकृति का दोहन न करें। मौके पर विधायक ने सरना स्थल में जाकर पूजा अर्चना कर जिले के सुख, शांति व समृद्धि की दुआ मांगी। **प्रकृति की आराधना का त्योहार है सरहुल : जोसिमा खाखा :** मौके पर पाकरटांड ज्जिप सदस्य जोसिमा खाखा ने कहा कि सरहुल पूरी तरह प्रकृति की आराधना का त्योहार है। सरहुल

### भगवान राम और भक्त हनुमान के अटूट भक्ति का पर्व है रामनवमी : विश्वेश्वर उरांव

**प्रभात मंत्र संवाददाता भंडा-लोहरदगा :** रामनवमी के अवसर पर महावीर मंडल भंडा के तत्वावधान में रामनवमी के उपलक्ष्य में अस्त्र-शस्त्र चालन प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। अस्त्र-शस्त्र चालन प्रतियोगिता का विधिवत उद्घाटन मुख्य अतिथि भाजपा अनुसूचित जनजाति मोर्चा के प्रदेश महामंत्री बिदेश्वर उरांव व भंडा पंचायत के मुखिया इंद्रदेव उरांव ने लाठी धाजकर किया। मौके पर प्रखंड विकास पदाधिकारी रंजीत कुमार सिन्हा, अंचलाधिकारी दिनेश प्रसाद गुप्ता व भंडा थाना प्रभारी मोहन कुमार मौजूद थे। मुख्य अतिथि भाजपा अनुसूचित जनजाति मोर्चा के प्रदेश महामंत्री बिदेश्वर उरांव ने कहा कि भगवान राम और भक्त हनुमान के अटूट भक्ति के पर्व रामनवमी में सभी लोग उनके आदर्शों को अपने जीवन में उतारें। उन्होंने कहा कि वे सभी शोभायात्री हैं कि रामनवमी के अवसर पर इस प्राचीन मेले का हिस्सा हैं। उन्होंने रामनवमी को अस्त्र पर सत्य की जात का पर्व बताया।

### टेढईटांगर प्रखण्ड में धूमधाम से निकाला गया रामनवमी का जुलूस

**प्रभात मंत्र संवाददाता टेढईटांगर :** टेढईटांगर प्रखंड में रामनवमी जुलूस धूमधाम से निकाला गया। टेढईटांगर प्रखंड के टेढईटांगर थाना क्षेत्र के अलग अलग जगहों से जुलूस टेढईटांगर चौक पहुंचा। चारों तरफ से जुलूस टेढईटांगर चौक आने के बाद जुलूस अपने गंतव्य की ओर बढ़ा। जुलूस टेढईटांगर चौक से बोलवा मांड होते हुए प्रखंड मैदान जाकर रुका। प्रखंड मैदान में सभी राम भक्त अपने अपने करतब दिखाए तपस्वर्चातु जुलूस टेढईटांगर थाना होते हुए बाजार टांड पहुंचा। बाजार टांड में सभी भक्तगण अपने अपने करतब दिखाए, उसके बाद जुलूस टेढईटांगर चौक होते हुए शिव मंदिर की ओर बढ़ा। शिव मंदिर परिसर में एक बार सभी भक्तगण अपने अपने करतब दिखाए उसके बाद विभिन्न जगहों से आये हुए जुलूस अपने अपने जगहों पर वापस लौट



गये। रामनवमी जुलूस में सभी धर्म के लोगों ने बड़े चढ़कर हिस्सा लिया। अंजुमन इस्लामिया की ओर से शरवत, पानी, चना और गुड़ की भी व्यवस्था की गई। वहीं स्टार टेंट हाउस और प्रखंड प्रमुख की ओर से भी चना गुड़ एवम् शरवत की सुविधा उपलब्ध कराई गई। रामनवमी के मौके पर समिति के अधिकारियों द्वारा सभी धर्म संप्रदाय के लोगों को भगवा वस्त्र ओढ़ाकर सम्मानित किया एवम् रामनवमी जुलूस में प्रखंड प्रशासन का भी भरपूर सहयोग रहा। जुलूस की शुरुआत से लेकर अंत तक थाना प्रभारी, प्रखंड विकास पदाधिकारी, सीओ एवम् थाना के जवान मौजूद रहे। जुलूस में रामनवमी समिति के सभी सदस्यों ने भरपूर सहयोग किया साथ ही साथ सभी धर्म संप्रदाय के लोगों का भी भरपूर सहयोग रहा और यह रामनवमी का त्योहार शांति और सौहार्दपूर्ण बीत।

## चलते चलते एक नजर

### सलमान खान के विरुद्ध पत्रकार दुर्व्यवहार मामले को हाई कोर्ट ने किया खारिज

मुंबई (एजेंसी): बॉम्बे हाई कोर्ट ने फिल्म अभिनेता सलमान खान और उनके अंगरक्षक के खिलाफ पत्रकार दुर्व्यवहार संबंधी मामले को खारिज कर दिया है। साथ ही इस मामले में दर्ज एफआईआर को भी तत्काल रद्द करने का आदेश जारी किया है। बॉम्बे हाई कोर्ट की न्यायमूर्ति भारती डांगरे की एकल पीठ ने सलमान खान और उनके अंगरक्षक नवाज शेख कोर्ट को दिए गए आवेदन को खारिज किया और दोनों के विरुद्ध निचली कोर्ट की ओर से जारी आदेश को रद्द करने का आदेश दिया है। इन दोनों के विरुद्ध मुंबई के अंधेरी मजिस्ट्रेट कोर्ट ने मार्च 2022 में खान और शेख को 5 अप्रैल को कोर्ट के सामने पेश होने का निर्देश दिया था। साथ ही कोर्ट ने इस मामले में दर्ज एफआईआर को भी रद्द करने का आदेश भी जारी किया है। दरअसल, पत्रकार अशोक पांडे ने अप्रैल 2019 में सलमान खान और उनके अंगरक्षक के विरुद्ध मारपीट करने, गाली देने, धमकी देने का मामला दर्ज करवाया था। इसी मामले की सुनवाई के दौरान अंधेरी मजिस्ट्रेट कोर्ट ने सलमान खान और उनके अंगरक्षक को 5 अप्रैल को मजिस्ट्रेट कोर्ट के समक्ष उपस्थित रहने का आदेश जारी किया था। सलमान खान और उनके अंगरक्षक ने मजिस्ट्रेट कोर्ट के आदेश को हाई कोर्ट में चुनौती दी थी, जिस पर हाई कोर्ट ने दोनों के विरुद्ध दर्ज मामले को खारिज करने का आदेश दिया है।

### प्रधानमंत्री से मिले रूसी सुरक्षा परिषद के सचिव

नई दिल्ली (एजेंसी): रूसी सुरक्षा परिषद के सचिव ने दिल्ली में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी से मुलाकात की। इस दौरान दोनों के बीच द्विपक्षीय सहयोग पर चर्चा हुई। यह जानकारी भारत में रूसी दूतावास ने दी है। बुधवार देर शाम को रूस सुरक्षा परिषद के सचिव निकोलाई पत्रोव ने नई दिल्ली में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी से मुलाकात की। रूसी दूतावास ने बताया कि मुलाकात के दौरान आपसी हित जुड़े रूस-भारत द्विपक्षीय सहयोग के मुद्दों पर चर्चा की गई। उन्होंने द्विपक्षीय सहयोग के मुद्दों के साथ-साथ आपसी हित के अंतरराष्ट्रीय मुद्दों पर भी चर्चा की।

### ऊर्जा निगम में पुरानी ब्यवस्था लागू करने का वादा पूरा करे सीएम : अजय

रांची (प्रभात मंत्र संवाददाता) ऊर्जा निगम में आउटसोर्सिंग खत्म कर पुरानी ब्यवस्था लागू करने का वादा पूरा करें मुख्यमंत्री हेमंत सोरन, उक्त बातें झारखंड ऊर्जा विकास श्रमिक संघ के अध्यक्ष अजय राय ने कही। उन्होंने कहा कि पिछले विधानसभा चुनाव के दौरान सोरन ने अपनी चुनावी सभाओं में आउटसोर्सिंग खत्म करने का वादा किया था पर लगभग चार साल उनके कार्यकाल होने को है पर उनका किया गया वादा आज भी अधूरा है। अजय राय ने कहा कि आज पूरी विधुत ब्यवस्था मानव दिवस कर्मियों के कंधे पर है पर उनकी सुधि लेने वाला कोई नहीं। साथ ही उन्होंने कहा कि माननीय न्यायालय के आदेश के तहत 10 वर्ष पूरा करने वाले मानव दिवस कर्मियों का समायोजन करने के बजाए विभाग अनर्गल प्रलाप कर रहा है जिसका आक्रोश कर्मियों में देखा जा सकता है। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री अगर समय रहते अपना किया गया वादा पूरा नहीं करते हैं तो श्रमिक संघ आंदोलन करने को बाध्य होगा।

# 25 लाख से अधिक श्रद्धालुओं ने किया सरयू स्नान

## अयोध्या : भये प्रगट कृपाला... रामजन्मभूमि, कनक भवन, दशरथ महल में हुआ भगवान राम का जन्म

एजेंसी  
अयोध्या : राम नवमी के अवसर पर गुरुवार को दोपहर के 12 बजे श्रीराम जन्मभूमि परिसर स्थित अस्थाई मंदिर, कनक भवन व दशरथ महल सहित राम नगरी के सभी मठ मंदिरों में घंटा-घड़ियाल बजने लगा। भगवान का जन्म होते ही 'भये प्रगट कृपाला, दीनदयाला कौशल्या हितकारी...की ध्वनि से पूरी अयोध्या एक साथ गुंजायमान हो उठी। इसी के साथ बधाई गीत, सोहर व ढोल नगाड़ों की थाप सुनाई पड़ने लगे। मंदिरों में जय श्री राम के जयघोष गूँजने लगे। साधु, सन्त, महन्त और श्रद्धालुओं के मध्य श्रीराम जन्मोत्सव धूमधाम से मनाया जा

रहा है। रामनवमी के उत्सव में शामिल होने के लिए लाखों की संख्या में श्रद्धालु रामनगरी में जुटे हुए हैं। लाखों की संख्या में श्रद्धालुओं ने मां सरयू में डुबकी लगाई। मठ मंदिरों में चारों ओर आस्था, श्रद्धा, भक्ति भाव से ढोल नगाड़ों के बीच भक्त झूमते नजर आ रहे हैं। श्री राम जन्मभूमि के अस्थायी मंदिर में चैत्र प्रतिपदा से नवमी तिथि तक गर्भगृह में कलश स्थापना कर अखंड दीप जलाकर देवताओं का आह्वान किया गया। मुख्य पर्व पर आज रामनवमी के दिन रामलला को पंचामृत स्नान और इत्र का लेप लगाकर नवीन वस्त्र धारण कराया गया है। रामलला के जन्मोत्सव पर



56 भोग लगाया गया है। उन्हें नवीन वस्त्र धारण करारकर सोने का मुकुट भी पहनाया गया। दोपहर

और पूजन किया गया। मंदिर की सुरक्षा में लगे सभी सुरक्षा कर्मियों को पंजीरी प्रसाद का वितरण किया गया। श्री राम जन्मभूमि मंदिर निर्माण स्थल को भी भव्य रूप से फूलों से सजावट कर भव्यता प्रदान की गई थी। इस अवसर पर श्री राम जन्मभूमि तीर्थ क्षेत्र ट्रस्ट के पदाधिकारी, सदस्य उपस्थित रहे। रामजन्मोत्सव का दूरदर्शन पर लाइव प्रसारण किया गया। क्योंकि रामजन्मोत्सव के समय सभी भक्तों को रामजन्मभूमि में रोकना संभव नहीं है। इसलिए लाइव प्रसारण के माध्यम से भगवान का जन्म भक्तों को दिखाया गया। 12 बजते ही वैदिक मंत्रोच्चारण और स्नान धर्म की परंपराओं के अनुसार रामलला की विशेष राती

## लोकतंत्र व न्यायपालिका का अपमान कर देश की छवि क्यों खराब कर रही कांग्रेस: किरण

एजेंसी  
नई दिल्ली: केंद्रीय कानून मंत्री किरण रिंजिजू ने कांग्रेस नेता दिग्विजय सिंह के एक बयान को लेकर राहुल गांधी पर तंज कसा है। रिंजिजू ने कहा है कि भारत के आंतरिक मामलों में हस्तक्षेप के लिए विदेशी शक्तियों को आमंत्रित करने के लिए उनका धन्यवाद है। कांग्रेस भारत के लोगों से नाराज है, लेकिन वह भारत के जीवत लोकतंत्र और इसकी मजबूत न्यायपालिका का अपमान कर देश की छवि क्यों खराब कर रही है। केंद्रीय मंत्री का यह बयान कांग्रेस नेता दिग्विजय सिंह के ट्वीट पर आया है। इसमें दिग्विजय सिंह ने जर्मनी के विदेश मंत्रालय और रिचर्ड वॉकर का भारत में लोकतंत्र के साथ हो रहे समझौते का संज्ञान लेने के लिए उनका धन्यवाद दिया था रिंजिजू



ने तंज कसा कि भारत के आंतरिक मामलों में हस्तक्षेप को लेकर विदेशी शक्तियों को आमंत्रित करने के लिए राहुल गांधी को धन्यवाद। याद रखें, भारतीय न्यायपालिका विदेशी हस्तक्षेप से प्रभावित नहीं हो सकती। भारत अब विदेशी प्रभाव को बर्दाश्त नहीं करता क्योंकि नरेन्द्र मोदी हमारे प्रधानमंत्री हैं। उन्होंने कहा कि सभी चुनी हुई सरकारों से सवाल करें, सभी मुद्दों पर चर्चा और बहस करें, लेकिन भारतीय लोकतंत्र और भारतीय संस्थानों का दुरुपयोग न

## पटना के एमपी-एमएलए कोर्ट ने मोदी सरनेम मामले में राहुल को भेजा समन

### 12 अप्रैल को होगी पेशी

एजेंसी  
पटना : पटना के एमपी-एमएलए कोर्ट ने राहुल गांधी को समन भेजा है। कोर्ट ने 12 अप्रैल को कोर्ट में पेश होने को कहा है। यह मामला भी मोदी सरनेम से जुड़ा हुआ है। इस मामले में बिहार भाजपा के राज्यसभा सांसद और पूर्व उप मुख्यमंत्री सुशील मोदी ने 2019 में शिकायत दर्ज करवाई थी। इसके बाद अब राहुल गांधी को कोर्ट ने समन भेजा है और पेश होने को कहा है। हालांकि, उनके 12 अप्रैल को कोर्ट में पेश होने की संभावना बहुत कम है। उनके वकील कोर्ट में पेशी की तारीख आगे बढ़ाने के लिए अर्जी डाल सकते हैं। सुशील मोदी की



तरफ से दर्ज कराए गए इस मानहानि के मामले में शिकायतकर्ता की ओर से सभी गवाहों के बयान दर्ज कर लिए गए हैं। इस केस में राहुल गांधी आरोपित हैं, लिहाजा अब उनका बयान दर्ज किया जाना है। ये है मामला: भाजपा नेता सुशील मोदी ने 2019 में राहुल गांधी पर मानहानि का केस दर्ज करवाया था। भाजपा नेता ने आरोप लगाया कि राहुल गांधी ने मोदी को चोर कहकर पूरे मोदी समुदाय का अपमान किया है। इसी मामले में अब कोर्ट ने राहुल गांधी को पेश होने को कहा है।

## पर्यावरण के अंग है कला-संस्कृति व वन : कौशल

प्रभात मंत्र संवाददाता  
मेदिनीनगर : छतरपुर अनुमंडल के पंचायत डाली बाजार के बैकुंठपुर धाम (नवाटोली) में रामनवमी पूजा के अवसर पर नवयुवक कमिटी की ओर से आयोजित सांस्कृतिक कार्यक्रम गायन मुकाबला के मुख्य अतिथि विश्वकाम्य पर्यावरण संरक्षण अभियान के राष्ट्रीय अध्यक्ष सह पर्यावरण धर्मगुरु व वन राखी मूवमेंट के प्रणेता पर्यावरणविद कौशल किशोर जायसवाल ने कार्यक्रम का उद्घाटन फीता जोड़कर कर किया। अपने संबोधन में उन्होंने कहा कि युवा, खेल, कला और संस्कृति ये सभी वन और पर्यावरण के अंग ही नहीं बल्कि राष्ट्र के धरोहर भी हैं। इन सबकी हिफाजत की जिम्मेवारी समाज के सभी लोगों का परम कर्तव्य है। पर्यावरण धर्मगुरु कौशल ने पर्यावरण धर्म के 8 मूल ज्ञान में की जिज्ञा करते हुए कहा कि हाल की दिनों में हमारी देश की सभ्यता संस्कृति पर पाश्चात्य सभ्यता बेतहासा हावी होते जा रहा है। हमारी वैदिक संस्कृति के अनुरूप जब शादी



विवाह या फिर कोई धार्मिक अनुष्ठान होता है तब वर-वधु को गांठ जोड़ने की परंपरा है न कि अलग करने की। उसी सभ्यता संस्कृति की रक्षा के उद्देश्य से वे केवल झारखंड ही नहीं देश के अन्य राज्यों में भी जब कभी किसी कार्यक्रम का शुभारंभ करते हैं तो फीता जोड़कर ही करते रहे हैं। वन राखी मूवमेंट के प्रणेता कौशल ने कहा कि किसी भी मुक्त के युवा वहां के विकास का बुनियाद होते हैं और ग्रामीण क्षेत्र में मेला। और दुगोला मनोरंजन का प्रमुख साधन होते हैं।

जायसवाल ने किया। कार्यक्रम में शामिल प्रमुख लोगों में पंचायत के उप मुखिया अफजाल अंसारी, मुखिया प्रतिनिधि जुबेर अंसारी, रामजी प्रसाद, रघुनाथ प्रसाद, रमेश विश्वकर्मा, राजेश्वर विश्वकर्मा, कृष्ण सिंह, धर्मदेव यादव, भूपण प्रसाद, रामप्रवेश प्रसाद, लखु प्रसाद, विकास कुमार, श्याम बिहारी सिंह, अर्जुन शर्मा, संतोष प्रसाद, जगदीश राम, द्वारिक ठाकुर, कैलाश यादव, रामजन्म, यासीन अंसारी बिंदु प्रसाद शमीम अंसारी आदि उपस्थित थे।

## शोषण से मुक्ति के लिए हुआ था श्रीराम का जन्म : अविनाश देव



प्रभात मंत्र संवाददाता  
मेदिनीनगर : रामनवमी की पूर्व संख्या पर श्री महावीर नवयुवक दल के जेनरल युगल किशोर मेदिनीनगर के हृदय स्थल छमोहान चौक पर सम्मान समारोह सह सांस्कृतिक संस्था का आयोजन किया। जिसमें नगर के तमाम समाजसेवियों को फूलमाला, अंगवस्त्र, तलवार व पाण्डोपौसी कर भव्य स्वागत किया। यहाँ के बाद हाजसिंग कालोनी नवयुवक दल के अध्यक्ष पंकज ने पाण्डोपौसी का रम्य अदायगी किया

### लालपुर में कोकर रौणिया व वैश्य समिति ने लगाया सेवा शिविर

रांची : शहर के लालपुर चौक पर कोकर रौणिया व वैश्य समिति ने रामनवमी शोभा यात्रा के दौरान गुरुवार को सेवा शिविर लगाया। सेवा शिविर का उद्घाटन एडीएम लॉ एंड आर्डर राजेश्वर नाथ आलोक ने किया। शिविर में श्रद्धालुओं के बीच पानी, बुनियाद और चना का वितरण किया गया। सेवा शिविर में सहयोग के लिए समिति के अध्यक्ष राम नथुन शाह, डॉ विजय राज, सुबोध गुप्ता, संजय गुप्ता, शशि गुप्ता, शिवशंकर गुप्ता, शिवेन्द्र माणिक, रांची जिलाध्यक्ष शंभू गुप्ता, समिति की महिलाएं और वच्चे मौजूद थे।

### दहेज प्रताड़ना में डेरंडा के दो भाइयों को मिली अग्रिम जमानत

रांची : अपर न्यायायुक्त पीके शर्मा की अदालत ने गुरुवार को दहेज प्रताड़ना से जुड़े एक मामले में आरोपित दो भाइयों डेरंडा निवासी रिजवान एवं सद्दाम उर्फ काली को अग्रिम जमानत प्रदान की है।

### झारखंड पुलिस अकादमी की ट्रेनिंग में होमगार्ड के चार कंपनी कमांडर फेल

रांची : झारखंड पुलिस अकादमी हजारीबाग में 27 जनवरी से 31 जनवरी तक आयोजित ट्रेनिंग में होमगार्ड के 14 कंपनी कमांडर पास हुए हैं जबकि चार फेल हो गये हैं। ट्रेनिंग में होमगार्ड के 18 कंपनी कमांडर शामिल हुए थे। आईजी ट्रेनिंग ने लिस्ट जारी कर इसकी जानकारी दी है। झारखंड पुलिस अकादमी हजारीबाग में आयोजित ट्रेनिंग में पास हुए 14 कंपनी कमांडर में मनसिद्ध सुरीन, ऋषिकेश, अनुराधा तिग्गा, संजीव कुमार शर्मा, रोशन उरांव, रंजीत कुमार, जयपाल कुजुर, प्रकाश लकड़ा, श्रेय अलंकार, अरविंद कुमार, राजेंद्र राम बेदिया, निराल करकेट्टा, राजेश लकड़ा और जावेद इकबाल अंसारी शामिल हैं। फेल हुए कमांडर में सुमन कुमार, प्रभु उरांव, आनंद नायक और राज रोशन उरांव के नाम शामिल हैं।

## केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री ने सीमांत गांव मलारी में लोगों से ली सरकारी योजनाओं की जानकारी

### एजेंसी

गोपेश्वर : केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री डा. मनसुख मांडविया गुरुवार को उत्तराखंड के जिले चमोली के सीमांत क्षेत्र गांव मलारी पहुंचे। केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री ने स्थानीय लोगों से मिलकर सरकारी योजनाओं के बारे में जानकारी ली। इस दौरान उन्होंने सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र जोशीमठ का नाम चिपको नेत्री गौरादेवी के नाम पर किये जाने पर भी अपनी सहमति दी। केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री मांडविया के मलारी गांव पहुंचने पर नीती चाटी ग्राम प्रधान संपादन की ओर से भोजपत्र की माला पहनाकर उनका स्वागत किया गया। साथ ही स्वयं सहायता समूहों की ओर से निर्मित पंखी, कोट और जिलाधिकारी हिमांशु खुराना ने आंगणिक पहड़ा उत्पन्न भेंट किया। स्थानीय महिलाओं ने गौण नृत्य की प्रस्तुति भी दी। केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री ने ग्राम वासियों से बातचीत में कहा कि आज में बंदी-केदार की भूमि पर आप लोगों के बीच उपस्थित हुआ हूँ जिस पारम्परिक वेशभूषा, जीवन शैली से आप लोगों ने स्वागत किया, उसका धन्यवाद। उन्होंने सरकार की ओर से चलाई जा रही योजनाओं प्रधानमंत्री आवास, उच्चला योजना, आयुष्मान भारत के साथ-साथ कोविड वैक्सिनेशन और फ्री राशन सहित बिजली पानी और मोबाइल कनेक्टिविटी की लोगों से जानकारी ली। मीडिया से बातचीत में केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री मांडविया ने कहा कि वर्तमान समय में सीमांत क्षेत्र में अच्छी सड़कें,



नेटवर्क कनेक्टिविटी, बिजली पानी स्वास्थ्य सुविधाएं बेहतर हुई हैं। हेल्थ एन्ड वेलनेस सेक्टर के माध्यम से हेल्थ सुविधा उपलब्ध कराई जाती है। टेलीकंसलटेंसी के जरिए सीधे बड़े डॉक्टरों के माध्यम से इलाज किया जाता है। सभी को आयुष्मान भारत का लाभ मिल रहा है। प्रधानमंत्री आवास मिल रहे हैं। लोगों का जीवन सरल बन रहा है। सभी घरों में बिजली पानी उपलब्ध है। धीरे-धीरे पलायन कम हो रहा है। गांवों में रोजगार के साधन बढ़ाए जा रहे हैं। वाइब्रंट विलेज के तहत ये सब प्रयास किए जा रहे हैं। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी में देश के नेतृत्व में देश के सरहद्दी क्षेत्र सचमुच वाइब्रंट विलेज बन रहे हैं। लोगों में हिमालय रेंज में एडवेंचर गैम्स की रुचि बढ़ रही है, हमें उस तरफ काम करना है। उन्होंने कहा कि प्रयोग के तौर पर कीड़ा जड़ी की मंडी लगाने का सुझाव दिया जोशीमठ स्वास्थ्य केंद्र का नाम गौरा देवी के नाम पर करने सहमति दी।

## राममय हुई राजधानी रांची, जय श्री राम के जयघोष से गुंजा शहर

प्रभात मंत्र संवाददाता  
रांची : राजधानी रांची में रामनवमी का त्योहार धूमधाम के साथ मनाया गया। राम भक्तों का उत्साह सिर चढ़कर बोल रहा था। जय श्रीराम के नारे से हर गली और चौराहा गुंज रहा था। मर्यादा पुरुषोत्तम श्रीराम के जन्मोत्सव पर शहर के कई स्थानों पर अस्थाई झंकी भी प्रदर्शित की गई। गुरुवार की सुबह से हनुमान मंदिरों में लंबी कतारें लग गई थी। श्रद्धालुओं ने पूजा-अर्चना कर सुख-समृद्धि की कामना की। मंदिरों में पंडितों ने पूजा-अर्चना करवाकर ध्वजारोहण कराया। लोगों ने भक्तिभाव से श्रद्धा और शांतिपूर्वक रामनवमी का त्योहार मनाया।

अखाड़ा समितियों ने निकाली शोभायात्रा: रामनवमी पूजा को लेकर विभिन्न अखाड़ा समितियों की ओर से भगवान श्री राम की भव्य शोभायात्रा निकाली गई है। इसमें श्रद्धालु छेजे के धुन पर जमकर थिरकते हुए नजर आए। वहीं, कई अखाड़ा समितियों द्वारा

**छठवीं पुण्यतिथि**



**स्व. डॉ. आर. पी. ठाकुर**  
जन्म : 09.03.1957 – स्वर्गवास : 31.03.2017

आपका कर्मशील जीवन वन्दनीय था, आपके ऊंचे और सच्चे आदर्श आज भी हमारा जीवन पथ आलोकित कर रहे हैं।

**कार्यक्रम - नि:शुल्क चिकित्सा शिविर का आयोजन**

स्थान : एन एडवांशस रिजन हॉस्पिटल मनिफिटे, टी.ओ.पी. के नजदीक  
दिनांक : 31.03.2023 (शुक्रवार), समय : सुबह 8.00 बजे से 12.00 बजे तक

**संपर्क : 9430710687, 9431340908**

दिनांक : 31.03.2023 (शुक्रवार), समय : सुबह 8.00 बजे से 12.00 बजे तक

श्रीमती नीलम ठाकुर (पत्नी)  
डॉ. रजनी ठाकुर (पुत्र)  
डॉ. पल्लवी गौतम (पुत्र वधु)  
एवं समस्त वी.आर. परिवार